
 1402-1403سال تحصیلی  در( نما سهطرح کشوری هماهنگ  نهایی )شبهبرنامه امتحانات 
 پایه رشته                          

 روز و تاریخ

 یازدهم دهم

 علوم تجربی ریاضی فیزیک
 ادبیات و 

 علوم انسانی

 علوم و 

 معارف اسلامی
 علوم تجربی ریاضی فیزیک

 ادبیات و 

 علوم انسانی

 علوم و 

 معارف اسلامی

دوشنبه 

27/01/1403 

 1فلسفه 2تاریخ 2زیست شناسی 2فیزیک 1ریاضی و آمار 1ریاضی و آمار 1فیزیک 1شیمی نام درس

تا ابتدای غلظت مولی  بندیبودجه

 (98فحه)ص

 103تا صفحه 

 )تغییر حالت های ماده(
 )القاگرها( 118تا صفحه  3تا پایان فصل 3تا پایان فصل

 8فصلگفتار اول از تا پایان 

 (123فحه)ص
 14تا پایان درس

 تا پایان درس نهم

 (76)صفحه

 بندیبارم
 نمره 8هر کدام  2و 1فصل

 تا غلظت مولی 3صلف

 نمره 4

 نمره 4فصل اول: 

  نمره 25/5 فصل دوم:

  نمره 25/5 :سومفصل 

 نمره 5/5: مفصل چهار

 نمره 5/6فصل اول: 

 نمره 7صل دوم: ف

 نمره 5/6فصل سوم: 

 نمره 5/6فصل اول: 

 نمره 7فصل دوم: 

 نمره 5/6فصل سوم: 

 نمره 7فصل اول: 

 نمره 6فصل دوم: 

 نمره 5/4فصل سوم: 

 نمره 5/2: مفصل چهار

 نمره 3فصل اول 

هر کدام  5-4-3-2فصول

 نمره 5/2

 نمره3:هرکدام 7و6فصول

 نمره1فصل هشت:  1گفتار

 :  8تا 1دروس

 نمره 1هر درس

 : 14تا  9دروس 

 نمره 2هر درس

  7-6-4-3-2-1دروس 

 نمره 2هردرس: 

 نمره 5/1ج درس پن

 نمره 5/3درس هشت 

 نمره 3درس نه 

چهارشنبه 

29/01/1403 

 2زبان انگلیسی 2زبان انگلیسی 2عربی 2عربی 1زبان انگلیسی 1زبان انگلیسی 1عربی 1عربی نام درس

 )پایان گرامر درس سوم( 98پایان صفحه  90پایان صفحه  (درس چهارم)پایان درک مطلب  106پایان صفحه  107پایان صفحه بندیبودجه

 بندیبارم
 (1403 – 1402) پژوهش سازمان بندیبارمبر اساس 

 به مبالغه اسم و مفعول اسم و فاعل اسم تشخیص بارم

 (5/1: فعل ترجمه. )شودمی افزوده فعل ترجمه

  پژوهش سازمان بندی ابلاغیبر اساس بارم

 ریزی درسیو برنامه

(1402 – 1403) 

  پژوهش سازمان بندی ابلاغیبر اساس بارم

 ریزی درسیو برنامه

(1402 – 1403) 

  پژوهش سازمان بندی ابلاغیبر اساس بارم

 ریزی درسیو برنامه

(1402 – 1403) 

شنبه 

01/02/1403 

 تخصصی رشته 2عربی 2علوم و فنون ادبی 2ریاضی 1حسابان تخصصی رشته 1عربی 1جامعه شناسی 1زیست شناسی 1ریاضی نام درس

 6تا پایان فصل یبندبودجه
تا پایان فصل ششم 

 (96فحه)ص
 138پایان صفحه  14تا پایان درس

) انتهای  129تا صفحه 

 (5درس دوم از فصل
 6تا پایان فصل

تا ابتدای درس کنایه 

 (95فحه )ص
 151پایان صفحه 

 نمره 3هریک  6و1فصل  بندیبارم

 نمره 5/3هریک 5تا 2فصل

 نمره 3 هریک 3و1فصل

 نمره4هریک  4و2فصل

 نمره 5/2فصل پنج 

 نمره 5/3فصل ششم 

 هر درس 7تا  1سودر

 نمره 1

 هر درس 13تا 8دروس

 نمره 2

 : یک نمره14درس 

 سازمان بندیبارمبر اساس 

 (1403 – 1402) پژوهش

 و معرفه اسم تشخیص بارم)

  افزوده مشتقات به نکره

 (.شودمی

 75/4هریک  4و2و1فصل

 نمره

 نمره 5/3فصل سوم 

 نمره 25/2فصل پنج 

 نمره 5/2فصل یک: 

 نمره 3فصل دو و سه هریک

 نمره 5/3فصل چهار: 

 نمره 4هریک  6و5فصل

ابلاغی  بندیبر اساس بارم

 – 1402) پژوهش سازمان

1403) 

ابلاغی  بندیبر اساس بارم

  پژوهش سازمان

(1402 – 1403) 

شنبه سه

04/02/1403 

 2فارسی 2فارسی 2فارسی 2فارسی 1فارسی 1فارسی 1فارسی 1فارسی نام درس

 (138تا پایان فصل هفتم )صفحه  (130تا پایان فصل هفتم )صفحه  یبندبودجه

 (1403 – 1402) پژوهش ابلاغی سازمان بندیبر اساس بارم (1403 – 1402) پژوهش ابلاغی سازمان بندیبر اساس بارم بندیبارم

 توجه: 

  باشد.می 14:00و در نوبت عصر ساعت  7:30ساعت  های تحصیلی در نوبت صبحدر تمامی پایه ها و رشته ،نماطرح سه هماهنگ کشوریشروع فرآیند امتحانات 

 صفحه مشخص شده برای هر درس خواهد بود.درس یا بندی دروس در این امتحانات، از ابتدای کتاب درسی تا پایان بودجه 

  باشد.می )دانش/ فهم/ کاربرد/ تحلیل/ ترکیب/ ارزشیابی( های شناختیاستاندارد و در تمامی حیطه به صورترویکرد مفهومی با نهایی، در امتحانات شبهطرح سوالات 

 های دوره دوم متوسطه نظریدبیرخانه کشوری مدیران دبیرستان
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الّلهُمَّ صَلِّ عَلَی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّد
Highlight



 

 ثبرم کلیذ ثب هشي ظَالار رديف

1 

 زير را هؽخؿ کٌیذ .ػجبرر ّبی  درظشي يب ًبدرظشي 

 ؽقبلي را در جْز ؼیت غلظز هٌشقل هي ًوبيذ. شّبی اًّر درٍسئیي کِ در ايجبد دشبًعیل آراهػ ًقػ دارد، يَى : الف

 ؽ .کِ در هغس ٍ ًخبع قرار دارًذّبی ػفجي ثذٍى هیلیٌي ّعشٌذ ، ظلَلّبی ػفجي راثظيبخشِة : 

 ؾ رًٍذ.ّبی دؽشیجبى از ثیي هي خبـي از ظلَلًَع : در ثیوبری ام.اض سٌْب  ح

 ؾ . ثبؼذًوي: ثخػ هیبًي در ظبقِ هغس، هغس هیبًي  ر

 ؽ  ّب ّوبًٌذ ثفل الٌخبع در سٌظین فؽبر خَى ًقػ دارًذ.سبلاهَضص : 

 ؾ   .ؼًَذًويبُ ػفجي هحیغي از ًخبع خبرج گّبی دظشّوِ ػفتج: 

5/1 

2 

 کٌیذ .جبّبی خبلي را ثب کلوبر هٌبظت کبهل 

 گرداًذ.هيرا ثِ حبلز آراهػ ثبزدشبًعیل غؽب  کبًبل دريچِ دار دشبظیويدر عي دشبًعیل ػول فؼبلیز درٍسئیي  الف :

 .ؼَدهشفل هي  گیرًذُ  ثِ، ایدط ّوبيِ ِيبخش ًبقل ػفجي دط از رظیذى ثِ غؽبیة : 

 هي ثبؼذ. )يک هَرد کبفي اظز( سؼبدل ٍ ثذى ٍضؼیز ثخؽي از هغس کِ در دؽز ظبقِ هغس قرار دارد، هرکس سٌظین : ح

 دّذ.هي کبّػ راّبی هحیغي هحرک ٍاکٌػ فرد ثِظرػز الکل  :ر

 در را ثذى ٍ دارد غلجِ)دبراظوذبسیک( دبدآظیویک ثخػ ثر ّیجبى ٌّگبم  )ظوذبسیک(آظیویک ثخػ : ص

 .داردهيًگِ آهبدُ ثبغ  حبلز 

5/1 

3 

 زير کلوِ ـحیح خظ ثکؽیذ .

 اظز.  (ثیؽشر  –کوشر ) ؼذاد يبخشِ ّبی ػفجي ًعجز ثِ ظلَل ّبی دؽشیجبى سدر يک ثبفز ػفجي الف :  

  ATPفؼبلیز دوخ ظذين دشبظین ثِ هفرف اًرشی (ثرخلاف  –ّوبًٌذ ) ای، آزاد ؼذى ًبقل ػفجي در فضبی ّوبيِ ة :

 .(دارد  – ًذارد) ًیبز 

 ظجت آزاد ؼذى دٍدبهیي هي ؼًَذ. (ای کٌبرُظبهبًِ  – هخ) هَاد اػشیبدآٍر ثب سبثیر ثر :  ح

 ثقیِ ظَالار در ـفحِ دٍم

5/1 

 زیست یازدهم 1فصل ای از سوالات مفهومی نمونه

 شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست

 های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان
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 ثبرم ـفحِ دٍم رديف

 

 ثلٌذسری هي ثبؼذ. (داريٌِ  – آظِ)  ريؽِ دؽشي ػفت ًخبػي دارای:  ر

 سؽکیل ؼذُ اظز. (کوشری  – ثیؽشری) ّبی هغس دلاًبريب ًعجز ثِ هغس حؽرار از سؼذاد گرُ: ص 
 

 5/0 .اظز حرکشي ٍ حعي ؼبهل دٍ ثخػ   هحیغي را چِ ثخػ ّبيي سؽکیل دادُ اًذ؟ ًبم ثجريذ. دظشگبُ ػفجي 4

5 

  دٍ هَرد از ٍظبيف يبخشِ ّبی دؽشیجبى را ثٌَيعیذ.

 ٍ حفظ ػفجي ّبیدفبع از يبخشِ در کٌٌذ؛ آًْبهي ايجبد ػفجي ّبیاظشقرار يبخشِ را ثرای ّبييّب دارثعزيبخشِ ييا

                                                           .دارًذ ًقػ ًیس( ّبيَى هقذار عجیؼي حفظ هثل) آًْب هبيغ اعراف ايعشبييّن

5/0 

6 

 . )يک هَرد اضبفي اظز( هي ثبؼذهرسجظ  ػجبرار ثِ کذام يک از جولار ّر يک از 

 ظفیذهبدُ ، چ : ج : رؼشِ ػفجي، ص : گرُ، ػفت:  ر، دیبم ػفجي: ح راًَيِ ة : ، هبّیچِ ّبی اظکلشي:  الف
 

 ض

 حرف ػجبرر

 ح                               اظز. ػفجي شِ سب اًشْبی رؼدشبًعیل ػول ًقغِ  ثِ ًقغِدیػ رٍی 

 ج                                                                                                ز  اظ ثلٌذِ داريٌ يب آظِ

 ص                                                                    .ّبی ػفجي اظزای از جعن يبخشِهجوَػِ

 ر                                                                              .ّبی ػفجي اظزای از رؼشِهجوَػِ

 چ .                                                                                  اظز دارهیلیي ّبیجشوبع رؼشِا

 الف .                                                                          دار اظزهیلیي حرکشي آًْب ّبیًَرٍى

5/1 

7 
 ف دشبًعیل دٍ ظَی غؽبی آى ثِلاؼَد، در هحل سحريک، اخشهيػفجي سحريک شِ ٍقشي يبخ دشبًعیل ػول چیعز؟

 1 .ًبهٌذهي ػول دشبًعیل را سغییر ايي ؛ کٌذهي عَر ًبگْبًي سغییر

8 

 ثب سَجِ ثِ ؼکل هقبثل جذٍل زير سکویل کٌیذ .
 

 ًبم ػذد

 ثَيبيي( دیبزّبی) ّبیلَة 1

 ثیٌبيي( کیبظوبی) چلیذبی 2

 هغسهیبًي 3

 ٌخبعال ثفل 4

1 

9 
 ػَاهل هحبفظز کٌٌذُ از هغس را ًبم ثجريجذ. 

 هغسی-ظذخًَي ًخبػي،-یهبيغ هغس ،ّبی هٌٌصدردُ ،ّبی جوجوِاظشخَاى
1 

 5/1 ثِ ظَالار زير دبظخ کَسبُ ثذّیذ :در هَرد ًیوکرُ ّبی هخ  10
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 ای ٍ ظِ گَغراثظ دیٌِ  الف: کذام ثخػ ّب دٍ ًیوکرُ هخ را ثِ يکذيگر هشفل هي کٌٌذ؟ 

 ثقیِ ظَالار در ـفحِ ظَم

 ثبرم ـفحِ ظَم رديف

 
 ل هرثَطلادر ريبضیبر ٍ اظشذ سَاًبيي ثِ چخرُ ًیوک از ّبييثخػ .ثٌَيعیذًیوکرُ ّبی هخ را اخشفبـي ٍظبيف ة : 

 اظزّبی ٌّری سخفؿ يبفشِراظز در هْبرررُ ٍ ًیوک اًذ
 

11 

 ثِ ظَالار زير دبظخ کَسبُ ثذّیذ :

 ّبی هخ ثخػ خبرجي ًیوکرُ هٌظَر از قؽر هخ چیعز؟ الف : 

 اظز ارسجبعي ٍ حعي، حرکشي ّبیثخػ ؼبهلقؽر هخ چِ ثخػ ّبيي را ؼبهل هي ؼَد؟       ة : 

 .ّبظزهحرک در دبظخ ثِ ّبهبّیچِ اًؼکبض دبظخ ظريغ ٍ غیر ارادی ؟اًؼکبض چیعزج: 

-هي هٌشؽر ظغح آىوِ در ّ جبًَر ثذى از ًقغِ ّر سحريک ًحَُ ػولکرد ظبدُ سريي ظبخشبر ػفجي چگًَِ اظز؟د: 

             .کٌذهي را سحريک ثذى ایهبّیچِ ّبیيبخشِ ػفجيکِ ؼَد. ؼج

2 

12 

 . )يک هَرد اضبفي اظز( هي ثبؼذػجبرار هرسجظ ثِ کذام يک از  جولار ّر يک از 

 الف(قؽر هخ، ة(دٍدبهیي، ح(ًخبع ، ر(ّیذَسبلاهَض، ص(هفرف الکل

 
 حرف جولِ

 ًخبع اظز هغس ثِ ثذى ّبیاًذام از حعي ّبیدیبم ػجَر هعیر

 قؽر هخ هغس ػبر ٍرٍدی ثِلاجبيگبُ دردازغ ًْبيي اع

 هفرف الکل ايجبد ًبّوبٌّگي در حرکبر ثذى

 دٍدبهیي ايجب حط ؼبدی در فرد

1 

13 

 سکویل کٌیذ . را ثب سَجِ ثِ ؼکل هقبثل جذٍل زير 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ػذد ٍيصگي

 6 هي کٌذ دريبفز دیبم حعي، ّبیاًذام ًخبع ٍ هغس، ّبی ديگرثخػ زا

 1 هحل دردازغ اٍلیِ اعلاػبر حعي اظز

 3 ًذقرار دار ثخػ در ايي ّبی چْبرگبًِثرجعشگي

 4 دارد ًقػ اؼک ٍ در سٌظین سرؼح ثساق

 2 کٌذرا سٌظین هي ٍ سؽٌگي گرظٌگي

 5 هرکس اًؼکبض ّبيي هبًٌذ ثلغ اظز

1 
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 ثقیِ ظَالار در ـفحِ چْبرم

 رديف
 ـفحِ چْبرم

 
 ثبرم

15 

 ثب سَجِ ثِ فؼبلیز سؽريح هغس جبيگبُ ٍ هحل قرارگیری ّر يک از ثخػ ّبی زير را ثٌَيعیذ

  ظَم دبيیي ثغيجِ ر لد :فیساديالف : 

 2ٍ 1 ّبیثغي داخل : اجعبم هخغظة : 

5/0 

16 

 ثذّیذ : کَسبُ دبظخثِ ظَالار زير 

 ؟ّیذَکبهخ در حبفظِ چِ ًقؽي دارد:  الف

 دارد ًقػ هذر ثلٌذظِ حبف ثِ آى سجذيل ٍ هذر کَسبُظِ حبف ايجبد در

 ؟ة :  اػشیبد چیعز

 .آٍردهي ٍجَد ثِ فرد رٍاًي ثرای ٍ ر جعويلاٍاثعشگي ثِ هفرف يک هبدُ، يب اًجبم يک رفشبر اظز کِ سرک آى هؽک

5/1 

17 

 اًذ؟ کٌٌذُ هْبر کذام ٍ کٌٌذُ ّب سحريککذام ظیٌبدط دظز، کؽیذى ػقت هعیر درثٌَيعیذ 

، ظیٌبدط ًَرٍى راثظ ثِ ًَرٍى سحريک کٌٌذُ هبّیچِ دٍ اظز سحريکي ، راثظّبی ظیٌبدط ًَرٍى حعي ثِ ًَرٍى 

 .اظز هْبر کٌٌذُ ،ٍ ظیٌبدط ًَرٍى راثظ ثِ هبّیچِ ظِ ظر اظز سحريکي ،ظر
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 گسيٌِ ـحیح را هؽخؿ کٌیذ .

                           يَى دشبظین، ثِ يبخشِ دط ظیٌبدعي ٍارد                           ًبقل ػفجي. 1

                                         هي ؼَدة( ثرخلاف /                                                             هي ؼَد الف( ّوبًٌذ / 

  ًوي ؼَدد( ثرخلاف /                                                                ًوي ؼَدج( ّوبًٌذ / 

                   اًشقبل يَى ّب از کبًبل ّبی دريچِ دار،                                                اًشقبل يَى ّب از کبًبل ّبی ًؽشي،. 2

 اًجبم هي ؼَد.                           ثِ رٍغ

                                         اًشقبل فؼبلة( ثرخلاف /                                                        اًشقبل فؼبل الف( ّوبًٌذ / 

  اًشؽبر سعْیل ؼذُد( ثرخلاف /                                               اًشؽبر سعْیل ؼذُج(  ّوبًٌذ / 

 ًقػ دارد .                           در سٌظین                           هغس ّوبًٌذ  ّیذَسبلاهَض ثخػ . 3

                                         فؽبر خَى/  سبلاهَضة(                                                            دل هغسی / سٌفط الف( 

 ثفل الٌخبع / سٌفط د(                                                      ثفل الٌخبع / فؽبر خَى ج(

 .اظز                          گَظفٌذ                           عٌبة ػفجي در هلخ. 4

                                        ة( ثرخلاف/  ؼکوي                                                                  دؽشي/  ّوبًٌذالف( 

  دؽشي/   ثرخلافد(                                                                   ؼکوي/   ّوبًٌذج( 
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برگ طراحی شده است برای پاسخگویی از  همین برگ استفاده نمایید( 3سوال و در 21شرح) این آزمون دارای بارم دیفر   

 مشخص کنید: بدون ذکر دلیلغلط را  و   موارد صحیح  2

ف بخشی از آن که پیام را به جسم لااز جسم یاخته ای دور میکند برخ که پیام عصبی را رون بخشی از هر نو-1

 . غیاخته ای نزدیک می کند می تواند به ریز کیسه های حاوی ناقل عصبی بپیوندد

 .صبا توجه به تشریح مغز گوسفند، می توان گفت اپی فیز عقب تر از اجسام مخطط است-2

 صفهای میلین نقش موثری دارندوجود غلادر انعکاس های بدن انسان -3 

 صدر هر نیمکره مخ، لوب آهیانه و لوب گیجگاهی با سه لوب دیگر مرز مشترک دارند -4 

حسی و حرکتی در قشر  اطلاعات در مهره دارانی که اندازه نسبی مغز آنها بیشتراز سایر مهره داران است. همه  -5

 صود مخ پردازش نمی ش

انسان، سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطه متوالی یک رشته عصبی با  یلینعصبی فاقد م دریاخته -6

 . صقطر یکنواخت مقدار ثابتی است

در انسان، بخشی از دستگاه مرکزی که منشأ اعصابی است که پیام های سریع و غیر ارادی را به دست ها  -7

 صارسال می کند، در نزدیکی بخش مربوط به تنظیم فشار خون و ضربان قلب قرار دارد 

مه دهد و مدت بخشی از ساقه مغز که نسبت به سایرین به مرکز انعکاس بلع نزدیک تر است می تواند دم را خات -8

 صزمان دم را تنظیم نماید

1 

 : دیت مناسب پُر کنبا عبارا را  یخال یجا 2

 الف( به محل اصلی انجام سوخت و ساز نورون .......جسم یاخته ای............. گوییم.

 ب(پیام عصبی در اثر.......اختلاف پتانسیل................. در دو سوی غشای نورون ایجاد می شود. 

 پ(هدایت پیام عصبی در رشته های هم قطر ، اما بدون میلین ...کم............... تر است.

 ت(هنگام پتانسیل عمل ابتدا کانال های دریچه دار .......سدیمی............... باز می شوند.

..... می دوپامینم .........مغز اثرگذاشته و موجب آزاد سازی ماده ای به نالیمبیک( مواد اعتیاد آور بر بخش  ....ث

 شوند که سبب شادی می شود.

برجستگی های ..................... و در عقب اپی فیز.......بطن سوم(در تشریح مغز، در عقب تالاموس ها......ج

 ................. قرار دارند.چهارگانه

2 

5/3  . دیپاسخ ده ریبه سوالات ز یدر رابطه با ناقل عصب 

 جسم یاخته ای شود ؟ یدر کجا ساخته م عصبی ناقل – الف

 برون رانی شود؟ یم یناپسیس یوارد فضا یا دهیبا چه پد عصبی ناقل – ب

 کانال های غشایی شود ؟ یمتصل م یناپسیبه کدام قسمت نورون پس س عصبی ناقل – پ

با باز نم.دن کانال های دریچه  دهد ؟ یم رییرا تغ یناپسینورون پس س یکیالکتر لیچگونه  پتانس عصبی ناقل –ت

 دار
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 واهد بود؟ سرنوشت ناقل عصبی پس از انتقال پیام چه خ -ث

 تجزیه یا بازجذب

 د؟چرا بایستی ناقل عصبی از فضای سیناپسی پاک شو -ج

  انع از انتقال بیش از حد پیام م -امکان ایجاد پیام عصبی بعدی

 (1ارتباط دارد؟)چند کلمه اضافه اند( ) Aبا هریک از جملات ستون  Bکدام کلمه از ستون  1

 Bستون Aستون 

 گره رانویه-1 4میلی ولت   70الف(اختلاف پتانسیل حدود 

 پتانسیل عمل-2 1ب(پرش پیام عصبی از یک گره به گره دیگر 

 کانال نشتی-3 5پ( دندریت میلین دار دارد 

 پتانسیل آرامش-4 6ت(برای عملکرد خود نیاز به انرژی دارد 

 نورون حسی-5 

 پتاسیم -پمپ سدیم -6 
 

4 

 هر یک از نقش های زیر توسط کدام بخش از مغز انجام می شوند . 1

      هیپوتالاموس حس گرسنگی و تشنگی      -ب                                 تالاموس  تقویت اطلاعات حسی  –الف 

 بصل النخاع  ترشح بزاق و اشک –د هیپوکامپ          تبدیل حافظه کوتاه مدت به دراز مدت     –ج 

5 

 در شکل مقابل: الف( کدام مرحله از پتانسیل عمل در حال اتفاق افتادن است؟  5/1

 خروج یونهای پتاسیم از کانال های دریچه دار پتاسیمی

ب( منحنی اختلاف پتانسیل در این مرحله در چه    

 وضعیتی قرار دارد؟ بخش پایین رو نمودار ایجاد می شود

کانال  Bکانال دریچه دار پتاسیمی و   Aپ(بخش های  

 نمره( 5/1دریچه دار سدیمی را نامگذاری کنید.  )

6 

 ها به سوالات زیر پاسخ دهید. در رابطه با نورون 5/2

 -بدندریت -آکسون  -جسم سلولی5/0 گیرد؟ های نورون صورت میپیام عصبی توسط کدام قسمت دریافت -الف

 در مغز و نخاع  -برقراری ارتباط بین نورون ها 1های رابط چیست و در کجا قرار دارند؟ نقش نورون

پیچیدن اطراف  توسط سلول پشتیبان و به وسیله1 شود؟ها و چگونه ایجاد میغلاف میلین توسط کدام سلول -ج

 تار عصبی

7 

 در رابطه با تشریح مغز گوسفند به سوالات زیر پاسخ دهید.  5/1

 با برداشتن رابط پینه ای رابط سه گوش را چگونه می توان مشاهده کرد؟ )توضیح دهید( -الف
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 رون بطن هادشبکه مویرگی  های مویرگی ترشح کننده مایع مغزی نخاعی در کجا قرار دارند؟ شبکه -ب

 قسمت درونی -سطح پشتیشوند؟ های چهارگانه در کدام سطح مغز دیده میبرجستگی -ج

است،  تراید کدام قسمت دستگاه خودمختار فعالزمانی که شما در جلسه امتحان حضور دارید و دچار استرس شده 1

 این قسمت چه عملکردی دارد؟ 

 ایش می دهدتعداد تنفس را افزضربان قلب و  -بخش سمپاتیک

9 

 . دیبا توجه به شکل مقابل به سوالات پاسخ ده 1

 . دیینما یرا در شکل نام گذار یو شکم یپشت شهیر -الف

 . دیسیرا بنو یو شکم یپشت شهینقش ر -ب

ریشه پشتی پیام های حسی را وارد می کند و ریشه شکمی پیام های 

 حرکتی را خارج می نماید

  

  

10 

 در رابطه با دستگاه عصبی به سوالات زیر پاسخ دهید.  2

 هیدر شود؟ ترین ساختار عصبی در کدام جاندار مشاهده میساده -الف

 توسط گره عصبی موجود در همان بند  شود؟ های بدن حشرات چگونه کنترل میماهیچه فعالیت -ب

 دستگاهعصبی مرکزی در پلاناریا دو طناب عصبی در طول بدن جز کدام بخش از دستگاه عصبی هستند؟ -ج

11 

 کاهش سرعت انتقال پیام عصبی و اختلال در انتقال پیامچیست؟ MSنتیجه و عوارض بیماری -الف 1

 پیام عصبی چه ماهیتی دارد؟ الکتریکی -ب

12 
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 پاسخنامه:

 نمره(  0/ 25)هرکدام .دیمشخص کن ص و غ را با   ریت زلاغلط بودن جم  ایدرست   -1

 ص .دانست  یتوسط یاخته های بافت عصبی مغزتوان نوار مغزی را جریان الکتریکی ثبت شده نمی *

   غماده خاکستری  نخاع به سمتِ سطح شکمی،کوتاه و گرد است و مادة سفید سطح شکمی نخاع؛سه شیار دیده می شود.  *

در زمان انتقال پیام عصبی در محل همایه، اختلاف پتانسیل در نورون پس همایه ای به دنبال اتصال ناقل های عصبی به   *

  غگیرندهای کانالی ایجاد می شود.  

 غ هیدر ، رشته های عصبی که دو طناب عصبی را به هم متصل می کند جزء دستگاه عصبی محیطی جانور است . بدن در  *

 صلوب های بویایی مغز انسان ، توسط رابطی به یکدیگر متصل شده اند و با اسبک مغزی )هیپوکامپ( درارتباط هستند. *

 غ نمی توان گفت رشته های عصبی هر شاخک ملخ ، از طناب عصبی منشعب شده است .  -*

 ص ، قابل مشاهده هستد. مغز یدر سطح پشتو لوب های بویایی  مخچه  ینةکرم در تشریح مغزگوسفند ، *

 غ به خاطر بیاورند. در افرادی که اسبک مغزآسیب دیده است، هرگز نمی توانند نام ها *

5 /1 

 . دیداخل پرانتز را مشخص کن حیعبارت صح ریت زلامدرج  -2

 ( فعال است. پمپ سدیمی پتاسیمی -در منحنی پتانسیل عمل قسمت بالا رو منحنی ) کانال دریچه دار پتاسیمی *

 مقدار این با غشاء سوی دو در پتاسیم و سدیم های یون مقدار پتاسیمی دار دریچه هایل کانا  شدن باز  و عمل  در پتانسیل*

 . دارد (تفاوت  -  آرامش)تشابه حالت   در یونها

در مرحله ای از پتانسیل عمل که بیشترین نفوذپذیری نسبت به یون پتاسیم در آن نقطه از نورون وجود دارد اختلاف   *

 افزایش( می یابد.  -کاهشپتانسیل الکتریکی ابتدا )

 جسم سلولی( هدایت و در فضای همایه ای آزاد می شوند.  / آسهعصبی ،در طول )ریزکیسه ) وزیکول ( های دارای ناقل  *

 (است. پایین ترین قسمت منحنی  ، بیشترین فعالیت پمپ سدیم و پتاسیم در )بالاترین قسمت منحنی/ عمل  یلپتانسزمان در *

 است.  سلول اطراف مایعات با  مستقیم تماس غلاف میلین( -گره رانویهدار در محل ) میلین عصبی رشته یک  *

 

5 /1 

 :دیرا با کلمات مناسب پر کن  ریجمالت ز یخال یجاها -3

 رابط های پینه ای و سه گوش باعث می شوند، دو نیمکره مخ بطور..................از......................  اطلاعات را دریافت کنند.

 همه بدن -همزمان

 پیام عصبی.................... می نامند.  یاختة عصبی طول در عمل، پتانسیلنقطه به نقطه  حرکتِ

 پمپ .است   همراه زیستی انرژی مصرف با...........................  فعالیت  نورون، فعالیت  در غشایی پروتئینهای بین در

رابط  ....................از هم جدا می شوند.در هنگام تشریح مغز گوسفند ، دو تالاموس با یک................. به هم متصل اند و با  

 کمترین فشار  –

  -درخت زندگیبا برش کرمینه ....................... و ......................... در مغز قابل مشاهده است.در هنگام تشریح مغز گوسفند ، 

 بطن چهارم

 ماهیچه ای  -عصبی......................... و ............................ را تحریک کند.در دیوارة بدن هیدر نورون ها می توانندیاخته های 

 

2.5 

 سوالات چهار گزینه ای:   4

 نورون دربارة مورد از موارد زیر چند  دست، کشیدن  عقب  انعکاسِ فرایند  گرفتن نظر در ( طبق کتاب درسی و با4-1

  است؟ درست شوند، یافت می نخاع خاکستری ماده در فقط که  رابطی های

 .اختلاف پتانسیل ایجاد می کنند حرکتی  های نورون در -                   .باشند می میلین های  دندریت دارای .-
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 .دارند ها نقش نورون بعضی غشای سوی دو در ها یون جایی جابه در . -      .دارند اصلی نقش پشتیبان های  سلول در هم ایستایی .-

 ب ( دو مورد            ج ( سه مورد            د ( چهار مورد الف ( یک مورد            

 

 .دارد قرار.................. مغز میانی انسان، در مغز ( 4-2

 روبروی برجستگی های چهار گانه         (ب                   بالاترین بخش ساقة مغزی از تر پایین (الف 

 بخش ساقة مغزی                  بالاتر از بزرگترین  (د      پایین تر از برجستگی های چهارگانه                  (ج  

 

   ترند؟ نزدیک یکدیگر به بخش دو کدام معمول در برش طولی مغز گوسفند ، ( به طور4-3

 چهارم  بطن  و هیپوتالاموس  (سه                                     ب  بطن  و گوش  سه رابط (الف 

 فیز   اپی و چهارگانه  های برجستگی (د                                       میانی مغز و  ای پینه رابط (ج 

 

 است؟  درست چند مورد از عبارات زیر انسان، مورد دستگاه عصبی (در4-4

                     . کنند عبور نخاعی -مغزی  - خونی سد از تواند می گلوکز وآمینو اسیدهاالکل همانند  -

 شود.    صادر ازبصل النخاع و قشرمخ نیز انعکاسی می تواند اعمال علاوه بر نخاع فرمان -

                                   . هر ماهیچه ای که مخطط است تحت کنترل بخش پیکریِ دستگاه عصبی محیطی است  -

 .روز پس از آخرین مصرف مواد مخدر ، بخش پسین مغز بهبود کمتری نشان می دهد 100 -

 چهار مورد  -سه مورد                د -دو مورد            ج -بیک مورد           -الف

 

 

 رابطه با چگونگی ایجاد پیام عصبی به سوالات زیر پاسخ دهید:در   5

 شو د ؟  عاملی سبب ایجاد پیام عصبی در یک نورون می چه  -

 غشاء نورون  فدر دو طرتغییر مقدار یو نها 

 چرا بین دو سوی غشائ نورون اختلاف پتانسیل الکتریکی وجود دار د؟ -

 . نورون یکسان نیست داخل و خارج غشاء در  مقدار یو نهای سدیم و پتاسیمزیرا 

 گیرند ؟  چگونه اندازه می اختلاف پتانسیل غشاء نورون را  -

متصلند،  ولت سنج بسیار حساس دهند که به دستگاه    قرار میمیکروالکترودهای بسیار ریزی را در داخل وخارج نورون 

 . پتانسیل غشاء است  فدهد اختلا نشان می عددی که دستگاه

1.5 

ایجاد دو نوع ناقل عصبی   دیگر ، باعثِ دو نورونِبا ذکر یک مثال ، توضیح دهید که آیا پیامِ یک نورون حسی می تواند در    6

 متفاوت شود؟ 

 نورون رابط در داخل ماده خاکستری و سیناپس با دو نورون حرکتی ) مهاری و تحریکی( است. 

 

1 

 

 

 0.5 هیپوتالاموس -تالاموسکدام یک از ساختارهای مغزی با لیمبیک در ارتباطِ مستقیم هستند؟ ) دو مورد ( 7
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 دهد به سوالات زیر پاسخ دهید.ی عصبی را نشان میتوجه به شکل زیر که یک یاختهبا   8

؟  دهد  می نشان را  فرایندی  چه مقابل   شکل – الف  

میلین  غلا تشکیل  

؟ دارند نام چه 2 و 1 شماره - ب  

 ل  سلو   هسته - 2 پشتیبان سلول -1

؟ است پیچ خورده آکسون دور به پشتیبان سلول از بخش کدام - ج  

 سلولی   غشاء
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 در صورتی که شکل مقابل قسمتی از آکسون را نشان دهد ، به پرسش های زیر پاسخ دهید:  9

 2کدام شماره می تواند محل قرار گیری جسم یاخته ای باشد ؟  -الف

 1کدام شماره محل قرارگیری یاخته پس سیناپسی است ؟ -ب

 چپ به راست نشان دهید .جهت هدایت پیام عصبی را روی شکل  -ج

 6کدام شماره می تواند منطبق با مرحلة بالا رو منحنی پتانسیل عمل باشد؟ -د

1 

 در تشریح مغز گوسفند در آزمایشگاه آیا برای دیدن رابط های سه گوش و پینه ای نیاز به برش است؟ توضیح دهید. 10

 نرا مشاهده کرد. آرابط پینه ای می توان رابط پینه ای نیاز به برش نیست ولی رابط سه گوش با برش 

 

1 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه بدهید: 11

می تواندانتشار تسهیل شده  توسط  پتاسیم ، چه تأثیری بر کانال های نشتی دارد؟  -انتقال یون ها توسط پمپ سدیم  -الف

 ها را بیشتر کند.  کانال

با اتصال ناقل های عصبی به کانال های دریچه دار سدیمی، اختلاف پتانسیل نورون پس سیناپسی در ابتدا چه تغییری   -ب

 کاهش پیدا می کند. می کند؟ 

 6خود در غشاء نورون ، چند جایگاه اتصال دارد ؟ عملکرد  یبراپمپ سدیم و پتاسیم  -ج

 قشر مخ تأثیر مواد اعتیاد آور بر کدام بخش از مغز، باعث کاهش خود کنترلی می شود؟  -د

1 

 با توجه به شکل روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید:   12

 اندازه گیری می شود.  که با واحد............   ، ..............است در شکل مقابل  اختلاف پتانسیل مشخص شده -الف -الف

 میلی ولت -پتانسیل آرامش

 تار عصبی زنده -خیراختلاف پتانسیل مشاهده شده را در هر تار عصبی می توان مشاهده کرد؟)دلیل(    -ب

تان  همزمان کانال های دریچه دار سدیمی و پتاسیمی در یک تار عصبی درانسان امکان پذیر هست؟دلیل بودنباز آیا  -ج

 هدایت نقطه به نقطه چیست ؟
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 بنویسید. به ترتیبمراحل انتقال پیام عصبی را با کلمات زیر  13

 ناقل عصبی با ......  

  پس یاختة به یون سدیمورود  ،الکتریکی  پتانسیلتغییر  ای، همایه پس یاختة غشای به رسیدن، گیرنده اتصال به 

  ای همایه

 رسیدن به غشا پس همایه ای، اتصال به گیرنده، ورود یون سدیم به یاخته پس همایه ای، تغییر پتانسیل الکتریکی 

1 

 ؟با هم مقایسه کنیداز نظرمحل قرار گیری جسم یاخته ای نخاعی را  مسیر انعکاستشکیل دهندة رابط و حرکتی نورون های  14

 (ع ماده خاکستری نخا) نورون رابط

 )ماده خاکستری نخاع(  حرکتیریشه 

 

1 

 (0.5با توجه به شکل روبرو به سوالات زیر پاسخ دهید: )هر قسمت  15

 هدایت جهشی در نورون میلین دار شکل چه موضوعی را نشان می دهد؟   -الف

کاهش می یابد؟)نشان  می تواند قسمت در بیماری ام.اس ضخامت کدام  -ب

 میلین .دهید(

اگر شکل قسمتی از رشتة عصبی تشکیل دهنده شاخة شنوایی عصب گوش انسان باشد در بیماری ام اس ضخامت   -ج -ج

 ، میلین در سستم عصبی مرکزی کاهش می یابد. تغییری نمی کند؟ چرا؟این رشته چه تغییری می کند

 

2 

 20 مع کل موفق و موئد باشید                                                                                                           ج 
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 بارم متن سوالات رديف 

   .دیمشخص كن  لیبدون ذكر دلت زير را  لادرستي يا نادرستي جم 1

                 غ                                                   ياخته عصبي ايجاد نمي شود.    یدر گیرنده فشار پیام عصبي در دارينه  (الف

های بزرگ، مي توانند با هیپوتالاموس ارتباط عصبي داشته اهرگیهای حسي موجود در پوست و برخي سگیرنده  (ب

 ص                                 .                                                                                                                            باشند

  ص                                               شوند.  های حسي تنها در حواس ويژه انسان ديده ميبرخي از انواع گیرنده  (ج

 ص              يک نوع گیرنده حسي مي تواند در بخش های مخلف بدن متفاوت باشد.                               تعداد  (د

 غ      دارای يک شاخه شنوايي و يک شاخه تعادلي است.       ،كندعصبي كه پیام را از گوش به نخاع وارد مي  (هـ

      غ                 .                                                   ای تشکیل شده استشبکیه از ياخته های مخروطي و استوانه   (و

 ص                          مي كنند تا به گیرنده های خود برسند. شنوايي انسان، ارتعاشات از دو پرده عبور  در طي  (ز

 غ            خم و گیرنده تحريک مي شود.       در شنوايي و تعادل با خم شدن ماده ژلاتیني، مژک های گیرنده  (ح

2 

 .دیرا با كلمات مناسب پر كن  يخال  یجاها  ريز  یهااز عبارت  کيدر هر   2

 .دهندمي  تغییر   را   آن  غشای   پتانسیل  نتیجه  در  و   گیرنده  غشای  نفوذپذيری  تغییر دما،  (الف

 است.  كمتر   های آن ضخامت شبکیه در لکه زرد نسبت به ساير بخش  (ب

 لازم است.  Aويتامین    برای ساخت ماده حساس به نور  (پ

 منتقل مي شود.  گوش میاني  هوا از طريق شیپور استاش به    (ت

 مي رسند.  قشر مخ بويايي در نهايت به    هایپیام(  ث

 دارد.  قرنیه / عدسيهر واحد بینايي يک    (ج

 بلند هستند. آكسون   ها مي برند،  های شیمیايي در پای حشرات به سمت گره های عصبي كه پیام را از گیرنده رشته  (چ

2 

 .دیرا انتخاب كنكلمه مناسب  كلمات داخل پرانتز،    نی از ب  ر،يز  یهااز عبارت   ک يكامل كردن هر    ی برا 3

 

 (.كنديم   –   كندينم)  دایسازش پ   ي نیمژک دار مستقر در سقف حفره ب رندهیگ  (برخلاف  - همانند )درد    رندهیگ(  الف

شکمي( عصب نخاعي پیام   –پشتي  ريشه ) گیرنده حس درد از طريق  برخلاف(    –همانند  گیرنده حس وضعیت )(  ب

 كند.عصبي را به نخاع وارد مي

 ( قرار دارد.قرنیه  –بخش رنگین چشم در پشت )عدسي  ج(

تر( قرار بیرون  –تر  داخلد نسبت به بخشي كه در تعادل نقش دارد )، بخشي كه در شنوايي نقش دارداخليدر گوش  (  د

 گرفته است. 

 ( منتقل مي كنند.لوب های بويايي  –گیرنده های بويايي، پیام های بويايي را به )قشر مخ    (هـ

 (شودنمي  –شود  های بويايي به نخاع وارد )ميبرخلاف( پیام  –همانند  های بینايي )پیام(  و

 تیره ديده مي شود.   (نقطه كور  –  لکه زرد) در طي مشاهده شبکیه از مردمک با دستگاه ويژه(  ز
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یازدهم زیست  2فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشت تهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست   

های استان تهران مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان   
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 )هركدام يک مورد(  .مثال بزنیددر بدن انسان محلي را  های زير  گیرندههر يک از    برای  4
 

 آئورتج( گیرنده میزان اكسیژن                               چشم، شبکیه    ای استوانه گیرنده    (الف

 ، ديواره سرخرگ هاپوستگیرنده درد    د(             پوست، زبان ، نوک انگشتان      تماسيگیرنده    (ب

 های بزرگ و پوست  برخي سیاهرگگیرنده دمايي    هـ(

25/1 

 .دیدهكوتاه بپاسخ    ريز ی هابه پرسش  چشمدر مورد     5

 اگر در هنگام پیاده روی برای اطلاع از زمان به ساعت خود نگاه كنید، چه تغییراتي در كره چشم رخ مي دهد؟   (الف

 عدسى ضخیم مى شود.   های جسم مژگاني، ا انقباض ماهیچهب

 نزديک بینيبرای اصلاح كدام بیماری از عدسي واگرا استفاده مي شود؟  (  ب

75/0 

 .دیدهكوتاه بپاسخ    ريز  ی هابه پرسش  گوشدر مورد   6

 الف( هر يک از بخش های زير چه وظیفه ای دارند؟ 

 درستي بلرزد  پرده به  مي كند تا صماخ يکسانه  دردو طرف پردرا    هوا   فشار    شیپور استاش

 .آوردمي  در  لرزش  را به  حلزون   مايع درون بیضي، ه  دريچ  لرزشدريچه بیضي   

 مورد(  2)ذكرب( چه بخش هايي از گوش محافظت مي كنند؟ 

كنند، های درون مجرا ترشح ميغده  مانند درون مجرا و موادی كه موهای كرکاستخوان گیجگاهي، شیپور استاش، 

 .نقش حفاظتي دارند

5/1 

 .  دیپاسخ ده  ريز  ی ها شکل به پرسشبا توجه به   7

 . دیكن  یرا نامگذار  (7( و )6( ، )5( ، )4، )  ( 3(، )1(موارد )الف

 عصب بینايي                                      - 4                                    مخ       -3                عصب بويايي             - 1

 بصل النخاع      - 7                              مخچه       -6                   لوب بینايي            - 5
 

 ، نسبت حجم آن به كل مغز چه تفاوتي با انسان دارد؟ باشد  بويايي(  پیازهای)های  وبل(  2( اگر شماره )ب

  كل  به  نسبت  ماهي بويايي(  پیازهای)  های  وبل

 .است بزرگتر  انسان  بويايي  هایلوب  از  جانور  مغز 

2 

8 

 

 تستيسوالات  

 حساس اند.                     گیرنده های حس وضعیت به    - الف

 ارتعاش  (4                                    فشار  ( 3                                     كشش(2                             دما   (1
 

 ؟ نداردیه در چشم انسان با كدام بخش ارتباط مستقیم  لالمايع ز  - ب

 عدسي  (4                                ی زرد لکه  (3                                      عنبیه(2  قرنیه                         (1
 

 ؟ نمي باشند  كدام ماهیچه ها در ساختار چشم انسان تحت كنترل اعصاب خودمختار    - ج

                                    ماهیچه های عنبیه(2                                                   گاني ماهیچه های مژ  (1

 های موثر در تغییر قطر مردمک ماهیچه (4 ماهیچه های متصل به صلبیه                                      (3
 

2 
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 تکمیل مي كند؟    نادرستيكدام گزينه جملۀ روبه رو را به طور    - د

 « .................. »در گوش انسان .................. نسبت به

 ت پرده بیضي ـ پرده صماخ قطر كمتری دارد و به حلزون گوش نزديک تر اس(1

 شیپور استاش فاصله بیشتری دارد مفصل بین سنداني با چکشي ـ مفصل سنداني با ركابي بالاتر و از  (2

 كوچک ترين استخوان گوش ـ بخش حلزوني بالاتر و نسبت به بخش دهلیزی پايین تر است(3

  گیجگاهي در پايین مجرای گوش ـ قسمت بالايي مجرا بیش تر است  ضخامت استخوان(4
 

 كدام عبارت دربارة بويايي انسان درست است؟   هـ(

 گیرندة بويايي بخشي از دستگاه عصبي محیطي محسوب مي شود(  1

 اتصال مولکول های بودار به پیاز بويايي، پیام عصبي تولید مي كند (  2

 در پیاز بويايي جسم سلولي نورون حسي بويايي وجود دارد(  3

 گیرنده های بويايي به بافتي كه زير ياخته های آن غشاء پايه وجود دارد، تعلق دارد(  4
 

  .................. های  های گیرنده  مژک (  و

 هايي با محیط بیرون ارتباط دارند  ها، از راه سوراخ   شیمیايي موجود در خط جانبي ماهي(  1

 شیمیايي موجود در موهای حسي پاهای مگس، از طريق منفذ با محیط بیرون ارتباط دارند(  2

 ند ا چشايي انسان، از طريق منفذ، با ذرات غذای حل شده در بزاق در ارتباط(  3

 برند   های بويايي مغز مي   های بويايي را به لوب  بويايي انسان، پس از تحريک، پیام(  4
 

 كدام مورد دربارة گیرنده های حسي جانوران درست است؟ ز(  

 درون يک موی حسي قرار دارند  ،دندريت های چند گیرندة حسي تشخیص مزه(  1

 گیرنده های صدا در جیرجیرک مجاور دورترين مفصل پا نسبت به بدن قرار گرفته اند (  2

 هر جانوری كه چشم مركب دارد، قادر به دريافت پرتوهای فرابنفش است(  3

 هر ماری در تاريکي قادر به تشخیص شکار زنده در اطراف خود است(  4
 

 گیرنده در كدام يک با سايرين متفاوت است؟ نوع  ح(  

1)                                 2)                                          3)                                          4)           
 

 

 

 مورد(  2)  پیرچشمي و آستیگماتیسم را با يکديگر مقايسه نمايید. 9

آستیگماتیسم سطح عدسي يا قرنیه صاف و كروی نیست اما در پیرچشمي عدسي انعطاف پذيری خود را از دست  در  

ندارد. هر دو با آستیگماتیسم  افزايش سن تاثیر مسقیمي بر ايجاد   پیر چشمي با افزايش سن رخ مي دهد اما   مي دهد.

 استفاده از عینک قابل اصلاح هستند. 

1 

 محل قرار گیری هريک از گیرنده های زير در جانداران مختلف را با گیرنده مشابه آن در انسان مقايسه نمايید.  10

 مورد خواسته شده را به دلخواه بنويسید.(  4مورد از   2)تنها  

در انسان در دهلیزی و در ماهي در كانال های زير پوست قرار   ،كهاستتعادلي  مشابه گیرنده  گیرنده خط جانبي:    (الف

 دارند.

2 
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كه در انسان در سقف حفره بیني و   ، شیمیايي بويايي و چشايي استمشابه گیرنده های  گیرنده شیمیايي حشرات:   (ب

 در برجستگي های زبان در داخل جوانه های چشايي قرار دارد ولي در حشرات در موهای حسي روی پا قرار دارد 

             گوش دروني انسان   نده های مکانیکي شنوايي در حلزونمشابه گیرگیرنده های مخصوص شنوايي در جیرجیرک:    ج(

 است كه در حشرات بدون فاصله در پشت پرده صماخ قرار دارد 

مشابه گیرنده های مخروطي و استوانه ای در شبکیه چشم انسان است كه در چشم گیرنده نوری در چشم مركب:  د(   

 مركب حشرات با فاصله بسیار كمي در پشت عدسي قرار دارد

 مورد(  2)ذكر   مسیر حركت نور در كره چشم را قبل و بعد از عدسي با يکديگر مقايسه نمايید. 11

قبل از عدسي نور به علت انحنای قرنیه همگرا مي شود اما پس از عدسي نور از زجاجیه عبور مي كند و به شبکیه مي 

 رسد و ساختاری برای ايجاد همگرايي در پرتو های نور پس از عدسي وجود ندارد.  

قبل از عدسي نور از ساختار سلولي قرنیه، مايع شفاف زلالیه و سوراخ مردمک عبور مي كند. اما پس از عدسي نور از 

 ماده ژله ای و شفاف زجاحیه عبور مي كند.

1 

. دیدارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن  يارتباط منطق  Bعبارت در ستون   کيبا    Aهر واژه در ستون    ريدر جدول ز 12

 است(.  يمورد اضاف دو  الف)توجه: در ستون  
 پاسخ )عدد(  ستون ب   ستون الف 

 2 خروج عصب بینايي در شبکیه محل  .a زلالیه .1

 3 فعالیت در نور زياد  .b نقطه كور   .2

 10 حفظ حالت كروی چشم  .c سلول های مخروطي   .3

 8 لبیه ص .d گوش میاني  .4

 7 باز كردن مردمک  .e )پاراسمپاتیک(  پادآسیمیک .5

 4 .پرازهواست استخوانيمحفظه  .f مشیمیه .6

 1 تغذيه عدسي .g )سمپاتیک(  آسیمیک .7

 9 تغییر قطر عدسي .h پرده سفید رنگ و محکم  .8

   جسم مژگاني  .9

    زجاجیه   .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست .  جمع
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 بارم متن سوالات  رديف 

   .د يمشخص كن ليبدون ذكر دلت زير را لادرستي يا نادرستي جم 1

                                                  است.                             تشکيل شده دو نوع بافت از تنها هراستخوان  (الف
 غ

 ص                                                ديده شود.  های درازدر استخوان مغز زرد استخوانتنها ، شرايط خاص  در (ب

                                             از نوع ثابت می باشد.                    انسان  یدرجمجمهموجود های تمام مفصل (ج
 غ

 ص                                                          استخوان های متحرک، بخشی از اسکلت جانبی نمی باشند.  تمام  (د

پروتئينی مولکول های به تر پروتئينی نازکمولکول های پس از آزاد شدن کلسيم از شبکه آندوپلاسمی سرهای  (هـ
                                                                                                                            .   متصل می شودتر ضخيم

 غ
 ص                                         .ثابت استتر پروتئينی نازکدر طول انقباض ماهيچه ای، اندازه مولکول های  (و

 ص   .                                     می شوندنها اسکلتی با اتصال به استخوان باعث حرکت آنماهيچه های  یهمه (ز
   غ                  .داردنهر جانوری که در ساختار اسکلت خود دارای غضروف است به طور قطع استخوان  (ح

2 

 . ديرا با کلمات مناسب پر کن یخال یجاها ريز یهااز عبارت کيدر هر  2
 

 می شود.  پوکی استخوانکاهش تراکم استخوان باعث   (الف

  راه از  )نوشتن يک مورد کافی است( اعصاب  / ها رگ و  است   شده احاطه پيوندی بافت توسط استخوان،   خارجی سطح (ب
 . دارند ارتباط بيرون مجراهايی به

 است.  لغزنده  از نوع  ،کننده از نخاعرک محافظت  حمت هایاستخوانمفصل بين  (پ

 می شود.  ناميده  ای تار ماهيچه تشکيل دهنده ماهيچه، یزندهواحد  ترينکوچک (ت
  استفاده   چرب اسيدهایبرای تامين انرژی از ها ماهيچهسنگين را برای مدت طولانی نگهداشته ايم،   کيف هنگامی که ( ث

 . کنندمی

)نوشتن يک مورد کافی  ایدرد ماهيچه /گرفتگی نی، باعث لااز تمرينات ورزشی طوپس   کتيک اسيدلانباشته شدن  ا (ج
   .شودمی است(

2 

 . ديرا انتخاب کن کلمه مناسب کلمات داخل پرانتز،  ن ياز ب ر،يز یهااز عبارت کيکامل کردن هر  یبرا 3
 

 ( کندمی  – کند نمی) مفصل ايجاد بازو، با استخوان کتف   استخوان  (برخلاف – همانند ) استخوان ترقوه  (الف

های  استخوان های محافظت کننده از نخاع، با استخوان( برخلاف – همانند) قلب استخوان های محافظت کننده از ( ب
 (. دارد – ندارد)مفصل  کننده از مغز افظتحم

 . استخوان( متصل نمی شود – ماهيچهبه ) زردپیهمانند(  – برخلاف) کپسول مفصلیج( 

 کند. ( عصب نخاعی پيام عصبی را دريافت میشکمی –پشتی ماهيچه دوسر بازو از طريق ريشه )( د

هنگــامی کــه بــرای ديــدن ســاعت مچــی، در حــال نزديــک کــردن مــو دســت بــه ســمت چشــمان خــود هســتيم، ماهيچــه  (هـــ
 .( در حال استراحت استسه سر بازو  –)دو سر بازو 

 . هستند(  دورتر  –  تر نزديک)    Zبه خط  تر آن،  انقباضی نازکنسبت به رشته های    تر سارکومرانقباضی ضخيمرشته های  (  و

-شده ويژه( کردن شنا – وزنه بلندکردن) مانند  حرکاتی برای ، دانه قرمز هستندمقدار زيادی رنگدارای ای  تارماهيچه (ز
 . اند

5/2 

 :به سوالات زير پاسخ کوتاه بدهيددر ارتباط با استخوان،  4

                      استخوانیهای ياخته را بر عهده دارد. ترشح پروتئين ها در بافت استخوانیياخته  کدام  (الف

             بافت پيوندی رشته ای  جنس کپسول مفصلی: (ب
های  نوشيدنیمصرف  /  کمبود کلسيم غذاغذا /  D کمبود ويتامين   :هاجلوگيری از رسوب کلسيم در استخوانعامل  ج(

 . )نوشتن يک مورد کافی است( دخانيات  مصرفو الکلی 
    استخوان قرمز مغز :خونی های ياختهتوليد  د(

1 

 تکميل کنيد .  را با توجه به شکل مقابل جدول زير 5
 

1 

یازدهم زیست  3فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  
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   ای ذوزنقه   -1

 توأم   -4

 سرينی  -5

 چهارسر  -6

 

 برای هر يک از فعاليت های زير دليل علمی را بنويسيد.   6

 کاهش تراکم استخوان با افزايش سن      (الف
     های استخوانیياخته شدن  کم کار 

 درفضانوردان کاهش تراکم استخوان   (ب
 .شوندمی  ترگيرند، ظريفمی استفاده قرار مورد  کمتر هايی کهستخوانا

 ج( سخت شدن استخوان های نرم جنين   
 .شوندکلسيم سخت می  هایبا افزوده شدن نمک

   خورندمی چندانی ليز  اصطکاکهم بدون مجاور  در ها ساليان زيادی استخوان د(
 دهد  میرا  امکان اين ها  استخوان به غضروف صيقلی سطح و مايع مفصلی 

 .  شوندها میها به صورت جفت باعث حرکات اندامبسياری از ماهيچههـ(
 تواند استخوان را به حالت قبل برگرداند مینتواند استخوانی را در جهتی خاص بکشد، ولی انقباض هر ماهيچه فقط می

 و( ماهيچه ها به حفظ دمای بدن کمک می کنند  
   شود  زيادی می گرمای ايجاد  باعث ای ماهيچه هایياخته و سازدر سوخت هایفعاليت

 ز( ياخته ماهيچه ای چندين هسته دارند  
 شودمی  ايجاد جنينی  هدردور ياخته  چند به هم پيوستن از درواقع هرياخته

 می شوند  ديده  و روشن تيره ای ماهيچه تارهای ح(
به همراه اکتين  تر( و بخش هايی که ميوزين)رشته ضخيم ،تر( وجود دارد روشنش هايی که تنها اکتين )رشته نازکخب

 شوند. ديده می  وجود دارد تيره
 . شودیم ATPوجود کراتين فسات باعث بازتوليد  ط(

 .کند بازتوليد  سرعترا به   ATPمولکول خود،  فسفات دادن   با تواندمی فسفات کرآتين

5/4 

7 
 

 تستی سوالات 
 کند؟ طور مناسب کامل می بهدر ارتباط با انسان، کدام مورد عبارت زير را   -الف

مفصل متحرک تشکيل                   و نوعی استخوان                   با نوعی استخوان                    هر استخوان " 

 "  د.می ده
 

 دراز  -کوتاه   -ساق پا  (۲                                                 نامنظم  -پهن  -دنده  (۱
 نامنظم  –دراز  -لگن نيم (۴                                                 کوتاه -دراز  -ساعد  (۳
   طور حتم درست است؟ نی عضله سه سربازو، کدام مورد به لادرخصوص انقباض طو -ب
 کنند  سرهای ميوزين يک سارکومر، در يک جهت حرکت می ههم( 1
 رسد عنوان منبع تأمين انرژی به مصرف می گلوکز يا کراتين فسفات به( 2
 شود  دار، تغييری در ساختار مولکول ميوزين ايجاد میبا دخالت نوعی ترکيب فسفات( 3
  نی وارد میلاسم تار عضلاای سيتوپ زمينه هماد های کلسيم را به  های پروتئين پس از صرف انرژی، يونمولکول( 4

 .نمايند
 
 کدام گزينه، برای تکميل عبارت زير، نامناسب است؟  -ج
ها در هنگام   شکل وجود دارد. اين رشته  هايی متشکل از اجزای کروی يک عضله، رشته ه در واحدهای تکرارِی تارچ"

"............ 
 کاهند انقباض، از وسعت نوار روشن می( 1
 شوند  استراحت، در بخشی از نوار تيره يافت می( 2
 شوند  های مشابه خود نزديک می انقباض، به رشته( 3
 .گردندهای پروتئينی جدا می استراحت، از طريق سرهای خود، از نوعی رشته( 4
 
 ای دارند؟ استخوان ران يک فرد سالم چه مشخصه ههای استخوانی موجود در تنترين ياختهخارجی -د

1 
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 . های عصبی و مغز قرمز دارندهای خونی و رشتهدر مجاورت خود رگ( 1
 . اند هايی پهن و نزديک به هم واقع شده در سمِت داخل ياخته( 2
 .  اند ای با مرکزيت مجرای هاورس قرار گرفته بر روی دايره ( 3
 .های نامنظم زيادی دارند حفرههای خود،  در بين ياخته( 4

 )ذکر دو مورد(  با يکديگر مقايسه نماييد. و زانو  در دو مفصل ران را نوع مفصل و دامنه حرکت  8
 . مفصل ران از نوع گوی و کاسه و مفصل زانو لولايی است  -1

 محدوده حرکت مفصل ران از مفصل زانو بيشتر است.  -2

  180ای در زاويهتقريبا  کره توانايی حرکت دارد اما مفصل زانو حدود نيم ای محدوده مفصل ران در همه جهات در  -3
 .  توانايی حرکت دارد درجه

 نمره(  5/0هر مورد )

1 

   با يکديگر مقايسه نماييد را  ران در استخوانبافت استخوانی فشرده و اسفنجی  ساختارو محل قرارگيری  9
و   ران  استخوانه  برآمد  نتهایا  اسفنجی بافتاما  نمره( 5/0) قرار گرفته ران استخوان  در طول  فشرده استخوانی بافت

 نمره(   5/0) .است کرده   پررا  اين استخوان سطح درونی تنه 
  استخوانی  بافتاما  نمره(  5/0) است ه گرفت قرار هاورسسامانه  نام به واحدهايی صورت بهبافت استخوانی فشرده 

 نمره(  5/0. )است تشکيل شده  استخوانی  های صفحه ها و ازميله، اسفنجی
 

2 

 مورد(   2)ذکر هوازی را با يکديگر مقايسه نماييد. تنفس هوازی و بی 10
انجام می  هدر هوازی تجزي -1 اکسيژن  اکسيژن انجام  هوازی تجزيه بدون مصرف  اما در بی  شود گلوکز با مصرف 

 شود.می
   شود. هوازی برخلاف هوازی لاکتيک اسيد توليد میبی  -2
های ماهيچه ای تند  هوازی بيشتر در ياختهشود اما بیای نوع کند انجام میهای ماهيچههوازی بيشتر در ياخته -3

   شود.انجام می

 نمره(  5/0هر مورد )

1 

.  د يدارد. موارد مرتبط را به هم وصل کن یارتباط منطق  Bعبارت در ستون  ک يبا  Aهر واژه در ستون  ريدر جدول ز 11
 است(.  یمورد اضاف دو A)توجه: در ستون 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 پاسخ )عدد(  ستون ب   ستون الف

 7 مهره ها (a پلک .1

 10 کتف (b زردپی .2

 3 بيماری مفصلی  (c غضروف  .3

 8 بادکنکی مانند حرکت (d اسکلت بيرونی  .4

 1 های بدن  دريچه کنترل (e مغز زرد  .5

 2 طناب محکم (f سامانه هاورس .6

 5 چربی (g استخوان نامنظم .7

 9 آرواره (h اسکلت آب ايستايی  .8

   تکلم .9

   اسکلت جانبی  .10

2 

 20 موفقيت شما آرزوي ماست .  جمع
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 ثبضم هتي ؾَالات ضزيف

  .سیهكرم وٌ لیثسٍى شوط زلت ظيط ضا لازضؾتي يب ًبزضؾتي جو 1

 ؽ                                                                              .پطٍتئیي ؾبذتِ قسُ اًسّبی قیویبيي اظ  توبم پیه (الف

 ؽ                                                ّبی ثسى هَحط اؾت.                    تٌْب ثط تؼساز هحسٍزی اظ يبذتِّط پیه  (ة

                            ل                                                                  زض پطيبذتگبى، يبذتِ ّب ًوي تَاًٌس اظ يىسيگط هؿتمل ثبقٌس. (د

                                       ل          تطقح وٌٌس.ثطز، پیه ّبی زٍضثطز ًیع  ػلاٍُ ثط پیه ّبی وَتبُ يبذتِ ّبی ثبفت ػهجي هي تَاًٌس،  (ز

                                                                                             ل                                                   .         ّبی  جٌؿي هَحط ثبقس ّیپَتبلاهَؼ هي تَاًس ثط تطقح َّضهَى (ّـ

 ل                             زض ذَى قَز.                                                pHهي تَاًس ثبػج وبّف زيبثت قیطيي  (ٍ

 ؽ                                               ، هحَضی هي ثبقٌس توبهي اؾترَاى ّبی هحبفظت وٌٌسُ اظ غسز زضٍى ضيع (ظ

  ل                                                                         هوىي اؾت يه َّضهَى تَؾظ چٌس غسُ تطقح قَز.   (ح

2 

 .سیضا ثب ولوبت هٌبؾت پط وٌ يذبل یجبّب طيظ یّب اظ ػجبضت هيزض ّط  2

 .زاضز ًمفّب   لٌفَؾیت توبيع زض تیوَؼ غسٓ (الف

 وٌس. غییط ايجبز هيت يبذتِ ّسفزض  ،ذَز اذتهبني ۀگیطًس پیه اظ عطيك احط ثط (ة

 .قًَسي ه تطقح عيض زضٍى یّب بذتِي اظ ّب َّضهَى (ح

 قَز. هي ضٍزُ ولؿین اظ جصة وبّفثبػج  D ٍيتبهیيووجَز  (ت

 .هي قًَس تطقح ون ذیلي همبزيط ثِ َّضهَى ّب( ث

 ًبم زاضز.  فطٍهَىقَز  ثطای اضتجبط ثیي افطاز اؾتفبزُ هيزض جبًَضاى پیه قیویبيي وِ  (د

2 

 .سیضا اًتربة وٌولوِ هٌبؾت ولوبت زاذل پطاًتع،  يیاظ ث ط،يظ یّب اظ ػجبضت هيوبهل وطزى ّط  یثطا 3

ّب ضا  ًبيػن ثب تطقح َّضهَى عَلاًي(  – وَتبُ هستتٌف )زض پبؾد ثِ  (لكطی – هطوعی)غسُ فَق ولیِ ثرفزض  (الف

 ثبظ هي وٌس. زض قف ّب 

 ثِ ؾغح يب حفطات ثسى هي ضيعز. (ذَى – هجطا) تطقحبت ذَز ضا اظ عطيك( ضيع ثطٍى –يع ى ضزضٍ)غسُ يه ( ة

اظ غسُ تطقح ( پبيیي تط – ثبلاتط) غسُ تطقح وٌٌسُ آلسٍؾتطٍى،( ّوبًٌس – ثطذلاف)غسُ تطقح وٌٌسُ ولؿي تًَیي د( 

 .گلَوبگَى لطاض زاضزوٌٌسُ 

ثِ هطوع انلي  (ضسازضاضی – پطٍلاوتیي) َّضهَىًؿجت ثِ هحل تطقح ( اوؿي تَؾیي –ضقس )هحل تطقح َّضهَى ( ز

 تٌفؽ ًعزيه تط اؾت.

 –اؾترَاى )هیبًِ ٍ ثِ ؾوت  غضطٍف،(اؾترَاى هیبًِ – ؾطاؾترَاى) ثِ ؾوت ،نفحِ ضقس غضطٍفي يه زض (ّـ

 ، اؾترَاى ؾبذتِ هي قَز.(ؾطاؾترَاى
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 )ّط ؾَال شوط زٍ هَضز(  ثِ ؾَالات ظيط پبؾد وَتبُ ثسّیس، َّضهَى ّبزض اضتجبط ثب  4

          ٍ اًؿَلیي   وَضتیعٍل / پطٍلاوتیي .ايوٌي ضا ًبم ثجطيسّبی هَحط ثط زؾتگبُ  َّضهَى (الف

           ولؿي تًَیي / َّضهَى ّبی پبضاتیطٍئیسی .غلظت ولؿین ضا ًبم ثجطيس هَحط ثط َّضهَى ّبی (ة

 گلَوبگَى ًَضاپي ًفطيي//وَضتیعٍل/اپي ًفطيي .ّبيي وِ ثبػج افعايف گلَوع ذًَبة هي قًَس ضا ًبم ثجطيس َّضهَى  د(

 اپي ًفطيي / ًَضاپي ًفطيي / آلسٍؾتطٍى قًَس ضا ًبم ثجطيس.   َّضهَى ّبيي وِ ثبػج افعايف فكبض ذَى هي ز(

 پطٍلاوتیي  / LH  / FSHّبی تَلیس هخلي ضا ًبم ثجطيس.  هَحط ثط فؼبلیتّبی   َّضهَىّـ( 

  اًؿَلیي /ضسازضاضی  /پطٍلاوتیي /  آلسٍؾتطٍىّبی هَحط ثط تؼبزل آة ضا ًبم ثجطيس.  ٍ( َّضهَى

3 

 ثطای ّط يه اظ فؼبلیت ّبی ظيط زلیل ػلوي ضا ثٌَيؿیس.  5

 الف( ايجبز ثیوبضی گَاتط 

( زض ايي 25/0وبفي ؾبذتِ ًوي قَز.)ًگبُ َّضهَى تیطٍئیسی ثِ اًساظُ ( آ25/0همساض وبفي ًجبقس )اگط يس زض غصا ثِ 

( تب يس ثیكتطی 25/0(، ثبػج ضقس ثیكتطغسُ هي قَز )25/0ّیپَفیع ثب تطقح َّضهَى هحطن تیطٍئیس) ەحبلت غس

 ( وِ ثِ آى گَاتط هي گَيٌس.25/0)تیطٍئیس هٌجط ثِ ثعضي قسى آى هي قَز ( فؼبلیت ثیكتط غسُ 25/0صة وٌس. )ج

 وٌٌس.  ة( افطاز هجتلا ثِ زيبثت قیطيي همساضی وبّف ٍظى ضا تجطثِ هي

( ثِ زؾت آٍضًس وِ ثِ وبّف 25/0( يب حتي پطٍتئیي ّب )25/0يبذتِ ّب هججَضًس اًطغی هَضزًیبظ ذَز ضا اظ چطثي ّب )

 ٍظى هي اًجبهس.

2 

 پبؾد زّیس.ثِ ؾَالات ظيط ثب تَجِ ثِ قىل  6

 ثبقس، "همساض گلَوع ذًَبة وبّف" 1 هطحلِ( اگط الف

 هغبلجي ضا اًتظبض زاضيس؟ چِ  3ٍ  2 هطاحلثطای 

 يبثس قح گلَوبگَى اظ لَظالوؼسُ افعايف هيطت -2

 يِ گلیىَغى ٍ آظاز قسى گلَوع ثِ ذًَبةعتج -3

 الف( قىل ًكبى زٌّسُ چِ ًَع تٌظیوي اؾت؟ 

 چطذِ ثبظذَضزی هٌفي

 ؟چِ ضخ هي زّس 5هطحلِ  د( زض

 يب افعايف گلَوع ذًَبةثبظگكت ثِ تطاظ ّن ايؿتبيي 

5/1 

 )شوط زٍ هَضز( ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس. زيبثت ًَع يه ٍ زٍ ضاًَع  8

اًؿَلیي تطقح ًوي قَز يب ثِ همساض وبفي تطقح ًوي قَز اهب زض ًَع زٍ اًؿَلیي ثِ همساض وبفي تطقح زيبثت ًَع يه 

 اهب گیطًسُ ّب ثِ آى پبؾد ًوي زٌّس هي قَز 

 ًَع يه ًیبظ ثِ تعضيك اًؿَلیي زاضز اهب ًَع زٍ ايٌغَض ًیؿت 

زض ًتیجِ چبلي ٍ ػسم ؾبل( ٍ  45ًَػي ثیوبضی ذَز ايوٌي اؾت اهب ًَع زٍ ثب افعايف ؾي )هؼوَلا ثبلای ًَع يه 

 ّبی ظهیٌِ ای ضخ هي زّس. تحطن ٍ يب ثیوبضی

 

2 
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  ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس ضاًحَُ فؼبلیت ثرف ثطٍى ضيع ٍ زضٍى ضيع لَظالوؼسُ ٍ هحل لطاضگیطی  9

 زضٍى ضيع ثِ نَضت جعايطی زض هیبى يبذتِ ّبی ثرف ثطٍى ضيع لطاض گطفتِ اًس ثرف 

ثیىطثٌبت ٍ آًعين ّبی گَاضقي ضا ثِ لَلِ ثرف زضٍى ضيع اًؿَلیي ٍ گلَوبگَى ضا ثِ ذَى هي ضيعز اهب ثرف ثطٍى ضيع 

 )زٍاظزِّ( هي ضيعز. گَاضـ 

1 

 ضا ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس. غسُ اپي فیع ٍ ّیپَفیعهحل لطاض گیطی  10

اهب  (25/0)ثغي ؾَم لطاض زاضز (25/0)پبيیٌي ی زض لجِ (يب25/0)ثطجؿتگي ّبی چْبضگبًِ( 25/0ی )غسُ اپي فیع زض ثبلا 

 . (25/0)ٍ ثب ؾبلِ ای ثِ آى هتهل اؾت(25/0)لطاض زاضز ّیپَفیع زض ظيط ّیپَتبلاهَؼ 

1 

 چِ ثبيس وطز؟ 2ثطای پیكگیطی اظ زيبثت ًَع 11

 ثطذَضزاضی اظ ضغين غصايي هتَاظى، جلَگیطی اظ افعايف ٍظى، ٍضظـ، اًساظُ گیطی ضٍظاًِ ی لٌس ذَى. 
1 

. سیزاضز. هَاضز هطتجظ ضا ثِ ّن ٍنل وٌ ياضتجبط هٌغم Bػجبضت زض ؾتَى  هيثب  Aّط ٍاغُ زض ؾتَى  طيزض جسٍل ظ 12

 اؾت(. يهَضز اضبف زٍ A)تَجِ: زض ؾتَى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پبؾد )ػسز(  Bؾتَى  Aؾتَى 

 3 تجسيل قسى حبلت غضطٍفي ثِ اؾترَاى  (a ػهجي ؾبذتبض .1

 5 فَق ولیِ  ثرف هطوعی (b غسز ثعالي .2

 6 ّیپَفیع (c  تَلف ضقس عَلي لس .3

 7 ولؿي تًَیي (d اپي فیع .4

 1 اپي ًفطيي  (e َّضهَى جٌؿي هطزاًِ .5

 9 زيبثت قیطيي (f تمطيجب ثِ اًساظُ ًرَز اؾت .6

 4 هلاتًَیي  (g ثِ قىل ؾپط غسُ ای .7

 2 ثطٍى ضيع غسز (h  تیوَؾیي .8

   جعايطلاًگطّبًؽ .9

    گبؾتطيي .10

2 

 20 هَفمیت قوب آضظٍی هبؾت . جوغ
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Highlight



 

 ثبضم هتي سَالات ضزيق

  .سیهطرع ًٌ لیثسٍى شًط زلت ظيط ضا لازضستي يب ًبزضستي جو 1

 ؽ                                                                    .ضَز هي هحبكظت ذَز زض اعطافهحٌوي  سس ٍِسیل ثسى هب ثِ (الق

 ظثبًتطی ّب ثیوبضی ظا ّستٌس.                                                         ًظطيِ هیٌطٍثي ثیوبضی ّب ثیبى هي ًٌس ًِ  (ة

 ظ                                                                              ثیگبًِ ذَاضّب تٌْب زض ذَى ٍ ثبكت ّب زيسُ هي ضًَس.                                                                             (د

 ؽ          لٌلَسیت ّب زض توبم ذغَط زكبػي ضطًت زاضًس.                                                                                     (ز

 ؽ                                             ثیگبًِ ذَاضی ًَػي پبسد ايوٌي است ًِ تٌْب زض هْطُ زاضاى هطبّسُ هي ضَز.  (ّـ

 ظپلاسوَسیت هَلٌَل ّبيي هي سبظز ًِ هي تَاًس ظًسگي چٌسيي ًلط ضا ًجبت زّس.                                            (ٍ

 ظثطای ّط آًتي غى، زٍ هَلٌَل پطٍتئیٌي ٍجَز زاضز ًِ تَاًبيي اتػبل ثِ آى ضا زاضز.                                           (ظ

 ظذظ زٍم ٍ ذظ سَم زستگبُ ايوٌي تَاًبيي ضٌبسبيي سلَل ثیگبًِ اظ سلَل ّبی ذَزی ضا زاضز.                        (ح

2 

 .سیضا ثب ًلوبت هٌبست پط ًٌ يذبل یجبّب طيظ یّب اظ ػجبضت ييزض ّط  2
 

 .ثبكت پیًَسی ضضتِ ای ٍجَز زاضزپَست،  زضًٍي ِ يلازض  (الق

 هي ثبضس. ًوي / لیعٍظينزاضای  هبزُ هربعيػطم / اضي ّوبًٌس  (ة

 ثَزًس.  آهیتيبذتِ ّبيي ضا زيس ًِ ضجیِ  لاٍض ستبضُ زضيبييهچٌیٌَف زضٍى ثسى  (ح

 ًبّص هي يبثس. زهبّبی ثبلاكؼبلیت هیٌطٍة ّب زض  (ت

 .زاضز ي )آًتي غى(پبزگ ّبی گیطًسُذَز،  زض سغحّط گَيچِ سلیس زكبع اذتػبغي ( ث

 ، ػلائن ضبيغ حسبسیت ايجبز هي ضَز.  ّیستبهیيزض ًتیجِ تطضح    (د

2 

 .سیضا اًتربة ًًٌلوِ هٌبست ًلوبت زاذل پطاًتع،  يیاظ ث ط،يظ یّب اظ ػجبضت ييًبهل ًطزى ّط  یثطا 3
 

 .زاضز (لیعٍظين –اسیس ّبی چطة ) ،( تطضحبت هربططذلافث – ّوبًٌس) ػطم (الق

( ػول ؿیطاذتػبغي –( ذظ اٍل زستگبُ ايوٌي، ثِ غَضت )اذتػبغي ّوبًٌس –ذظ زٍم زستگبُ ايوٌي )ثطذلاف ( ة

 هي ًٌس.

( ؿیطاذتػبغي –اذتػبغي )زاًِ زاض زض ايوٌي گَيچِ ّبی سلیس ّوبًٌس(  – ثطذلاف)گَيچِ ّبی سلیس ثسٍى زاًِ د( 

 .ًیع ضطًت زاضًس

 ضا ًساضز.( ػبهل گطبز ًٌٌسُ ضٍ ّب –ػبهل ضس اًؼوبز ذَى ) تَاًبيي تطضح ثبظٍكیل( ثطذلاف –)ّوبًٌس  هبستَسیت( ز

 ـ،  يبذتـِ  زٍ( ايٌتطكـطٍى ًـَع   ثـطذلاف  –ّوبًٌـس  ) ييايٌتطكطٍى ًَع  (ّـ زيگـط ضا زض هوبثـل ػبهـل ثیوـبضی     بی ّ

 س(.ًوي ًٌ –س هي ًٌ) هوبٍم 
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  .زاضز (ظيبزی –)ًوي تیوَؼ زض ظهبى ًَظازی ٍ ًَزًي كؼبلیت ( ٍ

  .(ًیست –، زكبع سطيؼي )است زكبع ؿیط اذتػبغي  (ثطذلاف –)ّوبًٌس زكبع اذتػبغي  (ظ

 زاضز. ( ًبمؿیطكؼبل –ًوي ضَز، ايوٌي )كؼبل  تَلیسًَػي اظ ايوٌي ًِ زض آى يبذتِ لاظم ثطای ايجبز پبسد حبًَيِ  ح(

 پبسد ًَتبُ ثسّیسثِ سَالات ظيط زض اضتجبط ثب پطٍتئیي ّبی زستگبُ ايوٌي  4

                     پطكَضيي / پطٍتئیي ّبی هٌول  هَضز( 2) .ؿطبی سلَل ثیگبًِ هٌلص ايجبز هي ًٌسپطٍتئیي زض  ًسام (الق

  Bضٌل گیطًسُ آًتي غًي سغح لٌلَسیت هَضز(  2)یي هي ًٌس؟ یچِ ػبهلي ضٌل پبزتي سبذتِ ضسُ ضا تؼ (ة

ذٌخي سبظی / ثِ ّن چسجبًسى هَضز(  2) پبزتي ّب ثِ چِ ضٍش ّبيي ثبػج ؿیطكؼبل ضسى آًتي غى هي ضًَس؟  د(

 هیٌطٍة ّب / ضسَة زازى آًتي غى / كؼبل ًطزى پطٍتئیي هٌول 

5/1 

 .ثِ سَالات ظيط پبسد ثسّیس ضاثب تَجِ ثِ ضٌل هوبثل  5

 

 

 

 

 

 

 

 . ضيعًیسِ ّبی هَجَز زض تػَيط ضبهل چِ هَازی هي ثبضٌس؟ الق

 عی ضسُ، پطكَضيي يآًعين هطٍ ثطًبهِ ض

 . زض هطحلِ ح چِ اتلبهي ضخ هي زّس؟ة

 .ضَزهي يبذتِ ثبػج هطٍ ٍ ضَزهي ٍاضز ثِ يبذتِ ًطزُ، ػجَض هٌبكص اظ ًعينآ

1 

 ثطای ّط يي اظ كؼبلیت ّبی ظيط زلیل ػلوي ضا ثٌَيسیس.  6

 ضا زاضًس.  اظ ذَى ذبضد ّبی هیٌطٍة ثبتَاًبيي هجبضظُ  ذَى سلیس ّبی گَيچِ (الق

 (25/0) .ّبی سلیس، تَاًبيي ذطٍد اظ ذَى ضا زاضًس گَيچِ

  زض هحل التْبة هطهعی زيسُ هي ضَز. (ة

ّب اكعايص  زض ضٍ ضَز. ثِ ايي تطتیت جطيبى ذَى ضّب هي  (25/0)آسیت زيسُ ّیستبهیي (25/0) ّبی اظ هبستَسیت

 (.25/0)يبثس هي

  .ًطز تطجیِ سطيغ ٍاًٌص ًیطٍّبی ثِ تَاى هي ضا ّب ًَتطٍكیلد( 

  (25/0) .اًس ٍ چبثي ًٌٌس ًوي حول ظيبزی زكبػي هَاز ّب ًَتطٍكیل

   پبسد حبًَيِ زض ايوٌي اذتػبغي، پبسري سطيغ تط ٍ ضسيس تط است. ( ز

 ثبػج(  25/0)ذَى، زض ذبعطُ لٌلَسیت ظيبزی تؼساز ٍجَزٍ  (25/0) .زتَلیس هي ضَلٌلَسیت ذبعطُ  زض پبسد اٍلیِ 

 ذبعطُ لٌلَسیت ثیطتطی تؼساز ثؼسی، ثطذَضزّبی ثطای ٍ ( 25/0)پصيطز غَضت تط سطيغ پبزگِي تطریع ضَز هي

 (.25/0) آيس پسيس

 .ضَزهٌجط  هطٍ ثِ هوٌي است ٍاگیط ّبی ذغطتطيي ثیوبضی ًن ثِ لااثت HIVزض كطز آلَزُ ثِ  (ّـ

 .ضَز هي( 25/0)زچبض ًوع كطز، (25/0)ايوٌي زستگبُ زض ػولٌطز ثیوبضی ايي زض

 .هي ضَز ايوٌي زستگبُ ًل تضؼیقج بػث Tّبی لٌلَسیت ثِ  HIV ٍيطٍؼِ حول (ٍ
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 هي حولِ ًٌٌسُ ًوي Tٌلَسیتلثِ ًبم  ّب آى اظ ذبغي ًَع ثِ ثلٌِ  T (25/0)ّبی لٌلَسیتِ ّو ثِ ًِايي ٍيطٍؼ   

 هي اًجبم ًوي ايي ًَع ذبظ ثِ Tّبی لٌلَسیت زيگط ٍB (25/0)ّبی لٌلَسیت ٍاهغ كؼبلیت زض( ًِ 25/0) .ًٌس

  (25/0)ضَز

  . زّس ًوي پبسد گَاضش زضزستگبُ هلیس ّبی هیٌطٍة حضَض ثِ ايوٌي زستگبُ (ظ

  .(25/0)زّس ًوي پبسد ذبضجي هَازِ ّو ثِ ايوٌي زستگبُ

 ضٌبذتِ هي ضَز.ثیوبضی ذَزايوٌي  ػٌَاى يي ، ثIًَِع  زيبثت( ح

 .ثطز هي ثیي ضا اظ ّب آى ٍ ًٌس حولِ هي (25/0)اًسَلیي ُّبی تَلیسًٌٌس يبذتِ ثِ (25/0)زستگبُ ايوٌي زض ايي ثیوبضی،

 )زٍ هَضز( هوبيسِ ًوبيیس. ضا ثب يٌسيگط B  ٍTلٌلَسیت  8

ثِ  Tآًتي غى سغح هیٌطٍة ٍ ثب شضات هحلَل هخل سن ثبًتطی ضا ضٌبسبيي هي ًٌس اهب لٌلَسیت  Bلٌلَسیت  -1

 يبذتِ ّبی ذَزی تـییط يبكتِ هخل سلَل سطعبًي يب آلَزُ ثِ ٍيطٍؼ پبسد هي زّس. 

ِ ثب تطضح پطكَضيي ٍ آًعين هطٍ ثطًبه Tثب ايجبز پبزتي پبسد ايوٌي ايجبز هي ًٌس اهب لٌلَسیت  Bلٌلَسیت  -2

 ضيعی ضسُ پبسد ايجبز هي ًٌس

 زض تیوَؼ  Tزض هـع استرَاى ثبلؾ هي ضَز اهب لٌلَسیت  Bلٌلَسیت  -3

ثب تطضح پبزتي ثبػج كؼبل ضسى پطٍتئیي هٌول ٍ ثیطتط ضسى ثیگبًِ ذَاضی هي ضَز ٍ ثط ايوٌي  Bلٌلَسیت  -4

 B  ٍTثِ ًبم ًوي ًٌٌسُ ثط كؼبلیت سبيط لٌلَسیت ّب  Tؿیطاذتػبغي هَحط است. اهب ًَع ذبغي اظ لٌلَسیت 

 هَحط است .

 ًوطُ( 5/0)ّط هَضز 

1 

 هَضز(2) ٍاًسیٌبسیَى ٍ ايوٌي حبغل اظ سطم ضا ثب يٌسيگط هوبيسِ ًوبيیس. 9

ٍاًسیٌبسیَى ثب هؼطكي آًتي غى زض ضطايظ ًٌتطل ضسُ ثبػج ايجبز يبذتِ ذبعطُ هي ضَز اهب زض ايوٌي ثب سطم  -1

 ايجبز ًوي ضَز. ذبعطُ

زض ٍاًسیٌبسیَى ثِ زلیل ايجبز لٌلَسیت ذبعطُ پبسد ّبی ثؼسی سطيغ تط ٍ ضسيس تط است اهب زض ايوٌي ثب سطم  -2

 زض هَاجِْ ثؼسی ّوبًٌس پبسد اٍلیِ پبسد زازُ هي ضَز. 

ًِ زض ثسى  زض ٍاًسیٌبسیَى يبذتِ ّبی ثسى ذَز كطز پبزتي تَلیس هي ًٌٌس اهب زض ايوٌي ثب سطم اظ پبتي ّبيي -3

 كطز زيگطی تَلیس ضسُ استلبزُ هي ضَز.

 ًوطُ( 5/0)ّط هَضز 

1 

 ثِ سَالات ظيط پبسد ثسّیس.زستگبُ تٌلسي زض ضاثغِ ثب هربط هػًساض  10

 هَضز( 2). ضَز هي ّب هیٌطٍة هبًغ ًلَش چگًَِالق( 

اظ ًلَش آى ّب ثِ هسوت ّبی  تطضحبت هربط حبٍی هبزُ ای چسجٌبى است ًِ هیٌطٍة ّب ضا ثِ زام هي اًساظز ٍ -1

حطًت هػى ّب هربط ٍ -3. است هخل لیعٍظين تطضحبت هربط زاضای هَاز ضس هیٌطٍثي-2. زضًٍي تط جلَگیطی هي ًٌس

زض آى جب ثِ ذبضد ثسى ّسايت ضسُ ٍ يب ثب ٍضٍز ثِ هؼسُ . هیٌطٍة ّبی ثِ زام اكتبزُ زض آى ضا ثِ سَی حلن هي ضاًٌس

 .ضًَس تَسظ اسیس هؼسُ ًبثَز هي

 ًوطُ( 5/0)ّط هَضز 
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 هَضز(2). ظًس هي آسیت ثرص ايي ثِ ػَاهلي چِة( 

 ًوطُ( 25/0)ّط هَضز  يٌسُ ّبی َّالازٍز سیگبض ٍ هلیبى ٍ آ 

. سیزاضز. هَاضز هطتجظ ضا ثِ ّن ٍغل ًٌ ياضتجبط هٌغو Bػجبضت زض ستَى  ييثب  Aّط ٍاغُ زض ستَى  طيزض جسٍل ظ 11

 است(. يهَضز اضبك زٍ A)تَجِ: زض ستَى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پبسد )ػسز( ستَى ة ستَى الق

 10 لیعٍظين (a هًََسیت .1

 5 گل ضظ ذبض ّبی ذطزُ (b تیوَؼ .2

 1 ذَاض زضضت (c ّپبضيي .3

 8 ّب ثؼضي تطضحبت هیٌطٍة (d ًوع ايوٌي اًتسبثي .4

 2 ثیگبًِػبهل تَاًبيي ضٌبسبيي ايجبز  (e هچٌیٌَف .5

 4 سَظى هطتطى اظ استلبزُ (f هبستَسیت .6

 6 حسبسیت (g ايٌتطكطٍى .7

 9 هطٍ ثطًبهِ ضيعی ضسُ (h تت .8

   پطكَضيي .9

   اضي .10

2 

 20 هَكویت ضوب آضظٍی هبست . جوغ
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 بارم متن سوالات رديف 

   .دیمشخص كن  لیت زير را بدون ذكر دللادرستي يا نادرستي جم 1

تغییر   ل مرحله ای كه ياخته بیشتر عمر خود را در آن مي گذراند، در طو  )فامتن(   كروموزوم تعداد كروماتیدهای هر    (الف

  غ                                                                                                                                                                  مي كند.

 صفامتن )كروموزوم(های ياخته های انساني مي توانند دارای يک فامتن )كروموزوم( شبیه به خود نباشند.       (ب

                                             غ                                                                                                مرحله مي باشد.   سههر چرخه ياخته ای شامل   (ج

 غ                     در هر آنافاز بخش هايي كه از هم جدا مي شوند از نظر نوع ژن يکسان اند.                                    (د

رشته هايي كه در ساركومر نازک و ضخیم ديده مي شوند، در انجام مرحله دوم از چرخه ياخته در برخي ياخته ها   (هـ

                                        ص                                                                                                                                                         نقش دارند. 

 ص                                                                                    .دايمني شو  افزايش سطح  تقسیم سريع مي تواند باعث  (و

                                                   غ                                                     .تمام روش های درمان سرطان، تقسیم سلولي را تحت تاثیر قرار مي دهند  (ز

             ص                                      .      مجموعه فامتني باشد  3يک ياخته مي تواند در پايان كاستمان )میوز(، دارای    (ح

2 

 .دیرا با كلمات مناسب پر كن  يخال  یجاها  ريز  یهااز عبارت  کيدر هر   2
 

 .مي باشد  2Gمرحله وقفه دوم   كوتاه ترين مرحله از مرحله ای كه ياخته بیشتر عمر خود را در آن مي گذراند،   (الف

 پیچیده است.    هیستونمولکول دنا به دور مولکول هايي به نام    نوكلئوزوم)هسته تن(در هر    (ب

 .نامیده مي شود  دوک تقسیم مجموعه ای از ريزلوله های پروتئیني،  

 . تشکیل نمي شود.  حلقه انقباضي  در ياخته گیاهي،   (پ

 .درآيند  فامینهفامتن ها شروع به باز شدن مي كنند و تا به صورت    تلوفاز  در مرحله  (ت

  .دارد  تغییرات در ماده ژنتیکيبعضي ،  علت اصلي سرطان(  ث

2 

 .دیرا انتخاب كنكلمه مناسب  كلمات داخل پرانتز،    نی از ب  ر،يز  یهااز عبارت   ک يكامل كردن هر    ی برا 3
 

 هاپلوئید) ، قرار دارد  1كه در پايان متافاز  سلولي از بدن انسانبرخلاف(    –همانند  )  اولین ياخته سازنده بدن انسان  (الف

 .مي باشد  (ديپلوئید  –

 (.نمي باشند  –  مي باشند)   برابر ،  با فام تن ديگر(  فام تن ها دو به دو  –  هیچ فام تني )   در يک مجموعه فام تني،(  ب

 .از دو برابر شدن دنا انجام مي شود( بعد  –  قبل) ساخت پروتئین هاهمانند(    –  برخلاف )  انجام كارهای معمول ياختهج(  

كه از تجمع   تشکیل مي شود(  تیغه میاني–صفحه ياخته ای)  در ياخته های گیاهي در محل تشکیل ديواره، نخست (  د

 و به هم پیوستن آنها ايجاد مي شود. (  شبکه آتدوپلاسمي  – دستگاه گلژی ) ريزكیسه های

5/3 

یازدهمزیست  6فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشت تهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست   

های استان تهران مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



و    دنــا آســیب ديــده باشــد  –  عوامــل لازم بــرای تقســیم فــراهم نباشــد)  ( اگــر  G1  –  G2نقطــه وارســي )در    (هـ

 فرايند های مرگ برنامه باخته ای به راه مي افتد.(  اصلاح نشود

ايجاد   رنگدانه دار(  –  چربياشاره كرد كه در ياخته های)   (لیپوما   –   ملانوما)   از انواع تومورهای خوش خیم مي توان به(  و

  .مي شود

مرگ   –   بافت مردگي)  مثالي برای ،حذف پرده های بین انگشتان پا در پرندگان  (برخلاف –همانند  )  آفتاب سوختگي  (ز

  .مي باشد  (برنامه ريزی شده

 به سوالات زير پاسخ كوتاه بدهیدكاريوتیپ  در ارتباط با   4

                         تشخیص بعضي ناهنجاری های فام تني/    تعیین تعداد فام تن ها  مورد(  2)  هدف از تهیه آن چیست؟  (الف

  شکل / اندازه / محل قرارگیری سانترومر مورد(   3) ؟  بر چه اساسي مرتب سازی مي شود  (ب

 میتوز  متافاز  ؟ كدام مرحله از تقسیم برای تهیه آن مناسب تر است ج(
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 .به سوالات زير پاسخ بدهیدبا توجه به شکل مقابل   5

 

 

 

 

 

 

 

 ؟   تصوير مربوط به كدام يک از انواع تقسیم هسته مي باشد.  الف

 تقسیم میتوز )رشتمان( 

 ؟ هر كدام از وقايع زير در كدام يک از مراحل موجود در شکل رخ مي دهد.  ب

 ( متافاز)   2شماره  :     . تشکیل رشته های دوک تقسیم1

 (آنافاز) 5شماره  :    كوتاه شدن رشته های دوک تقسیم .  2

 )تلوفاز(    3شماره  :    . تخريب رشته های دوک تقسیم3

1 

 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.  6

 

 . در طي تقسیم هسته ساختاری به نام دوک تقسیم ايجاد مي شود  (الف

در طي تقسیم هسته ساختاری به نام دوک تقسیم ايجاد مي   (25/0) ها فامتن  صحیح شدن جدا و   (25/0) حركت برای 

 شود 

  سرعت تقسیم ياخته ها در س=انواع مختلف ياخته های سالم بدن متفاوت است.  (ب

 (25/0)  .كنند  را تنظیم مي  تقسیم خود  سرعت   شیمیايي  مواد  و     (25/0)  محیطي  عوامل  بعضي  به  پاسخ   در  ها  اختهي

  .كند  مي های مجاور حمله  سرطان به بافتج(  

 بدن  ديگر نواحي  به  لنف  ويژه  يا به خون، جريان با  و همراه   توانند جداشوند مي  (25/0)ی بدخیم  هايي از تومورها ياخته

 . (25/0)  رشد كنند  و  شوند مستقر   آنجا   در  ،  (25/0)  بروند

   .  شیمي درماني باعث ريزش مو در افراد مي شود(  د
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 شیمي   جانبي  عوارض  ها از  ياخته   اين   مرگ.  (25/0)های پیاز مو نیز آسیب برساند  ياخته  به   تواند  درماني مي   روش  اين 

 .  (25/0)شود  مي  مو ريزش  باعث  كه  است  درماني

 .ژن ها در بروز سرطان موثر اند(  هـ

 ( 25/0)  .هستند  ها  محصول عملکرد ژنها    پروتئینو    (25/0)  ياخته و مرگ آن هستند.ه چرخه  كنند  ها، تنظیم  پروتئین

 بدن انسان ياخته هايي كه دچار آفتاب سوختگي شده اند را حذف مي كند.  (و

  (25/0)آفتاب سوختگي مي تواند سبب آسیب به دنا ياخته ها    (25/0)چون پرتوهای خورشید دارای اشعه فرابنفش اند   

 .(25/0)و بروز سرطان شود  

تولید مثل جنسي با وجود تركیب شدن دو ياخته، عدد كروموزومي )معمولا( در طي نسل ها ثابت در جانداران دارای ( ز

  .  مي ماند

 ( 25/0)در طي فرآيند تولید گامت ها نصف شدن تعداد كروموزوم ها  

 كروموزوم هستند.  47افراد مبتلا به نشانگان داون در ياخته های پیکری خود دارای (  ح

ماندن كروموزوم های شماره   از    (25/0)  2يا    1در مرحله آنافاز  (25/0)  21باهم  در طي فرايند تولید گامت ها در يکي 

 (.25/0)والدين

 )دو مورد( نمايید.تقسیم سیتوپلاسم را در ياخته گیاهي و جانوری با يکديگر مقايسه   8

 

صفحه ياخته   تانقباضي ايجاد مي شود اما در ياخته گیاهي نخسدر ياخته جانوری نخست فرورفتگي و حلقه   -1

 ای ايجاد مي شود.

در ايجاد حلقه انقباضي اكتین و میوزين نقش دارند اما در ساخته شدن صفحه ياخته ای ريزكیسه های گلژی  -2

 نقش دارند. 

 در هر دو ممکن است پس از تقسیم هسته تقسیم سیتوپلاسم انجام نشود.  -3

 سیتوپلاسم انجام شود حتما بايد پس از آنافاز صورت بگیرد. اگر تقسیم   -4

 نمره(   5/0)هر مورد  

1 

 مورد(2)  .مرگ برنامه ريزی شده و بافت مردگي را با يکديگر مقايسه نمايید 9

 

 فرايندهای   سری  يک  شامل  ها  ياخته  شد  ريزی   برنامه  مرگ   وليدر بافت مردگي مرگ ياخته ها تصادفي است   -1

 . ريزی شده است  برنامه دقیقا  

( اما بافت مردگي در ايمني نقشي و كشنده طبیعي  Tمرگ برنامه ريزی شده در ايمني نقش دارد )لنفوسیت های   -2

 ندارد.  

 مقابل تقسیم ياخته عمل مي كنند.نقطه  هر دو باعث كاهش تعداد ياخته ها مي شوند و در   -3

 نمره(   5/0)هر مورد  

1 

 مورد(   4)  . )رشتمان( و میوز)كاستمان( را با يکديگر مقايسه نمايیدتقسیم میتوز   10
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هسته ايجاد مي   4میتوز )رشتمان( در پايان تقسیم دو هسته ايجاد مي شود اما در میوز )كاستمان( در پايان  در   -1

 شود. 

در میتوز تعداد كروموزوم ها در هسته های ايجاد شده معمولا با ياخته مادر برابر است اما در میوز اين تعداد  -2

 معمولا نصف ياخته مادر است. 

 در میوز تتراد )چهارتايه( ايححاد مي شود اما در میتوز خیر  -3

در رشتمان مستقل از هم روی  كاستمان، روی يک رشته دوک قرار مي گیرند ولي  1متافاز  فام تن های همتا در -4

 دوک قرار مي گیرند   هرشته های جداگان

كاستمان، فام تن های همتای دو فامینکي از هم جدا مي شوند و توسط رشته های دوک به سمت دو   1در آنافاز   -5

قطب ياخته حركت مي كنند اما در رشتمان فامینک ها از هم جدا مي شوند و توسط رشته های دوک به دو 

 كشیده مي شوند  )قطبین(  الف سمت مخ

 در میتوز تقسیم سیتوپلاسم اجباری نیست اما در میوز بايد انجام شود. -6

كروموزوم   2در سلول شروع كننده تقسیم میتوز كروموزوم همتا ديده مي شود اما در سلول شروع كننده میوز   -7

 به يکديگر شباهت دارند    2همتا ديده نمي شود اما در ساير مراحل میتوز و میوز

 

 نمره(   5/0)هر مورد  

. دیدارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن  يارتباط منطق  Bعبارت در ستون   کيبا    Aهر واژه در ستون    ريدر جدول ز 11

 است(.  يمورد اضاف دو  A)توجه: در ستون  

 

 

 

 

 

پاسخ   ستون ب  ستون الف 

 )عدد(

 10 محرک تقسیم سلولي در مغز استخوان (a تقسیم دائمي  .1

 1 های مريستمي  سلول (b شیمي درماني  .2

اعمال طبیعي بدن اختلال ايجاد مي اگر بیش از اندازه بزرگ شود در  (c تومور بدخیم  .3

 كند

8 

 6 تنظیم كننده چرخه ياخته   (d دنا .4

 7 از عوامل محیطي موثر در بروز سرطان  (e فامینک  .5

 2 سركوب تقسیم ياخته ها در همه بدن  (f پروتئین  .6

 3 های سرطاني  انتشار سلول (g ويروس .7

 9 روش تشخیص سرطان  (h تومور خوشخیم  .8

   بافت برداری  .9

   اريتروپويتین  .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست .  جمع
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 ردیف برگ طراحی شده است برای پاسخگویی از  همین برگ استفاده نمایید( 3سوال و در17ی شرح) این آزمون دارا بارم

 .دیمشخص کن لیذکر دل دون نیاز به را ب ریز لاتغلط بودن جم ایدرست  5/1

 صکرومورومهای انسان همواره بعد از تولد ثابت است . الف ( تعداد

 غدیده می شوند .ی موجود در بدن انسان ب  ( کروموزوم های همتا در همه یاخته ها 

 صی غیر جنسی هستند.ها اختهیهمان  یکرهای پیپ  ( یاخته 

 غ ت  ( در تمام یاخته ها ، سانتریول ها ساخته شدن رشته های دوک را سازمان می دهند.

 غث  ( در پایان اینترفاز ، در یاخت ها ی جانوری یک جفت سانتریول دیده می شود.

 غهای گیاهی در محل تشکیل دیواره جدید ، نخست ساختاری به نام حلقه انقباضی ایجاد می شود . هج  ( در یاخت

1 

 نقطه چین ها را با عبارات مناسب تکمیل نمایید 25/1

 بالغ    -خوش خیم    متداول است..…………است. و در افراد . ………لیپوما یکی از انواع تومورهای  -الف 

   چرخه سلولی  می گویند.... .…….......راند را ذتا پایان تقسیم بعدی می گ ،تقسیم کمراحلی را که یک سلول از پایان ی -ب

 دارد.عدد....کروموزوم غیر جنسی وجود 22در سلول جنسی نر ....-ج

 .است .....G1 ......فاز یک سلول، مرحلهینترترین مرحله در ا لانیطو -د

2 

 بنویسید)توجه یک واژه اضافی است(، هریک از گزاره ها با یکی از واژ ها ارتباط منطقی دارد.عبارت های مرتبط باهم  را پیدا کرده  25/1

 گزاره واژه

 پرومتافاز                 -1

 پروفاز                         -2

 متافاز                         -3

 تلوفاز -4

 آنافاز                         -5

 اینترفاز -6

 الف( تبدیل رشته های کروماتین به کروموزوم

 تجزیه پوشش هسته ب(

 پ( حد اکثر فشردگی کروموزوم ها

 ت( تجزیه پروتئین اتصالی ناحیه سانترومر 

 تخریب رشته های دوکث( 

                4-ث     5-ت       3 -پ     1 -ب    2-الف

3 

 بهترین گزینه را انتخاب نمایید 1

 ترکیب شیمیایی کدام یک با سایرین متفاوت است؟ (1

 نوکلئوزوم-درشته های دوک                             -جسانتریول                           -بهیستون                         -الف

 

 .........گفت در کار یوتیپ انسان سالم نمی توان(2

   .کوچکتر است 12 رهاز کروموزوم شما 6هکروموزوم شمار هانداز-الف

 .است یرپذ  ی امکاناهنجار ی ها ی کروموزومی از نبرخ تشخیص-ب

  . اند هشد ردیف ی سانترومرها ، گیرکروموزومها بر اساس محل قرار-ج

 . ی باشندمضاعف م هکروموزومها هموار-د

4 
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 . ................................ یدر سیتوکینز یک سلول گیاه(3

 ن رفته استین فرا یند از بیغاز اآم ، قبل از دوک تقسی-الف

 شودی نخستین تشکیل مه واریگلژ ی، ابتدا د هسه ها ی دستگابا تجمع ریز کی-ب 

 رندسلول قرار می گی طل پوشش هسته در وسگلژ ی پس از تشکی هسه ها ی دستگاریز کی-ج 

 . ی شوندر ی مه گذاجد ید ، پا ی هواردسم در هنگام تشکیل د یلاسموو پ لان مانند  ی ساختارها ی-د

 

 است؟  نادرستدر مورد تقسیم میوز، کدام یک  (4

  .های دوک متصل است ، هر کروموزوم از دو طرف به رشته 2همانند متافاز 1در متافاز-الف

  .کند آنافاز ، تعداد سانترومرها تغییر میخلاف ، بر2در آنافاز -ب

 .شود ، تعداد سانتریولهای سلول انسانی دو برابر می 2و میوز1در بین میوز -ج

 .همان سلول برابر است2تلوفاز  در  یک سلول، با تعداد کروماتیدهای هر هسته تعداد تترادهای لا معموً-د

 ال ؟ و الف و ب کلمات وعبارات مناسب را قرار داهیدؤای علامت سجه به شکل مقابل به با توجّ  75/0

 

 کروماتیدهای خواهری -الف: سانترومر ب  Aعلامت سئوال: 

 

5 

 درچرخه سلولی به سوالات زیر پاسخ دهید 2

لازم و عوامل  هچه اهمیتی دارد؟ این نقاط به سلول اطمینان می دهند که مرحله قبل کامل شدوجود نقاط وارسی در چرخه سلولی -الف

 .اند هشد همادآبرای مرحله بعد 

 قاط وارسی در چرخه سلولی بین چه مراحلی وجود دارند؟ن -ب

نافاز میتوز آکه بین مرحله متافاز و  M نقطه-3د وجود دار G2 درپایانکه  S قطهن-2.وجود دارد G1 در پایانکه  G1 نقطه -1

 .قرار دارد

 .........عصبی......سلول  است. مثل هوارد شد....... G0 .......توقف داشته باشد، به مرحله G1 سلولی که در مرحله -ج

6 

 با توجه یه شکل به پرسش های زیر پاسخ دهید. 25/1

 4( 25/0است ؟ )  DNAالف ( این ساختار دارای چند مولکول 

 تتراد -1پروفاز میوز  ( 5/0ب  ( چنین ساختاری در کدام مرحله میوز ، تشکیل می گردد و چه نام دارد ؟ ) 

 پ  ( کروماتید های خواهری در این ساختار ، در کدام مرحله میوز از یکدیگر جدا می شوند ؟

 2آنافاز میوز  (25/0)  

7 

 شود؟ازکاریوتیپ چه استفاده ای می  1

 .شود مییه هت تنی،کاریوتیپت فام ازناهنجاریهای بعضی وتشخیص ها تن تعدادفام تعیین برای
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 اون چیست؟علت ایجاد بیماری سندروم د -الف 75/1

 جدا نشدن کروموزوم های مادر در مرحله آنافاز میوز 

 45A+XXفرمول کروموزومی خانمی مبتلا به سندروم داون  را بنویسید.-ب

 خیر فردی با بیماری سندروم داون می تواند گامت های طبیعی ایجاد نماید؟آیا -ج

9 

 در سوالات زیر گزینه ای را انتخاب نمایید  که عبارت به درستی تکمیل شود.  75/0

 می باشد. (مرگ برنامه ریزی شده -بافت مردگی)حذف یاخته های اضافی در پرده های بین انگشتان پا در پرندگان-الف

 .کندمطمئن می DNAسلول را از سلامت  (G1-G2-M) نقطۀ وارسی، -ب

 .مجموعه کروموزومی وجود دارد(7-6)های این گیاه است، در سلول n6=42گندم زراعی:  -ج

10 

 با توجه به شکل مقابل پاسخ دهید. 5/1

 1آنافاز میوز  ( 25/0الف ( شکل، کدام مرحله میوز را نشان می دهد؟ ) 

 سانترومر 8کروموزوم و  8( 25/0ب  ( در شکل چند کروموزوم و چند سانترومر دیده می شود ؟  ) 

 ( 1پ  ( مرحله قبل از آن را رسم کنید .   ) 

11 

 علت تجزیه پوشش هسته و شبکه آندوپلاسمی به قطعات کوچکتر در پرومتافاز چیست ؟   5/0

 .شوند  متصل دوک های رشته ها به تن سانترومرفامتا 

12 

 تعریف  کنید 2

 مولکول هیستون 8دو دور دنا به همراه          نوکلئوزوم      -الف 

 پوست دار رنگدانه های توموربدخیم یاخته نوعی         ملانوما              -ب

 آنها را از بین ببرد  مانند افتاب سوختگی تواند میی آسیب دیده  ، که  ها یاخته  تصادفی مرگ         بافت  مردگی     -ج

 سرطانی یا بخشی از بافت تمامبرداشتن              بافت برداری   -د

13 

 چرا در میوز عدد کروموزومی نصف می شود؟  5/0

 دو مرحله تقسیم میوز ،مرحله  همانند سازی دنا وجود ندارد چون بین

14 

 چگونه رخ می دهد؟پدیده با هم ماندن کروموزوم ها   1

 . بود خواهد تن فام  فاقد دیگروارد شوند  ، یاخته   یاخته یک شوندبه جدا هم از اینکه بدون ها تن فام همه آنافازاگر در مرحله 

 چگونه در آزمایشگاه می توانید پلی پلوئیدی را ایجاد نمایید؟

 را ایجادکرد وضعیت تقسیم این دوک های رشته با تخریب ن میتوا

15 

  .علت هریک از موارد زیر در مرحله آنافاز را بنویسید 1

 تجزیه پروتین های اتصالی بین کروماتیدهای خواهری    : جداشدن کروماتیدهای خواهری--الف

 رشته های دوک کوتاه شدن   :دورشدن کروماتیدهای خواهری از هم -ب

16 

 می یابد؟چرا پوست انسان سالم پس از زخم شدن به سرعت بهبود  1

 بهبودزخم را افزایش می ها، سرعت یاخته تقسیم سرعت باافزایش شودکه تولیدمی زخم زیرمحل انسان رشد،درپوست عامل وعین

 دهد

17 
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دقیقه 90زمان :   

1402/  12تاریخ :     /  

 طراح : بهزاد محمدی

 باسمه تعالی

 اداره کل آموزش و پرورش استان آذربایجان شرقی

 ادرا ه آموزشو پرورش شهرستان اسکو

 دبیرستان امام خمینی ) ره ( سهند

 

و نام خانوادگی : نام  

 پایه : یازدهم

 رشته : تجربی

7ترکیبی زیست شناسی یازدهم / فصل –مفهومی  –سوالات متن    

@biomohammadi 

یکی از فصل های پر حجم و تقریبا سخت زیست شناسی پایه یازدهم است که اکثر دانش  7فصل 

مشکل دارند .آموزان عزیز در بعضی مباحث این فصل مثل چرخه تخمدانی و رحمی   

توصیه می کنیم قبل از این فصل مبحث هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین / تنظیم بازخورد منفی 

را مطالعه فرمائید تا این فصل را خوب درک کنید . 6و میتوز / میوز فصل  4ومثبت در فصل   

 درستی / نادرستی عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید :
غص                                                                     والد است .                   2برعکس غیر جنسی همیشه  تولید مثل جنسی - 1  

گیاهان دو جنسی می توانند به تنهایی تولید مثل انجام دهند . 124جانوران هرمافرودیت ) بکرزایی ( و  116طبق صفحه   

سلولی با یک مجموعه کروموزمی، ممکن است در هنگام خونریزی ماهانه همراه با خون  - 2   

غ       ص                            و تک کروماتیدی از بدن خارج شود .                                                                                                

از بدن خارج می شود .ماتیدی ای دو مجموعه یا یک مجموعه دو کروسلول ه  

غ       ص                                                                       . لوله اسپرم بر می ریزد  سمینال ترشحات خود را بهغده وزیکول  - 3  

این غده ترشحات خود را به مجرای اسپرم بر می ریزد . 100و متن صفحه  98طبق تصویر صفحه   

غ       ص                                                         101و  98طبق تصویر صفحه  نیست . میزنای به بالاترین بخش مثانه متصل - 4  

غ       ص                                                   102طبق تصویر صفحه وت می باشد . قطر مویرگ های دیواره داخلی رحم متفا - 5  

غ       ص                   ان است .                 با اولین جسم قطبی و دومین جسم قطبی یکستعداد کروموزوم های اسپرماتید  - 6  

هستند بعضی ها دو کروماتیدی ) مضاعف ( و بعضی تک کروماتیدی هستند .  n=23 همه این سلول ها 

غ       ص                                                    درجه قرار می گیرد . 34 تا خروج از بدن همیشه در دمایتولید اسپرم از زمان  - 7  

( عبور می کند . 37) دمای از محوطه شکمی   

غ     ص    این سلول ها در اول تک کروماتیدی و در اثر اینترفاز دو....  ضاعف بوده اند . سلول های اسپرماتوگونی از اول م - 8  

غص                 99طبق تصویر صفحه ه سرتولی هستند .همیشه متصل به غشای دو یاختسلول های اسپرماتوسیت اولیه  - 9  
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غ   ص            به هیپوفیز پیشین هم اثر دارد 101طبق تصویر صفحه به هیپوتالاموس اثر می گذارد .  تستوسترون فقط  - 10  

غ      ص                                        است .                   تنظیم هورمونی در انتهای چرخه تخمدانی به صورت بازخورد مثبت -11  

 در انتهای چرخه چندین حالت پیش میاد :

 را شروع کند بخاطر همین از لایه : لقاح انجام یابد و جنین تشکیل شود در این صورت نباید فولیکول جدید چرخه جدید  1

 بیرونیHCG روژسترون افزایش یابد و این هورمون با اثر بر هیپوتالاموس و ... از تولید و به جسم زرد اثر می گذارد تا پ

جلوگیری می کند تا فولیکول جدید وارد چرخه نشود   FSHترشح 

اگر لقاح رخ ندهد یا موفیقت آمیز نباشد آن وقت جنین تشکیل نمی شود و لایه بیرونی آن هورمون تولید نمی شود  – 2  

گذارد ، جسم زرد به جسم سفید تبدیل و پروژسترون کاهش و اثر بر هیپوتالاموس و ... به جسم زرد اثر نمی  

بیشتر و فولیکول جدید وارد چرخه می شود .  FSH   تولید

غ     ص                               شوند .                  ه ها از هم جدا سپس تاژک دار می اول یاخت در تمایز اسپرماتید به اسپرم - 12  

این دو تغییر همزمان رخ می دهد . 99طبق متن صفحه   

  غص        میتوکندری به صورت هوازی است      بخاطر وجودهوازی تجزیه می شود . فروکتوز در تنه اسپرم به شکل بی  - 13

غص        در تشکیل بند ناف فقط پرده کوریون نقش دارد .       رحم هم نقش دارد . در تشکیل بند ناف بخشی از دیواره - 14  

غ       ص                                                                       رحم رشد چندانی ندارد .  داخلی گذاری دیواره  کدر زمان تخم - 15  

روز دوم هم 14روز اول استروژن و  14پروژسترون می باشد که در افزایش قطر داخلی رحم در اثر دو هورمون استروژن و   

در اثر پاره شدن فولیکول استروژن تولید می شود و از طرفی هنوز جسم  14پروژسترون و هم استروژن نقش دارند / در روز 

یر زیادی به دیواره این حدود هورمون کم است و تاث زرد تشکیل نشده که استروژن و پروژسترون تولید کند در نتیجه در

( 106ندارد ) صفحه   

غص                         می گیرند .              دوقلوهای همسان فقط از طریق تقسیم شدن توده درونی به چند قسمت شکل - 16  

خط اول صفحه 111طبق صفحه   

غ       ص              به صورت مستقیم است     ارتباط بین سلول های فولیکولی و اووسیت اولیه در ابتدای چرخه تخمدانی - 17  

که در اول مستقیم و در ادامه غیرمستقیم است . 102طبق تصویر صفحه   

غ      ص  غده گفته می شود که اسپرم را به بیرون...     3مایع منی به مجموع ترشحات .اسپرم جزو مایع منی نمی باشد  - 18  

غ      ص     100طبق تصویر خم مرغی شکل است.شفاف لایه بیرونی چشم به صورت تشکل هسته اسپرم همانند بخش  - 19  

غ      ص                       101و  98طبق تصویر صفحه ثانه عبور می کند .مجرای اسپرم بر از بالای محل اتصال میزنای به م -20  

اگر مردی در اثر بیماری یا ... بیضه خود را از دست بدهد دیگر نمی توان هورمون تستوسترون را  -21  

غ      هورمون جنسی از بخش قشری فوق کلیه هم ترشح می شود .                           صن مشاهده کرد .در داخل رگ آئورت آ  

غص     پروستات یک عدد است و به آن غدد نمیشه گفت.ات می شونددو مجرای اسپرم بر در زیر مثانه وارد غدد پروست - 22  

غ      ص  بین سر و تنه است    3شکل  102طبق تصویر صفحه ر دارد . سانتریول های اسپرم بین دو بخش هم اندازه قرا - 23  
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غ      ص                           109تقریبا برابر /صفحه یقا برابر است .مجموع سیتوپلاسم یاخته های مورولا با یاخته تخم دق - 24  

غ      ص                           یاخته های پوششی سیاهرگ بند ناف با سلول های توده درونی از نظر ژنتیکی یکسان است .   - 25  

دارند .از تقسیم میتوز سلول تخم بوجود آمده اند و ماده ژنتیکی یکسانی همه این سلول ها   

غ       ص                                                 112طبق تصویر صفحه ست . قطر سیاهرگ های بند ناف از سرخرگ آن کمتر ا - 26  

غ      ص                 شتر است .              روز دوم بی 14تعداد گیرنده های تحریک شده سلول های دیواره داخلی رحم در  - 27  

دوم پروژسترون هم به گیرنده خود اثر می گذارد . 14در   

غهورمون جنسی در تمامی استخوانها گیرنده دارند.ص وانی کتف گیرنده دارد.سلول های استخهورمون تستوسترون در - 28  

غ       ص                             م دهد .         هم فعالیت خود مثل حالت طبیعی انجا  FSH تولید مرد می تواند بدون دستگاه - 29  

  وجود این هورمون ضروری است و بدون آن فعالیت طبیعی وجود ندارد .

غص      ژن ، وارد خون جنین می شوند. تمامی پروتئین های دفاعی تولیدی توسط پلاسموسیت ها در اثر تحریک آنتی  - 30  

 بعضی پادتن ها وارد خون جنین می شود .

غص        (                                    113از جمله اکسی توسین ) رمون اکسی توسین نقش دارد .زایمان طبیعی فقط هودر  - 31  

غ     ص                                                                    خودلقاحی را ببینیم .         در همه جانوران هرمافرودیت می توانیم  - 32  

خود لقاحی انجام دهد .کرم کبد خودلقاحی دارد ولی کرم خاکی با وجود هرمافرودیت نمی تواند   

غص                                                   116طبق تصویر صفحه ر گرفته است .در کرم کبد رحم بین بیضه ها و تخمدان قرا - 33  

غ      ص  رشد و نمو                              ی کند .رشد جنین نارس داخل کیسه را کامل مکانگورو فقط مراحل غدد شیری  - 34  

غ      ص                          قاح یابند ) مثل اسپرم ( . قبل از تقسیم باید ل ی توان تقسیم ندارند و همیشهگامت ها به تنهای - 35  

ماده بدون لقاح تقسیم می شوند .در بکرزایی گامت زنبور عسل ملکه و مار   

غ      ص  آنزیم ها    د حفره در جدار رحم می شود .آنزیمی که توسط لایه بیرونی تروفوبلاست تولید می شود باعث ایجا - 36  

غ     این سلول ها به سرعت تقسیم می شوند و برای همین اینترفاز کوتاه .صر است . اینترفاز یاخته های مورولا کوتاه ت - 35  

غ      ص                                    می دارد .   هم چنان ادامهاووسیت ثانویه زنش تاژک اسپرم بعد از برخورد با لایه ژله ای  - 36  

108طبق تصویر صفحه   

 

 جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید :
99تصویر صفحه طبق  است . بیشترساز قطر لوله اسپرم بر از اسپرم  - 37  

با اثر بر باقی مانده سلول های فولیکولی در تخمدان آن را به جسم زرد تبدیل می کند .  LHوFSH   هورمون - 38

است . برابرجسم قطبی رماتید با اولین پاستعداد کروموزوم  - 39  

می باشد .متفاوت ی اندازه های دارا کوریون زوائد انگشتی پرده - 40  

می باشد . متفاوت ه اسپرم میتوکندری ها در تناندازه  - 41  
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کربنه می باشد . 5کتوز یک قند فرو - 42  

است .اسپرم ) لقاح ( ویه در یاخته های اووسیت ثان 2عامل اتمام میوز  - 43  

آغاز می شود . در انتهای ماه اولجنین در ضربان قلب  - 44  

بار 2یک میتوز  و یک میوز رخ می دهد در میتوز یکبار و در میوز بار دو برابر می شوند. 3در طی تخمک زایی سانتریول  - 45  

می باشد .بیضه ثلی مرد پایین ترین غده دستگاه تولید م - 46  

می باشد . پیازی میزراهیمثل مردان پایین ترین غده برون ریز دستگاه تولید  - 47  

بیگانه خوارها جزو خط دوم هستند . هستند .وم دولی بخشی از خط دفاعی یاخته های سرت - 48  

دو اینترفاز رخ می دهد که در هر کدام یکبار صورت می گیرد . دنای خطی همانندسازی بار  2پرم زایی در طی اس - 49  

 

 به سوالات زیر جواب کوتاه / کامل دهید :
ساله کدام یک را نمی توان مشاهده کرد : 20در یک دختر مجرد  - 50  

اولین جسم قطبی – تخمک –دومین جسم قطبی  –اووسیت ثانویه   

 

تنظیم هورمونی در بخش ابتدایی چرخه تخمدانی به چه صورت است و هدف از این تنظیم چیست ؟ - 51  

 به صورت تنظیم منفی است در ابتدا که فولیکول کوچک و استروژن هم کمتر است باعث افزایش تولید و ترشح هورمون

ل اندازه فولیکول افزایش و میزان تولید استروژن هم افزایش به فولیکو  FSH  FSH د ) تنظیم منفی ( و با اثر هورمونمی شو

و استروژن باعث می شود چرخه به راه بیافتد و فولیکول جدید وارد چرخه نشود .  FSH می یابد .تنظیم منفی 

 

شوند را نام ببرید ؟عواملی که باعث حرکت مام یاخته ثانویه به سمت رحم می  - 52  

زنش مژک دیواره لوله رحم –انقباض ماهیچه صاف دیواره  –حرکات زوائد انگشت مانند   

حتمال برخورد گامت های خود به چه مقدار  و در چه شرایطی تولید می کنند ؟قورباغه ها برای افزایش ا - 53  

عوامل متعددی دخالت دارند از جمله دمای محیط و طول روز...تعداد زیادی گامت را همزمان وارد آب می کنند برای همزمانی   

 

پلاتی پوس چگونه از جنین خود حفاظت می کند ؟ - 54  

تخم ار در بدن خود نگه می دارد و چند روز مانده به تولد نوزاد ، تخم گذاری می کند و روی آنها می خوابد تا مراحل رشد و 

 نمو طی شود .

تخمک در جانوران تخم گذار بیشتر است ؟چرا اندوخته غذایی  - 55  

 زیرا در دوران جنینی ارتباط غذایی بین مادر و جنین وجود ندارد .
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 سوالات ترکیبی :
غ     ص                                               افزایش دمای بیضه ساختار سه بعدی پروتئین ها را تغییر می دهد .                       - 56  

برای کار بیضه ها ضروری است و افازیش/کاهش این دما ساختار پروتئین را تغییر می دهد . 34دمای   

غص                                                      طول میزنای راست از چپ کوتاه تر و قطر میزنای ها در طول خود ثابت است        - 57  

ت هستند .در طول خود دارای قطر متفاو  

پس از اثر هورمون اکسی توسین به گیرنده خود در رحم و اتمام فرایند ، هورمون پرولاکتین به گیرنده خود - 58  

غ     ص                                     در غدد شیری اثر می گذارد .                                                                                                     

در اثر پرولاکتین غدد شیری شیر تولید  4در اثر هورمون اکسی توسین زایمان طبیعی رخ می دهد ، و بعد از آن طبق فصل 

 می کند .

غ     دهم                           ص 71یازدهم و  99طبق صفحه د .در برش طولی بیضه همانند کلیه ، هرم ها مشاهده می شو - 59  

غ      ص                              شود .                       در زنبور عسل نر و ماده توسط تعداد مجموعه کروموزومی مشخص می  - 60  

نر  n  ماده و 2n 

غ      ص                                      تعداد نقاط آغاز همانندسازی دنا خطی در مراحل مورولا و بلاستوسیت بیشتر است .     - 61  

بخاطر اینکه تقسیم سلول با سرعت بیشتر می باشد باید دنا ها به سرعت همانندسازی شوند برای همین تعدا نقاط آغاز 

 همانندسازی بیشتر می شود .

غ      ص                                                            میتوکندری ها توانایی تقسیم خود بخودی دارند .                                    - 62  

ص     غفروکتوز فسفاته ) دوازهم(        ازی اکثر یاخته های زنده است.فروکتوز اولین فراورده در اولین مرحله تنفس هو - 62  

غ      دهم                    ص 71یازدهم و متن  98طبق شکل ت .خروجی مثانه همانند لگنچه کلیه به صورت قیف مانند اس - 63  

غ      ص                                             یش می یابد .      خون اسیدی باشد ، ترشحات غدد پیازی میزراهی نیز افزا  Ph اگر – 64  

است و اگر پایین بیاید ) اسیدی تر شود ( کلیه ها یون هیدروژن بیشتری را ترشح می کنند و ادرار اسیدی تر 4/7خون   Ph 

 می شود که برای خنثی کردن مسیر اسپرم در میزراه باید بیکربنات بیشتری توسط پروستات و پیازی میزراهی تولید شود .

زن همانند بخشی از دستگاه گوارش انسان که بیشترین جذب صورتدر قطورترین بخش دستگاه تولید مثل  - 65  

غ در گردن رحم همانند روده باریک چین حلقوی وجود دارد.ص 102طبق صفحه ای حلقوی مشاهده می شودگیرد چین همی  

اگر جهشی ) ناهنجاری ( در ژن های میتوکندری پدر یک خانواده رخ دهد آن ناهنجاری به فرزندان  - 66  

غ      ص میتوکندری فقط از مادر به فرزندان به ارث می رشد و ربطی به پدر ندارد .                               تقل می شود .مندختر   

غ     ص                                            همه ژن های فاکتورهای انعقاد خون حتما در هسته اسپرم وجود دارد .                     - 67  
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قرار دارد که اگر اسپرم ممکن است این کروموزوم ا نداشته باشد .  X یکی از فاکاتور های انعقاد خون بر روی کروموزوم 

غ      صدر زنبور عسل نصف نمی شود .                                      داد کروموزوم ها نصف می شود .در ایجاد گامت حتما تع - 68  

است . میکرومتر 2/0نها بیش از نقش دارند و اندازه آ هوازی کندری ها در تنفس میتو - 69  

و در تولید می شود . متصل به شبکه آندوپلاسمی زبربوزوم های قرار دارد و توسط ری هسته کروزوم در ژن آنزیم های آ - 70

 دستگاه گلژی بسته بندی می شود .

 

 

 

 

 

 

 

 

 موفق و سربلند باشید

 بهزاد محمدی

 دبیر زیست شناسی دبیرستان نمونه دولتی المهدی اسکو و امام خمینی ) ره ( سهند 
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 2زیست شناسی نام کتاب: 
 

 به نام خالق اندیشه ها
 
 

 گروه زیست شناسی استان خراسان رضوی

 نمونه سوالات مفهومی زیست شناسی

 1402-1403سال تحصیلی 

 سوال 218تعداد کل سوالات: 

 کل کتاب درسیمحدوده سوالات:  تجربیدهـم یازپایه و رشته: 

 صفحه 43تعداد صفحات:  «طراحان سؤال»

 همکاران و دانش آموزانجامعه هدف:  گروهی از دبیران زیست شناسی استان خراسان رضوی

 

** طراح محترم می باشد.** مسئولیت علمی محتوای سوال با   

 ردیف متن سوالات طراح سؤال

 *فصل اول*

معصومه 

 پورگیلکیقل

 (1)ناحیه 

 عبارات زیر را با توجه به مباحث دستگاه عصبی کامل کنید:

 است. .........بِ عص جفت ۳1 و  ......... عصبِ جفت 1۲ محیطی عصبی دستگاه -الف

 .باشدمی .........های عصبی درون  رشته ای ازمجموعه ب،عص هر-ب

 .است ......... و ......... بخش دو شامل محیطی عصبی دستگاه -ج

 نام دارد.  .........، محیطی عصبی دستگاهد:  بخش  همیشه فعال 

 مرتبط است. .........نوع  ۀپیکری اعصاب محیطی با ماهیچ بخش -ه

 سوال

1 

 ینخاع –ی مغز الف:

 یوندی: بافت پب 

 حرکتی – حسی: ج

                             : خود مختارد

 ی: اسکلته

 پاسخ

معصومه 

 پورگیلکیقل

 (1)ناحیه 

 پاسخ دهید:« انعکاس»در باره 

 پاسخ انعکاسی چیست؟   -الف

غیر فعال  سیناپس فعال و درانعکاس مقابل چند -ب

 ؟شودمیدیده 

 ها چیست؟اهمیت این قبیل انعکاس  -ج

 سوال

۲ 

 هادر پاسخ به محرکها دی ماهیچهارا غیر اسخ سریع والف: پ

 ۱و  ۵ب: 

 .های احتمالی شدیدعکس العمل سریع و حفاظت از آسیبج: 

 پاسخ
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حسن تقوی 

 مقدم

 )سبزوار(

  یاخته عصبی به سوالات پاسخ دهید. یبا توجه به نمودار تغییرات پتانسیل غشا

 

 1-  .به جای علامت سوال اعداد آن را در نمودار بنویسید 

 ۲- باز هستند؟دار پتاسیمی های دریچهدر کدام شماره)ها( کانال 

 دار بسته هستند؟های دریچهدر کدام شماره)ها( همه کانال -۳ -

 4- در کدام شماره)ها( بیشترین تولید فسفات آزاد وجود دارد؟ چرا؟ 

 5- با حرف  شودمیهای سدیم مشاهده ای از نمودار که بیشترین نفوذپذیری غشا برای یونمحدودهA 

 مشخص کنید.

در  Bبا نوشتن حرف  ؟شودمیبار الکتریکی دو سوی غشای نورون در کدام بخش )های( نمودار برابر  -6

 نمودار مشخص کنید.

 سوال

۳ 
 میلی ولت 30میلی ولت و مثبت  70منفی  -۱ -

 4شماره  -2 -

 ۵و  3، ۱شماره  -3 -

 . زیرا فعالیت پمپ سدیم پتاسیم در پایان پتانسیل عمل بیشترین است.  ۵شماره  -4 -

اند و دار باز نشدههای دریچهدر ابتدای بخش صعودی هنوز بیشترین نفوذپذیری را نداریم زیرا هنوز همه کانال -۵ -

ی غشا میزان نفوذپذیری های سدیم در دو سوهمچنین در انتهای بخش صعودی به دلیل کاهش اختلاف غلظت یون

 .شودمیکمی کمتر  ،غشا

6-  

 

 پاسخ

ندا جان 

  نثاراحمدی

 )تربت جام(

 .در رابطه با انعکاس عقب کشیدن دست، بعد از برخورد به جسم داغ، به سوالات زیر پاسخ دهید

 چند نورون در این مسیر دخالت دارند؟ -الف

 کدام بخش بلندتر است؟ ،در نورون حرکتی متصل به ماهیچه دو سر بازو -ب

 چند سیناپس تحریکی در این مسیر وجود دارد؟ -ج

 سوال

4 

 تا ۵ -الف

 آسه )آکسون(          -ب

 تا 4 -ج

 پاسخ
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سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

 با توجه به نمودار پتانسیل عمل:

های در کدام قسمت از پتانسیل عمل، در زمان کوتاهی کانال الف(

 اند؟دار سدیمی و پتاسیمی بستهدریچه

 چرا؟ د؟یآدر کدام قسمت از این نمودار مصرف انرژی در یاخته افزایش می ب(

 های نشتی سدیمی در چه وضعیتی قرار دارند؟کانال dدر قسمت ج(

 سوال

5 

 (cالف( در قسمت قله نمودار)

افزایش  ،هستند ATPسدیم و پتاسیم که همراه با مصرف  هایزیرا در پایان پتانسیل عمل فعالیت پمپe  ب( قسمت

 به حالت زمان استراحت بازگردانند. های سدیم و پتاسیم را مجدداًیابد تا غلظت یونمی

 ه باز هستند.ارها هموج( این کانال

 پاسخ

نسیم 

 سلیمانی

 )درگز(

 درستی و نادرستی سوالات زیر را مشخص کنید.

با نفوذپذیری بیشتر غشا ها آن ها نسبت به درونالف( در حالت پتانسیل آرامش، مثبت بودن بیرون نورون

 نسبت به یون پتاسیم ارتباط دارد.
 

روند و در نتیجه انتقال پیام ساز سیستم عصبی مرکزی از بین میهای میلینسلول MSب( در بیماری 

 .شودمیعصبی دچار اختلال 
 

دهنده عصبی پس از رسیدن پیام عصبی به انتهای آکسون وارد فضای ی حاوی انتقالهاج( وزیکول

 شوند.سیناپس می
 

 گفت که هیپوکامپ با مرکز پردازش اولیه اطلاعات حسی بدن در ارتباط است. تواننمید( 

 سوال

6 

 پاسخ د( نادرست    ب( نادرست                ج( نادرست                       الف( درست                  

نسیم 

 سلیمانی

 )درگز(

 به سوالات زیر پاسخ مناسب بدهید.

 افتد؟الف( اگر پمپ سدیم پتاسیم یک نورون غیر فعال شود، چه اتفاقی می

 باشد؟پوششی میهای محافظتی از مغز و نخاع، نوعی بافت ب( کدام یک از مکانیسم

 ؟نباشدها، فرد قادر به دیدن ج( چگونه ممکن است با وجود سلامت چشم

 سوال

های سدیم و پتاسیم داخل و خارج نورون برابر شده و اختلاف پتاسیم دو سوی غشای ظت یونلالف( پس از مدتی غ 7

  رود.ن از بین میونور

 ب( سد خونی مغزی 

)در لوب  باشدهای بینایی میخشی از قشر مخ که مسئول پردازش پیامیا ب پیام اعصاب انتقال دهندۀ ممکن است ج(

 .آسیب دیده باشدپس سری(، 

 پاسخ
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حسین 

 ایمانی

 )درگز(

 در رابطه با دستگاه عصبی محیطی به سوالات زیر پاسخ دهید.

 باشد؟الف( شامل چند جفت عصب می

 هایی است؟ب( دارای چه بخش

 کند؟ماهیچه قلبی، صاف را تنظیم می ج( کدام بخش از آن کار

 سوال

8 

 جفت عصب نخاعی 3۱جفت عصب مغزی و  ۱2الف( 

 بخش حسی و بخش حرکتی ب(

 بخش حرکتی سیستم خود مختار ج(

 پاسخ

حسین 

 ایمانی

 )درگز(

 درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر را مشخص کنید.  

 اطلاعات ورودی به دستگاه عصبی مرکزی مغز است. ۀالف( مرکز پردازش نهایی هم

 شوند.های چهارگانه جز مغز میانی محسوب میب( برجستگی

 های نشتی غشای نورون عبور کنند.توانند به روش انتقال فعال از کانالها میج( یون

 دهند.های مخ تشکیل مید( در انسان بیشتر حجم مغز را نیمکره

 سوال

9 

 پاسخ ب( درست                       ج( نادرست                          د( درست                   الف( درست    

شهربانو 

 حیدری

 )درگز(

 سوال دار؟ علت را توضیح دهید.بیشتری دارد یا آکسون میلین ATPهدایت پیام عصبی در آکسون بدون میلین نیاز به 

این  پتانسیل عمل به صورت نقطه به نقطه )هدایت پیوسته( است بنابر هااین آکسونآکسون بدون میلین. چون در  10

 کند.پتاسیم بیشترفعالیت می-ها به حالت آرامش پمپ سدیم برای برگرداندن غلظت یون

 پاسخ

شهربانو 

 حیدری

 )درگز(

 درست و نادرست بودن جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

 یابد.افزایش می درون سلول پیش سیناپسی ADPالف( در زمان آزاد شدن ناقل عصبی به فضای سیناپسی میزان 

 روند.میبین  های پشتیبان در دستگاه عصبی مرکزی  از( انواعی از سلولMSب(در بیماری اسکلروزیس )

 ها در ساختار عصبی ملخ  از تعداد بندهای بدنش بیشتر است.ج( تعداد گره

 .شودمیو فسفات تبدیل  ADPدرون سلول به  ATPپتاسیم  –د( در زمان خروج یون سدیم از پمپ سدیم 

 سوال

11 

 پاسخ ج(  ص                      د( ص           ب( غ                      الف( ص     

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

ولتاژ مربوط به اختلاف پتانسیل دو سوی غشای یاخته عصبی( به با توجه به شکل زیر )در رابطه با تغییر 

  سوالات زیر پاسخ دهید:

 دار سدیمی و پتاسیمی بسته است؟های دریچهدر چه بخشی همه کانال –الف 

 در چه بخشی یاخته عصبی فعالیت عصبی ندارد؟ –ب 

 سوال

1۲ 
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 های دریچه دار پتاسیمی باز است؟ در چه بخشی کانال -پ

 یابد؟در چه بخشی فعالیت پمپ سدیم پتاسیم افزایش می -ج

 های دریچه دار بسته است؟کدام کانال ۲در بخش شماره  -د

 در کدام بخش کانال نشتی سدیمی بسته خواهد شد؟  –ی 

 پاسخ هیچ قسمت -ی          پتاسیمی -د                    ۵-ج          4 -پ                 ۱ –ب             3و ۱ –الف 

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 سوال سرعت هدایت پیام عصبی یاخته عصبی رابط بیشتر است یا یاخته عصبی حسی؟ علت را توضیح دهید.

1۳ 

 پاسخ چون دارای پوشش میلین است. شودمیتر هدایت عصبی حسی پیام سریع ۀدر یاخت

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 بوده است؟تر به نظر شما در افراد زیر کدام نیمکره مغز فعال

 حافظ شیرازی )شاعر( -ب      مریم میرزاخانی )ریاضیدان( -الف 

 سوال

14 

 پاسخ نیمکره راست  -نیمکره چپ     ب –الف 

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

زمانی که شما در جلسه امتحان حضور دارید و دچار استرس هستید کدام قسمت دستگاه عصبی خودمختار 

 تعداد تنفس شما دارد؟ -۳فشار خون  -۲ضربان قلب  -1است؟ این قسمت چه عملکردی بر روی تر فعال

 سوال

15 

 پاسخ افزایش -3افزایش       -2افزایش         -۱

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 در مورد سیستم عصبی حشرات به سوالات زیر پاسخ دهید:

 ؟ شودمیدهی شاخک حشرات توسط کدام قسمت سیستم عصبی عصب –الف 

 ؟شودمیای هر بند توسط چه بخشی انجام تنظیم فعالیت ماهیچه –ب 

 سوال

16 

 پاسخ گره عصبی همان بند -مغز         ب –الف 

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 در مورد انعکاس عقب کشیدن دست به سوالات زیر پاسخ دهید:

 مرکز تنظیم آن کجاست؟ -الف

 های حسی در این انعکاس در کجا قرار دارد؟ای نورونجسم یاخته –ب 

 در این مسیر چند سیناپس تحریکی وجود دارد؟ -ج

 بلندتر است یا دندریت؟ آکسون ،در نورون حرکتی متصل به ماهیچه دوسر بازو -د

 سوال

17 

 پاسخ آکسون -د            تا      4 -ریشه پشتی نخاع          ج -ب       نخاع      –الف 

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 در رابطه با مغز انسان به سوالات زیر پاسخ دهید :

 ؟شودمیهایی از قشر مخ به قسمت کدام بخش مغز باعث اتصال تالاموس و هیپو تالاموس -الف 

 توانند وارد مغز شوند؟نمی چه موادی معمولاً –ب 

 سوال

18 

 دستگاه لیمبیک         –الف 

 هاهای مغزی نقشی ندارند و میکروببسیاری از مواد که در متابولیسم سلول -ب

 پاسخ
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 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 زیر پاسخ دهید : هایدر باره ناقل عصبی به پرسش

 ؟شودمیدر چه قسمتی تجزیه  –ب     کند تا ترشح شود؟طول کدام رشته عصبی را طی می -الف

 سوال

19 

 پاسخ فضای بین سیناپسی    -ب        آکسون           –الف 

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 سوال مهمی بر خروج ناقل عصبی داشته باشد؟ چرا؟ تأثیرتواند در پایانه نورون پیش سیناپسی وجود چه اندامکی می

۲0 

 پاسخ ها آن را تولیدکنند.لازم است که باید میتوکندری ATPو برای این کار  شودمیمیتوکندری چون ناقل عصبی برون رانی 

 گمیفاطمه ب

  یموسودیس

 (۲)ناحیه 

 است؟ به چه دلیل؟  نادرست ،های زیر در مورد انعکاس عقب کشیدن دستزینهگکدامیک از 

 کند؟های عصبی مهاری ترشح میعصبی حرکتی متصل به ماهیچه سه سر بازو ناقل ۀیاخت –الف 

 پیام الکتریکی باشند؟ ۀتوانند دریافت کنندهای عصبی میای و هم یاختههای ماهیچههم یاخته –ب 

 سوال

۲1 

سر با ترشح ناقل عصبی مهاری موجب مهار نورون حرکتی ماهیچه سه 2رابط شماره  رونوچون ن ،گزینه الف غلط است

 .شودمیبازو 

 پاسخ

 علی مقیسه

 )جوین(

 سوال های یون سدیم و پتاسیم در دو سوی غشا دوباره به حالت آرامش بازگردد؟تا غلظت شودمیچه عاملی موجب 
۲۲ 

 پاسخ پتاسیم -فعالیت بیشتر پمپ سدیم 

 علی مقیسه

 )جوین(

 سوال در مغز چه تعداد لوب وجود دارد؟ 
۲۳ 

 پاسخ عدد ۱0

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 سوال توضیح دهید؟خودمختار است؟  یعصب ستمیدر بدن، تحت کنترل س یاراد ریتوان گفت هر عمل غمی ایآ

توانند بدون کنترل اعصاب خودمختار عمل کرده ای میهایی مانند بافت گرهی در قلب و دستگاه عصبی رودهبخش ۲4

 گیرند.اعصاب خودمختار قرار می تأثیرولی تحت 

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

در  دیکنیفکر م ،نداردخود را  یمیعطر قد یبو یآورادیقدرت به  ۲و فرد  یقدرت احساس تشنگ 1فرد 

 اند؟چار مشکل شدهد ییهاچه بخش

 سوال

۲5 

 پاسخ .بویایی در هیپوکامپ استۀ مرکز تشنگی در هیپوتالاموس و مسیر حافظمشکل در 

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

رون وآکسون وارد نۀ انیشدن از پا تواند پس از آزادمی یناقل عصب»؟ جمله درست است نیا ایآ

 ؟چرا «شود یناپسیسشیپ

 سوال

۲6 

 پاسخ یاختۀ پس سیناپسی قرار دارند.ناقل عصبی در سطح غشای های زیرا گیرنده –خیر 

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 ؟دارد یتأثیرچه  ریاز موارد ز کیبر هر  یخروج ناقل عصب

 ی: ناپسیس شیرون پون یب( مساحت غشا          :ADP دی( تولالف

 سوال

۲7 

 پاسخ یابد.می افزایشب(           .شودمی بیشتر( الف
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 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 سوال کند؟می یرییچه تغ  یحسهای رونودر نپیام ام اس، سرعت حرکت  مارانیدر ب
۲8 

 پاسخ کند.نمی حرکتی در سیستم عصبی مرکزی است پس در این مورد تغییریهای بیماری مربوط به نورون

 *فصل دوم*

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال ای می شود؟گیرندهها سبب تحریک چه تجمع لاکتیک اسید در بافت

1 

 گیرنده درد
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال کند؟در یک محیط کاملاً تاریک، مار زنگی چگونه طعمۀ خود را پیدا می

۲ 
های های پرتوهای فروسرخ قرار دارند و به کمک این گیرندهدرجلو و زیر هر چشم مارزنگی، سوارخی است که گیرنده

 کند.پرتوهای فروسرخ تابیده از طعمه را دریافت میمار، 
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال دار در تماس با مایع ژلاتینی دارد را نام ببرید.سه ساختاری در جانداران که گیرنده مژک

۳ 
مکانیکی در  هایگیرنده-3های شنوایی در بخش حلزونی گوش گیرنده-2گیرنده تعادلی در بخش دهلیزی گوش -۱

 ساختار خط جانبی ماهی
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال شود؟اشک چگونه سبب محافظت از چشم می

4 

 شود.با داشتن آنزیم لیزوزیم سبب ضدعفونی کردن محیط چشم می
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال شود؟استفاده میهایی در تشریح چشم جهت تشخیص چپ و راست بودن چشم از چه نشانه

5 
 محل خروج عصب بینایی -۱

 تر به سمت بینی و بخش باریکتر به سمت گوش قرار گرفته است.از طریق شکل قرینه که بخش پهن -2
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال های آن تحت تأثیر چه اعصابی است؟ای داخل چشم از چه نوعی است؟ فعالیتبافت ماهیچه

6 

 ماهیچۀ صاف. تحت تأثیر اعصاب خودمختار.
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال را بنویسید.« نزدیک بینی و دوربینی»دو عامل مؤثر در ایجاد 

7 

 تغییر همگرایی عدسی -2       تغییراندازه کره چشم  -۱
 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 شود دقت کنید(و میاست با توجه به تصویر جاهای خالی را پر کنید.)در به کاربردن کلمات 

 

 

 

 د.کانال دریچه دار سدیمی ..............                                ه دار سدیم.............. الف.کانال دریچ

 . کانال دریچه دار پتاسیمی .............ه                         ب.کانال نشتی ..............                          

 . کانال نشتی ..............و                                         ج.پمپ سدیم پتاسیم ..............

 سوال

8 

 پاسخ : بازو : باز                  هالف: باز               ب: باز      ج: بسته              د: بسته       
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سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 در مورد شیپوراستاش: 

 الف: در کدام بخش گوش قراردارد؟

 ای برعهده دارد؟ب: چه وظیفه

 سوال

9 

 الف: بخش میانی

 برابر شود. شود تا فشار هوا در دو طرف پرده صماخجا میب: هوا از راه این مجرا بین گوش میانی  و حلق جابه

 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال .ساختار و عملکرد چشم مرکب را با چشم انسان مقایسه کنید

چشم مرکب از تعداد زیادی واحد بینایی تشکیل شده است که هر واحد یک قرینه و یک عدسی و تعدادی یاخته  10

 .کنندگیرنده مستقل دارد و تصویری موزائیکی ایجاد می

 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال .شود؟ نام ببریداز هرگوش چند عصب خارج می

11 
 پاسخ .دو عصب که شامل یک عصب تعادلی و یک عصب شنوایی است

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 سوال ای برای بدن دارد؟سازش گیرنده چه فایده

1۲ 
 پاسخ تواند اطلاعات مهمتر را پردازش کند.مغز میشود در نتیجه اطلاعات کمتری به مغز ارسال می

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

 در مورد تشریح چشم گاو به سوالات زیر پاسخ دهید.

 دهد؟ دلیل خود را توضیح دهید.الف( شکل مقابل کدام  چشم )چپ/ راست( را از روبرو نشان می

 ب( روش دیگری بدون توجه به شکل نیز بنویسید.

 ج( دلیل شفاف نبودن زلالیه در چشم گاو چیست؟

 سوال

1۳ 
 آن به سمت گوش قرار دارد.  ترکیو بخش بار ینیتر آن به سمت بو بخش پهن شودیم دهیبه شکل تخم مرغ د هیالف( چپ؛ قرن

عصب پس از خروج از چشم به سمت  نیاست. ا یینایعصب ب یراست بودن چشم، بررس ایچپ  صیتشخ گری( راه دب

 شود. مخالف، خم می

 اند.چشم در آن رها شده گرید یهااز بخش نیملان اهیس هایاز دانه یمقدار رای( زج

 پاسخ

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

 سوال «نباشددر برخی حواس انسان ممکن سلول پیش سیناپسی نورون »برای جمله مقابل دلیل علمی بنویسید: 

14 
 پاسخ سیناپسی عمل کرده ولی سلول غیر عصبی هستند.های شنوایی و تعادل به عنوان سلول پیشگیرنده

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

هایی از چشم مرکب مگس گذاری شده چه قسمتهای شمارهدر شکل مقابل بخش 

 دهد؟را نشان می

 سوال

15 

 پاسخ های عصبیرشته -2قرنیه)ها(      -۱
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 مجید

 جلالیان

 )تبادکان(

 سوال های نوری در مار زنگی و زنبور را مقایسه کنید.موقعیت قرارگیری انواع گیرنده

های ویژه فروسرخ در حفرات زیر چشم دریافت های چشم و پرتو فروسرخ توسط گیرندهدر مار زنگی نور مرئی توسط گیرنده 16

 شود.های نوری چشم مرکب دریافت میدر حالی که در زنبور نور مرئی و امواج فرابنفش هر دو توسط گیرنده شودمی

 پاسخ

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

ها در چه موقعیتی هایی از مغز انسان و ماهی با حس بینایی مرتبط است؟ این بخشمقایسه کنید چه بخش

 نسبت به مخ جانور قرار دارند؟

 سوال

17 
های بخش مرتبط با بینایی در انسان لوب پس سری است که در مخ قرار دارد در حالی که در ماهی توسط لوب

 شود.بینایی که بزرگتر از مخ هستند و در پشت آن انجام می

 پاسخ

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

 سوال های شنوایی در انسان و جیرجیرک را مقایسه کنید.موقعیت پردۀ صماخ و گیرنده

های شنوایی با فاصله در گوش درونی قرار دارند. در پردۀ صماخ در انسان بین گوش میانی و خارجی است و گیرنده 18

 های مکانیکی در پشت آن قرار دارند.جیرجیرک پردۀ صماخ روی پا و گیرنده حالی که در

 پاسخ

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

 سوال و دو بخش فاقد ساختار سلولی نام ببرید. در ساختار کره چشم دو بخش دارای سلول

19 
 پاسخ زلالیه و زجاجیه         -       قرنیه و عدسی

مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

 سوال «فتوسنتزی دانست. تواننمیداری را هر یاختۀ رنگیزه»برای نادرستی جمله مقابل مثال بیاورید: 

۲0 
 پاسخ های چشم انسانیاخته

تقوی حسن 

 مقدم

 )سبزوار(

 های چشم انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.با توجه به بیماری

 الف( در کدام بیماری فاصله قرنیه تا لکه زرد ممکن است بیشتر از حالت معمول باشد؟

 گیرند؟ب( در کدام بیماری )ها( پرتوهای نوری پس از قطع یکدیگر از هم فاصله می

 تواند باشد؟یه کمتر از حالت معمول میج( در کدام بیماری، حجم زجاج

وظیفه  تواندمیهایی از چشم ند( در کدام بیماری )ها( به طور معمول جسم مژگانی به دلیل نقص در بخش

 خود انجام دهد؟

 ؟شودنمیی حداکثر انقباض را دارد ولی تصویر در شبکیه متمرکز جسم مژگاناگرچه )ها(  یماریدر کدام بو( 

 تواند باشد؟بیماری )ها( انحراف پرتوها پس از برخورد به عدسی، غیرمعمول میی( در کدام 

 سوال

۲1 

الف( در نزدیک بینی ممکن است حجم کره چشم بیشتر باشد بنابراین فاصله قرنیه تا لکه زرد بیشتر از حالت معمول 

 تواند باشد.می

و در آستیگماتیسم برخی از پرتوها  پس از قطع یکدیگر از  ب( در نزدیک بینی هنگام مشاهده جسم دور همه پرتوها

 گیرند.هم فاصله می

 پاسخ
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 ج( در دوربینی

شود. همچنین در دوربینی و نزدیک بینی د( در پیرچشمی به دلیل کاهش انعطاف پذیری تطابق با موفقیت انجام نمی

 تواند جسم مژگانی نتواند درست عمل کند.نقص در میزان همگرایی عدسی می

و( در دوربینی هنگام مشاهده اجسام نزدیک، جسم مژگانی حداکثر انقباض را دارد ولی همچنان پرتوها آن قدر همگرا 

 شوند تا تصویر بر روی شبکیه قرار بگیرد.نمی

 ی( در آستیگماتیسم ممکن است عدسی شکل و انحنای درستی نداشته و بنابراین انحراف پرتوها غیرمعمول است.

 ذباحزهره 

 )رشتخوار(

 سوال ای است؟ها مربوط به چه نوع گیرندهترین گیرندهترین و عمیقسطحی
۲۲ 

 پاسخ ترین گیرنده فشارعمیق –ترین لمس سطحی

 زهره ذباح

 )رشتخوار(

 سوال کند؟هایی از گوش را به طور کامل محافظت میاستخوان گیجگاهی چه بخش
۲۳ 

 پاسخ گوش میانی و گوش داخلی

الهه 

 فرمعراجی

 )رشتخوار(

 سوال شوند؟ دهی میهای تنگ کنندۀ مردمک را مشخص کنید و بنویسید که توسط چه اعصابی، عصبآرایش ماهیچه

۲4 
 پاسخ اعصاب پاراسمپاتیک –دارای آرایش حلقوی 

مهدی رضائی 

 )رشتخوار(

سمت سر آن از نظر ضخامت بررسی وضعیت اعصاب مربوط به خط جانبی ماهی را از انتهای بدن جانور به 

 کنید. و دلیل خود را بنویسید.
 سوال

۲5 
عصب مربوط به خط جانبی از انتها بدن به سمت سر جانور در حال ضخیم شدن است و دلیل این امر هم اظافه شدن 

 ها در طول این مسیر به اعصاب خط جانبی ماهی است.اعصاب گیرنده
 پاسخ

مهدی رضائی 

 )رشتخوار(

شکل زیر که مربوط به لحظاتی پس از اعمال فشار است؛ بیانگر چه پدیده 

 تواند باشد؟ توضیح دهید.می

 

 سوال

۲6 

این تصویر بیانگر پدیده سازش در گیرنده فشار است. زیرا در این تصویر اثر محرک وجود دارد اما پیام عصبی تولید 

 باشد.مینشده است و داخل یاخته نسبت به بیرون آن منفی 

 پاسخ

مهدی رضائی 

 )رشتخوار(

با توجه به شکل زیر که مربوط به مشاهده شبکیه با مردمک است 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.

 تصویر مربوط به چشم چپ است یا چشم راست؟الف( 

 ب( نقش لکه زرد را بنویسید.

 سوال

۲7 

 پاسخ .نقش دارد ب( لکه زرد در دقت و تیزبینی             الف( چشم چپ
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مهدی رضائی 

 )رشتخوار(

 سوال شخیص دهیم؟توانیم سطح بالا و پایین چشم گاو را تچگونه می

باید از فاصله بین عصب بینایی تا قرنیه استفاده کنیم؛ به این صورت که سمتی که عصب بینایی دارای فاصله بیشتری تا قرنیه  ۲8

 .باشددارد سطح بالایی چشم گاو است و آن سمت که فاصله عصب بینایی تا قرنیه کمتر است سطح پایینی چشم گاو می

 پاسخ

مهدی رضائی 

 )رشتخوار(

 است؟ نادرستکند کدام عبارت در رابطه با شخصی که از عینکی با عدسی همگرا استفاده می

 امکان دارد برای مشاهده اجسام نزدیک نیاز به استفاده از عینک مخصوص دیگری داشته باشد. -1 (1

 گردد.بلافاصله پس از استفاده از عینک قطر عدسی چشم به حالت طبیعی باز می -۲ (۲

 شوند.های نور در پشت شبکیه متمرکز میاز عینک بخشی از پرتو بدون استفاده -۳ (۳

 امکان دارد بیماری چشم او ناشی از کاهش تحدب عدسی باشد. -4

 سوال

۲9 

 هایباشد و صرفا از طریق تغییر همگرایی پرتواستفاده از عینک فاقد تأثیر آنی بر قطر عدسی چشم شخص می -2گزینه 

 کند.نور به تشکیل درست تصویر روی شبکیه کمک می

 پاسخ

بهرام 

فرهادی 

 مقدم

 )تربت جام(

با توجه به تصاویر الف و ب که از چشم دو جانور مختلف حاصل شده 

 است. درباره موارد خواسته شده توضیح دهید.

 ( مقایسه ارتباط مغز با طناب عصبی در این دو جاندار1

 کننده نور در چشم( ساختارهای همگرا ۲

 سوال

ب مربوط به  ریشود. تصومی دهید یکییبصورت موزاتصویر حشره است که  کیچشمان مرکب  بهالف مربوط  ریتصو ۳0

 چشمان انسان است.

)نخاع( وجود  یپشت یانسان طناب عصب ریمرتبط است. در مهره داران نظ یشکم یدر حشرات مغز با طناب عصب( ۱

 دارد که با مغز در ارتباط است.

 .یو عدس هیمشترک همگرا کننده در چشمان حشرات و انسان عبارتست از قرن یساختارها( 2

 پاسخ

 میترا اکبری

 )تایباد(

 دهید. پاسخ درونی گوش  مورد در

 دارند؟ وجود گوش حلزون درون مجرای کدام در شنوایی هایگیرنده( الف

 شود؟می حلزون درون مایع لرزش باعث چگونه بیضی دریچه(ب

 است؟ شنوایی حس هاینورون بخش کدام شامل شنوایی عصب(ج

 سوال

۳1 

 میانی. مجرای_الف

 حلزون بخش پرده این پشت در لرزاندمی را دریچه آن لرزش که گرفته قرار بیضی ایدریچه روی رکابی استخوان کف_ب

 آید.در می لرزش به آن درون مایع بیضی دریچه لرزش با دارد که قرار گوش

 پاسخ

هما 

 زادهصباغ

)طرقبه 

 شاندیز(

 سوال شود؟ چرا در اثر سرماخوردگی اغلب بویایی دچار اختلال می

های های سلولزیرا در سرماخوردگی مخاط بینی و دستگاه تنفسی به علت نقش در ایمنی افزایش یافته و سطح مژک ۳۲

ها را تحریک کنند و در توانند به درستی این یاختههای بودار نمیپوشاند و به این ترتیب مولکولمیگیرندۀ بویایی را 

 شود.نتیجه پیام بویایی به مغز ارسال کمتر ارسال می

 پاسخ
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 زادهغهما صبا

)طرقبه 

 شاندیز(

 سوال شود؟می جادیا یعیدر چشم طب یراتییه تغچ م،ینگاه کن ینور کم از فاصله کم به جسم اگر در

شود. تارهای آویزی شل و چون در نور کم بوده پس مردمک چشم شود. ماهیچه مژگانی منقبض میعدسی ضخیم می ۳۳

 شوند.های صاف شعاعی عنبیه منقبض میگشاد شده و ماهیچه

 پاسخ

هما 

 زادهصباغ

)طرقبه 

 شاندیز(

 سوال کند؟در نهایت به حفظ تعادل کمک می شودکهبا حرکت سر به راست چه تغییری در گوش ایجاد می

۳4 
های سلولهای باعث حرکت و لرزش مایع به سمت چپ شده و منجر به حرکت پوشش ژلاتینی به چپ شده و در نهایت مژک

و آن  فرستدکند. در نهایت عصب حسی شاخه تعادلی پیام را به مغز میها را تحریک میگیرنده به چپ خم شده این گیرنده

 کند.ها به حفظ وضعیت بدن کمک میکند و در نهایت با دریافت پیام از دیگر گیرندهرا از موقعیت سر آگاه می

 پاسخ

هما 

 زادهصباغ

 )طرقبه شاندیز(

 سوال های حواس ویژه انسان است؟ها شبیه به کدام یک از گیرندهگیرنده خط جانبی ماهی
۳5 

 پاسخ گیرنده تعادلی در گوش داخلی

 رویا تدین

 )گلبهار(

 کنید. مشخص دلیل ذکر بدون را زیرهای عبارت نادرستی یا درستی

 تر هستند.های مخروطی به نور حساسای چشم بر خلاف گیرندههای استوانهگیرنده –الف 

 اند.ها به تغییرات طول ماهیچه حساسهای وضعیت درون ماهیچهگیرنده –ب 

 آورد.های گوش را به لرزش در میلرزش دریچه بیضی، مایع درون مجاری نیم دایره –پ 

 لایه میانی چشم شامل صلبیه، جسم مژگانی و عنبیه است. –ت 

 توانند در فرایند شنیدن نقش داشته باشند.های مکانیکی درون گوش میگیرنده –ث 

 های دمایی هستند.نوع گیرنده های مژک دار ازهای جانبی ماهی، یاختهدرون کانال –ج 

 های وضعیت نیز پیام دریافت کند.های تعادلی گوش، باید از گیرندهبرای حفظ تعادل، مغز غیر از گیرنده –چ 

هایی تا منفذ نوک موی در پای مگس، هر موی حسی شامل چهار گیرنده شیمیایی است که با دندریت –ح 

 حسی امتداد دارد.

 سوال

۳6 

 درست –نا درست          ث  –نا درست        ت  –درست            پ  –درست         ب  –الف 

 درست –درست             ح  –نا درست        چ  –ج 

 پاسخ

 رویا تدین

 )گلبهار(

 های زیر را با کلمات مناسب پر کنید.هر یک از عبارت

 ها و .................. و ................... وجود دارند.های حس وضعیت در زرد پیگیرنده –الف 

 لب بویایی ماهی نسبت به کل مغز جانور از لب بویایی انسان .............. است. –ب 

 آنرا به ................ تبدیل کنند. توانندهای حسی اثر محرک را دریافت کرده و میگیرنده –پ 

 های جلویی جیرجیرک یک محفظه هوا وجود دارد که ....... روی آن کشیده شده است.روی هر یک از پا –ت 

 کنند.های نور به علت تحدب عدسی و قرنیه ................ پیدا میدر چشم پرتو –ث 

 ن پوشش پیوندی است.گیرنده ................. تنها گیرندۀ بدو –ج 

 گویند.به کاهش فرکانس پتانسیل عمل در نورون حسی، حتی در صورت تداوم محرک ............ می –چ 

 سوال

۳7 

 پیام عصبی  –بزرگتر        پ –ب     های اسکلتی    ماهیچه –کپسول مفصلی  –الف 

 سازش گیرنده –درد                        چ  –ج                  همگرایی –پرده صماخ                   ث  –ت 

 پاسخ
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 رویا تدین

 )گلبهار(

 از بین کلمات داخل پرانتز، گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 ها بیشتر است.های حساس مثل نوک انگشتان و لبهای )لامسه / دمایی( در بخشتعداد گیرنده –الف 

 شود.)دور / نزدیک( عدسی ضخیم می هنگام دیدن اشیاء –ب 

 شوند.شوند و در آنجا پردازش میقشر مخ وارد می های بینایی سر انجام به لب )پیشانی/پس سری(پیام –پ 

 شود.بیشترین اطلاعات پیرامون ما به کمک اندام حس )لامسه / بینایی( دریافت می –ت 

 / رکابی( است. ترین استخوان گوش میانی )سندانیکوچک –ث 

 باشد.های پوششی( میهای مژک دار / یاختهنوع ساختار گیرنده صوتی انسان )یاخته –ج 

 گوش درونی )مانند / بر خلاف( گوش بیرونی، دارای ساختار حفاظتی است. –چ 

 ماهیچه صاف حلقوی عنبیه مسئول )تنگ کردن / گشاد کردن( مردمک است. –ح 

 سوال

۳8 

 بینایی –پس سری              ت  –نزدیک                          پ  –لامسه           ب  –الف 

 تنگ کردن –مانند                    ح  –های مژک دار          چ یاخته –رکابی             ج  –ث 

 پاسخ

 رویا تدین

 )گلبهار(

 با توجه به ساختار چشم پاسخ دهید.

 داخل کره چشم در هنگام دیدن اجسام دور و نزدیک را با هم مقایسه کنید.تغییرات عضلات 

 سوال

۳9 
 تشکیل تصویر روی شبکیه  –ضخیم شدن عدسی  –های مژگانی هنگام دیدن اشیاء نزدیک: انقباض ماهیچه

 تشکیل تصویر روی شبکیه  -شدن عدسی ترباریک –های مژگانیهنگام دیدن اشیاء دور: استراحت ماهیچه

 پاسخ

 رویا تدین

 )گلبهار(

 برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید.

 دهیم.ها را به درستی تشخیص نمیهنگام سرما خوردگی مزه غذا –الف 

 های فروسرخ برای مار زنگی چه مزیتی دارد؟درک تابش –ب 

 سوال

40 

 شود.زیرا حس بویایی بر درک مزه غذا تأثیر دارد و با گرفتگی بینی، مزه غذا تشخیص داده نمی –الف 

 دهد.موقعیت شکار را به درستی و با دقت حتی در تاریکی مطلق تشخیص می –ب 

 پاسخ

 رویا تدین

 )گلبهار(

 ای زیر، گزینۀ درست را انتخاب کنید.های چهار گزینهدر پرسش

 توان گفت:های حسی در جانوران میپیامدر مورد  –الف 

 کند.( هر واحد بینایی چشم مرکب، از بخشی از میدان بینایی، نور دریافت می1

 های فروسرخ تولید شده توسط انسان برای برخی از حشرات قابل درک است.( تابش۲

 های فروسرخ را دارد.های زیر چشم مار زنگی توانایی تشخیص پرتو( برآمدگی۳

 های شیمیایی، درون دهان یا بینی جانوران قرار دارند.همۀ گیرنده( 4

 

 نوع یاخته گیرنده در کدامیک با بقیه متفاوت است؟ –ب 

 های حسی روی پای مگس( مو1

 ( کانال جانبی حساس به ارتعاش آب در ماهی۲

 های مژک دار موجود در مجاری نیم دایره( گیرنده۳

 در پای جلویی جیرجیرک( گیرندۀ متصل به پرده صماخ 4

 سوال

41 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



14 
 

 درون جوانه چشایی، به جز گیرنده چشایی ............. وجود دارد. –پ 

 ( یاخته مخاطی4یاخته پشتیبان               (۳        ( نوروگلیا۲ ای        ( یاختۀ ماهیچه1

 ؟نیستکدامیک نیازمند تغذیه  –ت 

 ( جسم مژگانی4مرمک              ( ۳( قرنیه              ۲( عدسی               1

 پاسخ 3 –ت                          3 –پ                         ۱ –ب                        ۱ –الف 

 رویا تدین

 )گلبهار(

 دهد؟کدام گیرنده را نمایش می 4تا  1های هر کدام از شکل

    

                           1                                    ۲                     ۳                                4     

 سوال

4۲ 

 گیرنده بویایی -2گیرندۀ مژک دار شنوایی                               – ۱

 گیرنده شیمیایی در پای مگس – 4واحد بینایی در چشم مرکب                           -3

 پاسخ

 رویا تدین

 )گلبهار(

ارتباط منطقی دارد. موارد مرتبط را مشخص  Bبا یک عبارت در ستون  Aدر جدول زیر هر واژه در ستون 

 دو مورد اضافی است.( Aکنید. )توجه در ستون 

A B 
 الف( خط جانبی باشد.( ساختار ارتباطی تخصصی جیرجیرک می1

 ب( چشم مرکب ( ایجاد تصویر موزائیکی در حشرات.۲

 پ( مجاری نیم دایره ( محل خروج عصب بینایی از چشم.۳

 ت( تطابق باشد.( بخشی از شبکیه چشم که در امتداد محور نوری می4

 ث( لکه زرد کنند.نوعان از آن استفاده میها برای ایجاد ارتباط با هم( برخی ماهی5

 ج( گیرنده مکانیکی پا آورد.( جریان آب در کانال، ماده ژلاتینی را به حرکت در می6

  ( تغییر همگرایی عدسی.7

  اند.های مژک دار حس تعادل درون آن قرار گرفته( یاخته8
 

 سوال

4۳ 

 ( ج  ۱

 ( ب2

 ( اضافی3

                     ( ث4

         ( اضافی         ۵

 ( الف 6

 ( ت 7

 ( پ۸
 

 پاسخ
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 رویا تدین

 )گلبهار(

 های زیر پاسخ کامل دهید.به پرسش

های پیوندی در شخص دهنده های خونی و سایر فاکتورچرا برای پیوند قرنیه نیازی به کنترل گروه –الف 

 ؟نداردو گیرنده وجود 

 توان چشم چپ و راست را از یکدیگر تشخیص داد؟هنگام تشریح چشم، چگونه با بررسی عصب بینایی می –ب 

 عصب شنوایی و تعادلی، پس از خروج از گوش انسان تا کدام مرکز عصبی همراه هم هستند؟–پ 

 روند؟عصب شنوایی و تعادلی  پس از جدایی از هم، هر یک به کدام مرکز برای پردازش می-ت 

 ها در انسان شباهت دارد؟ها با کدام ساختارخط جانبی در ماهی – ث

 سوال

44 

های سفید در محل پیوند وجود ندارند تا عضو بیگانه را زیرا قرنیه فاقد رگ خونی است به همین دلیل گلبول –الف 

 شناسایی کنند.

 بینایی را تشکیل دهد. عصب بینایی پس از خروج از چشم به سمت مخالف خم شده تا کیاسمای –ب 

 پل مغزی –پ 

 رود.عصب تعادلی به مخچه و عصب شنوایی به لب گیجگاهی مرکز پردازش شنوایی می-ت 

 .ای گوش درونی انسانبا بخش مجاری نیم دایره –ث 

 پاسخ

 رویا تدین

 )گلبهار(

 دهید پاسخ سئوالات به گوش شکل به توجه با

 بنویسید. را 8 شماره نام - الف

 را بنویسید. 6 شماره نقش – ب

 را بنویسید. دارد، نقش تعادل حفظ در که شماره بخشی -ج 

 را بنویسید.  4شماره  عصب نام -د

 

 سوال

45 

 پاسخ عصب شنوایی  -د        3 –ج تنظیم فشار هوا در دو طرف پرده صماخ            – پرده صماخ        ب – الف

 اشکنانیبیتا 

 (۳)ناحیه 

  د؟یپاسخ ده ریبه سوالات ز یانیدر مورد گوش م

 ؟شودمی دهید یانی( چند مفصل در گوش مالف

 کند؟یم ریییچه تغ یانیگوش بسته شود فشار هوا در گوش م یانیاستاش در بخش م پوریش ری( اگر مسب

 سوال

46 

 پاسخ شودپرده صماخ میتغییر فشار موجب ایجاد کشیدگی ( ب         مفصل  2 (الف
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 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه 

 با ذکر دلیل بنویسید ؟ را ریاز موارد ز کیهر  ینادرست ای یدرست

 .است شتریدر چشم مرکب ب یهای نوری ا زتعداد عدس رندهی( تعداد گالف

 .دچار مشکل هستند کیاجسام نزد دنیهستند برای د یچشم ری( افرادی که دچار پب

 .ها در آن استرندهیمتفاوت در بخش های مختلف پوست مربوط به نوع گ تی( حساسج

 سوال

47 

 34کتاب در صفحه  ۱۸ص. طبق تصویر ( الف

 ص. نوعی دوربینی است.( ب

 غ. تعداد گیرنده است. (ج

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه 

 سوال  ؟دیسیبنو یانیدر گوش م یهای صوتامیپ دیتشد یبرا لیدو دل
48 

 پاسخ .های گوش و نسبت وسعت پرده صماخ به بیضیوجود و عملکرد استخوانچه

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه 

 سوال  هستند؟ چرا؟ ئیامواج با طول موج کوتاهتر از امواج مر افتیکدام جانداران قادر به دردر سطح کتاب درسی، 
49 

 پاسخ مار زنگی، در دریافت امواج فرو سرخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه 

را در  ریاز موارد ز کیکند. هر نگاه می دیبا رنگ سف یبه جسم کیدر فاصله نزد ، ناگهانفردی در نور کم

 ؟دیکن یفرد بررس نیا دید دانیم

 : چشم ی( تحدب عدسالف

 ی: عدس زییب( کشش در تارهای آو

 : ( قطر مردمک چشم ج

 :هیشده در شبک کیتحر رندهید( نوع گ

 :هیه( قطر قرن 

 سوال

50 

 پاسخ بدون تغییر ه(        ای استوانه د(              زیاد ( ج          کم ب(        زیاد  (الف

 *فصل سوم*

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 .دهید پاسخ سارکومر مورد در های زیرپرسش به

 چیست؟ سارکومر الف:

 چیست؟ای ماهیچه تارچۀ میکروسکوپی تصویر بودن مخطط ب: علت

 سوال

1 

 .است یافته تشکیل سارکومر نام به تکراری واحدهای از ایماهیچه تارچۀ هر الف:

 .هستندای ماهیچه تارچۀ رسیدن نظر به مخطط دلیل میوزین ضخیم و آکتین نازک پروتئینی یهارشته ب: وجود

 پاسخ

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 . دهید کوتاه پاسخ زیر سؤالات به

 گیرد؟می شکل چگونه بدن ایستایی آب اسکلتالف: 

 ؟شوندمیتر نبزرگ خاصی حد از خارجی اسکلت دارای جانوران چرا ب:

 سوال

۲ 

 پاسخ .ستا هاب: زیرا اسکلت مانع رشد آن       الف: جهت حرکت و خروج آب مخالف یکدیگر است
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مجید 

 جلالیان

 )تبادکان(

 سوال توان گفت تعداد حفرات استخوان مبتلا به پوکی در مقایسه با استخوان سالم  )کمتر/ بیشتر/ یکسان( است.   می

۳ 
 پاسخ کمتر

 میترا اکبری

 )تایباد(

 دهید؟ پاسخ فشرده استخوان بافت در هاورس سامانه مورد در

 گردد؟می برقرار چگونه هاورس مجاری بین ارتباط( الف

 شود؟می برقرار چگونه زنده بافت با سامانه هر ارتباط( ب

 سوال

4 

 هاآن بین عرضی مجاری طریق از _الف

 سامانه هر مرکزی مجرای درون هایرگ اعصاب و _ب

 پاسخ

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

 سوال های دراز و مجرای هاورس وجود دارد؟هایی میان مجرای مرکزی استخوانچه تفاوت

5 
گیرند، در حالی که مجرای های هاورس در بافت استخوانی فشرده قرار میمجراهای متعدد هاورس در مرکز سامانه

های خونی و اعصاب و در مرکزی در قسمت مرکزی تنۀ استخوان دراز قرار دارد، همچنین در مجرای هاورس رگ

 شود.مجرای مرکزی مغز زرد استخوان دیده می

 پاسخ

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

با یکدیگر است؟ این بافت در کدام قسمت از تنه  متعدد و موازیهای کدام نوع بافت استخوانی حاوی مجرا

 شود؟استخوان ران دیده می

 سوال

6 
یکدیگر دیده ها به صورت موازی با های هاورس است که مجاری مرکزی این سامانهبافت استخوانی فشرده حاوی سامانه

 شوند. بافت فشرده در بخش خارجی تنه استخوان ران )زیر بافت پیوندی سطح خارجی این استخوان( قرار گرفته.می

 پاسخ

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

 نوع بافت استخوانی را در هر مورد مشخص کنید:

 ب(سطح خارجی سر استخوان بازو: ..........................    ................  ران: .....الف(سطح درونی تنه استخوان 

 سوال

7 
 پاسخ ب(فشرده       الف( اسفنجی      

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

با توجه به انواع مفاصل معرفی شده در کتاب درسی، به نظر شما چرا مایع بین مفصلی در تمامی انواع 

 ؟نداردمفاصل وجود 

 سوال

8 
ها در کند و در مفاصل ثابت که استخوانها در محل مفاصل متحرک کمک میتر استخواناین مایع به حرکت راحت

 محل مفصل حرکتی ندارند وجود ندارد.

 پاسخ

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

های اسکلتی ماهیچههای حلق و ماهیچه چهارسر؛ همگی از انواع های موجود در اطراف چشم، ماهیچهماهیچه

 در بدن انسان هستند. این سه نوع ماهیچه را از نظر نحوه اتصال به استخوان با یکدیگر مقایسه نمایید.

 سوال

9 
 شود.ها باعث حرکت استخوانی نمیهای اطراف چشم: تنها از یک طرف به استخوان متصل هستند و انقباض آنماهیچه

 استخوان متصل نیستند.های اسکلتی حلق: به ماهیچه

 شود.ماهیچه چهار سر ران: از هر دو طرف به استخوان متصل است و باعث حرکت استخوان می

 پاسخ
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سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

 سوال دهد؟توضیح دهید در هنگام انقباض ماهیچه اسکلتی، چه تغییری در طول نوار روشن سارکومر رخ می

به یکدیگر طی لغزیدن اکتین و میوزین در مجاورت همدیگر، طول نوارهای  Zدر هنگام انقباض با نزدیک شدن خطوط  10

 یابد.روشن در دو طرف سارکومر کاهش می

 پاسخ

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

سطح مقطعی تهیه کنیم، در این سطح مقطع چه نوع  اگر بتوانیم از محل نوارهای روشن در یک سارکومر

 پروتئین)هایی( قابل مشاهده است؟

 سوال

11 

 پاسخ های اکتین حضور دارند.های روشن فقط پروتئیندر محل نوار

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

موجود در سارکومرهای  های پروتئینی اکتین و میوزیندر حین انقباض ماهیچۀ دوسر بازو، طول رشته

 کند؟ای، چه تغییری میتارهای ماهیچه

 سوال

1۲ 

 پاسخ کند.های اکتین و میوزین در هنگام انقباض یا استراحت ماهیچه ثابت است و تغییری نمیطول رشته

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

  مقابل:با توجه به تصویر 

 گذاری کنید.های مشخص شده را نامالف( ماهیچه

1           ......................)۲..........................) 

در حال نزدیک شدن به  Zب( در کدام یک از این دو ماهیچه خطوط 

 یکدیگر هستند؟

 سوال

1۳ 

 سه سر-2دو سر    -۱الف( 

 شوند.به بکدیگر نزدیک می Zب(ماهیچه سه سر درحال انقباض است، پس در این ماهیچه خطوط 

 پاسخ

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

در یک بیماری به علت نوعی اختلال، ترشح هورمون پاراتیروئیدی کاهش یافته. این موضوع چه تأثیری بر 

 در افراد مبتلا به این بیماری دارد؟ هاانقباض ماهیچه

 سوال

14 
با کاهش ترشح این هورمون، سطح کلسیم خون کاهش یافته و با توجه به اهمیت حضور کلسیم برای اتصال سرهای میوزین 

 شود.های اسکلتی اختلال ایجاد میهای اکتین در سارکومر، در فرایند انقباض ماهیچهبه رشته

 پاسخ

 سیده فائزه

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

 صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید:

 شوند.الف( مغز زرد و قرمز استخوان همواره در بافت استخوانی اسفنجی دیده می

 توانند از جایی به جای دیگر حرکت کنند.ب(تمام جانداران حداقل در بخشی از زندگی خود، می

 کنند.ج(هنگام انقباض عضله، سرهای میوزین در دوطرف سارکومر در خلاف جهت همدیگر حرکت می

های هایی هم مرکز از تیغههای استخوانی به صورت استوانهد(در بافت استخوانی فشرده، تمامی یاخته

 اند.استخوانی آرایش یافته

 سوال

15 

 شود.  الف( نادرست. در مجرای مرکزی استخوان دراز نیز مغز زرد دیده می

 این توانایی را دارند. جانورانب( نادرست. تمام 

 ج( درست.

 اند.های هاورس قرار نگرفتههای استخوانی بافت فشرده درون سامانهد( نادرست. تمامی یاخته

 پاسخ

2.......)

۱........)......
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علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 باشد:مشخص کنید کدامیک از جملات زیر صحیح وکدامیک غلط می

 شود.الف( هر دو نوع بافت استخوانی، در ساختار هر استخوانی دیده می

 توانند نقش داشته باشند.های خونی، نمیها در تولید سلولب( در افراد بالغ، همه استخوان

 شود.ای دیده میپ(واحدهایی به نام سارکومر در ساختار هر سلول ماهیچه

 شوند.رسانی میت( ماهیچه توأم  و سرینی هر دو توسط اعصابی از بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی، عصب

 شوند.ث( دو استخوان نیم لگن، به وسیلۀ مفاصلی و در همه نقاط به طور مستقیم به هم وصل می

 باشد.یج( استخوان کشکک، همانند استخوان ترقوه، بخشی از اسکلت محوری م

 چ( در همه مهره داران، اسکلت درونی و ترکیبی از غضروف و استخوان است.

 سوال

16 

 باشد:مشخص کنید کدامیک از جملات زیر صحیح و کدامیک غلط می

 الف( صحیح              ب( صحیح                          پ( غلط                              ت( صحیح 

 ج( غلط                             چ( غلط              ث( غلط       

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 های مناسب پر کنید:جاهای خالی را با واژه

 استخوان کوچک گوش در شنیدن ................ موثرند.الف( 

 .شوندگیرند، ................ میهایی که کمتر مورد استفاده قرار میب( استخوان

 شوند.ها میها به صورت ................ باعث حرکات اندامپ( بسیاری از ماهیچه

 شود.ت( در ماهیچه ................ به صورت ذخیره وجود دارد و در صورت لزوم به گلوکز تجزیه می

 ث( عروس دریایی اسکلت ................ دارد.

 ه مغز قرمز تبدیل شود.تواند بج( در ................ مغز زرد می

 سوال

17 

 تر                            پ( جفت                             ب( ظریف             دقیق              الف( 

 های شدیدج( کم خونی           ت( گلیکوژن                        ث( آب ایستایی              

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 کاشمر()

 الف( سامانه هاورس چیست؟ توضیح دهید.

 شود؟ب( ارتباط بافت زنده استخوان با بیرون، چگونه برقرار می

 سوال

های متحد های استخوانی به صورت منظم روی دایرهالف( واحد سازنده بافت استخوانی متراکم است که در آن سلول 18

 گیرد. )بر اساس شکل کتاب(هاورس قرار میها مجرای گیرند و در وسط آنالمرکز قرار می

 های خونی درون مجرای هاورس یا حفرات استخوانیب( از طریق اعصاب و رگ

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 مورد( ۲شوند را نام ببرید؟ )ها ذخیره میالف( مواردی از مواد معدنی که در استخوان

 ها تعلق دارد؟نام برده شده، به کدام گروه از استخوان هایب( هر یک از استخوان

 ( مچ دست۲( مهره                                1

 سوال

19 

 پاسخ ( کوتاه2( نامنظم               ۱ب(                 الف( کلسیم و فسفر
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علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 و چه اهمیتی دارد؟ شودالف( مایع مفصلی چگونه ساخته می

 شود؟ها توسط چه نوع بافتی پوشیده میها در محل مفصلب( سر استخوان

 های استخوانی و توده استخوانی دارد؟ج( افزایش سن، چه تأثیری بر یاخته

 سوال

۲0 
 الف( توسط پرده سازنده مایع مفصلی

 ب( بافت استخوانی اسفنجی

 یابد.استخوانی کم کار و توده استخوانی کاهش می هایج( یاخته

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 های آسیب دیده کنند؟های پیچیده را جایگزین بخشالف( پیشرفت در کدام علوم، مهندسان را قادر ساخته،تا اندام

 شوند؟های الکلی و دخانیات، چگونه باعث بروز پوکی استخوان میب( نوشیدنی

 کند؟استخوان بین کتف وجناغ، ارتباط ایجاد میج( کدام 

 سوال

۲1 
 الف( علوم مواد و الکترونیک

 ب( با جلوگیری از رسوب کلسیم در استخوان ها

 ج( ترقوه

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 سوال ها را نام گذاری نمایید؟نشان داده شده است، آن در شکل زیر انواعی از مفصل،

۲۲ 
 

 

 

 ای              لولایی                       لغزنده        .ثابت            گوی و کاسه

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 سوال ساختار بافت استخوانی اسفنجی را توضیح دهید؟

وجود دارد که توسط  هاییها حفرهها و صفحات استخوانی تشکیل شده که بین آنبافت استخوانی اسفنجی، از میله ۲۳

 اند.ها و مغز استخوان پر شدهرگ

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 مورد( ۲های مخطط،چگونه در ایجاد ارتباط بین افراد نقش دارند؟ )الف( ماهیچه

 مورد( ۲شوند؟)های مخطط،کنترل میهای بدن توسط ماهیچهب( کدام دریچه

 سوال

۲4 
 نوشتنالف( با کمک به سخن گفتن و 

 ها و  دهانب( پلک

 پاسخ
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علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

     کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نمایید؟

 .شودمیالف( اندازه جانورانی که اسکلت )بیرونی / درونی( دارند از حد خاصی بیشتر ن

 ب( اساس حرکت در جانوران )مشابه / یکسان( است.

 در زمان شروع و پایان انقباض ماهیچه )یکسان / متفاوت( است.ج( روش عبور کلسیم از غشا اندامک، 

 سوال

۲5 

 پاسخ الف( بیرونی                                   ب( مشابه                             ج( متفاوت

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 .ها در بدن را مشخص نماییدمو قعیت این ماهیچه

 ( دو سر4( چهار سر                            ۳( توأم                      ۲                        ( دلتایی           1 

 سوال

۲6 
 ( توأم، سطح پشتی، پشت ساق پا                                      2( دلتایی، سطح پشتی و شکمی و در ناحیه سر شانه             ۱

 ( دو سر، سطح شکمی، جلوی بازو4                             ( چهار سر، سطح شکمی، جلوی ران    3

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 نحوه اتصال ماهیچه به استخوان، چه اهمیتی دارد؟الف( 

 شوند؟ای دیده میای مخطط، چند هستههای ماهیچهب( چرا یاخته

 شوند؟مخطط، تیره و روشن دیده می ایهای ماهیچهج( چرا یاخته

 سوال

نحوه اتصال ماهیچه به استخوان، طوری است که معمولاً با تغییر کوتاهی در طول ماهیچه، استخوان به اندازه الف(  ۲7

 شود.جا میزیادی جابه

 اند.ب( چون هر یاخته از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده

 سارکومرها ج( به دلیل وجود

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 ای چیست؟های ماهیچهترین بخش یاختهالف( خارجی

 ای مخطط را بنویسید؟های ماهیچهب( دو اندامک فعال در یاخته

 شود؟ای مخطط، بیشتر با چه چیزی پر میهای ماهیچهج( ستوپلاسم یاخته

 سوال

۲8 
 باشد.ای غشای سلولی میماهیچههای ترین بخش یاختهالف( خارجی

 ب( شبکه آندوپلاسمی و میتوکندری 

 ج( سارکومرها

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 شود؟ها، به ترتیب از چه موادی تامین میالف( انرژی لازم برای انقباض ماهیچه

ای ؟ در این نوع تنفس چه مادهشودهوازی انجام میها به صورت بیب(در چه شرایطی تنفس در ماهیچه

 شود و انباشت آن در ماهیچه چه عوارضی دارد؟تولید می

 سوال

۲9 

 آید.الف( به ترتیب از گلوکز، اسید چرب و کرآتین فسفات به دست می

 شود. میای رسد، لاکتیک اسید باعث گرفتگی و درد ماهیچهها نمیهای شدید که اکسیژن کافی به ماهیچهب( در فعالیت

 پاسخ
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علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 سوال های کلسیم، به فضای سیتوپلاسمی را بنویسید؟مکانیسم انقباض ماهیچه را تا قبل از آزاد شدن یون

۳0 
 لرسد و ناقای میای از یاخته عصبی به یاخته ماهیچهبا رسیدن پیام از مراکز عصبی، تحریک از طریق همایه ویژه

ای، یک موج های خود در سطح یاخته ماهیچهاتصال این ناقلین به گیرنده اشود. بعصبی از یاخته عصبی آزاد می

 شود.تحریکی در طول غشای یاخته ایجاد می

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 سوال کدام فرآیند انقباض ماهیچه، نیاز به انرژی دارد؟

۳1 
 پاسخ ن.تیاتصال، لیز خوردن و جدا شدن سرهای میوزین نسبت به اک

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 جدول را کامل نمایید :

 ای کندتار ماهیچه ای تندتار ماهیچه مقایسه

   میوگلوبین

   بیشترین نوع تنفس

   سرعت از دست دادن انرژی
 

 سوال

۳۲ 

ای تندتار ماهیچه مقایسه کند ایتار ماهیچه   

 بیشتر کمتر میوگلوبین

 هوازی بی هوازی بیشترین نوع تنفس

 کم زیاد سرعت از دست دادن انرژی
 

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 دهد؟شکل زیر سارکومر را در چه حالتی نشان می

 

 ب( پروتئین میوزین را مشخص نمایید؟

 سوال

۳۳ 

 الف( انقباض

 های آبی رنگب( رشته

 پاسخ

علی 

 محمدیان

 )کاشمر(

 الف( دو نکته راجع به زردپی بنویسید؟

 شود؟ب( در کوسه ماهی کدام نوع بافت پیوندی مشاهده نمی

 ها، چند لایه است؟ج( بافت پیوندی پوشاننده استخوان

 سوال

۳4 

 رابط ماهیچه به استخوان هستند. – 2اند.         ای ساخته شدهاز بافت پیوندی رشته – ۱الف( 

 ب( غضروفی                         ج(  دولایه )داخلی و خارجی(

 پاسخ
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 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 در مورد شکل به سوالات زیر پاسخ دهید؟ 

 های اتصال بخش محوری به جانبی را بنویسید؟  الف( محل

 ب( تنها استخوان جانبی که با جناغ مفصل دارد را نام ببرید؟ 

 کنند؟ نام ببرید ؟چند اتصال حفرۀ لگنی را ایجاد میج( دو نیم لگن با 

 کنند؟ ها شرکت نمیای و مفصل زانو کدام استخوان د( در مفصل کمربند شانه

 ای در پشت و جلو قفسه سینه چیست؟ ه( تفاوت اتصالات دنده

 سوال

۳5 

 ها ها به ستون مهرهالف( ترقوه به جناغ و نیم لگن

 ب( ترقوه 

 ها و دو نیم لگن با استخوان ران و یک اتصال بین دو نیم لگن )مشترک(دو نیم لگن به مهره -تا  ۵ج( 

 کند .ای ترقوه در مفصل گوی و کاسۀ شانه و در مفصل ران نازک نی شرکت نمید( در کمر بند شانه

 بصورت مفصل دارند . ها به واسطه غضروف به جناغ ولی در پشت اتصالات استخوان به استخوانه( در جلو اکثر دنده

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 در مورد دستگاه اسکلتی بدن به سوالات زیر پاسخ دهید؟

 شود؟می دهیاز چشم د یدر چه بخش ییدلتاچۀ یمشابه در ماه شیآراالف(  

 های دو سر و سه سر دست در مفصل ساعد را توضیح دهید؟ ب( نحوۀ اتصال ماهیجه

 سوال

۳6 

 الف( عضلات گردانندۀ چشم 

 ب( ماهیچۀ دوسر توسط یک زردپی به زند زبرین و ماهیچۀ سه سر با یک زردپی به زندزیرین متصل هستند.

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 ؟ یمحور ایاست  یهای جانبمربوط به استخوان ریز یاستخوان فیاز وظا کیهر 

   ی:های داخل( حفاظت از اندامالف

  :تکلمب( 

 :ج( حرکت

 :دنید( شن

 سوال

۳7 
         ( جانبی و محوری الف

            فقط محوری  ب(

              جانبی و محوری ج( 

 فقط محورید( 

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 سوال . مورد 4؟ دیرا نام ببر یهای اسکلتچهیدر ماه یاراد ریاز حرکات غ یبرخ
۳8 

 پاسخ های عضلات اسکلتیهای معمولی و انعکاسپلک زدن –ای عضلات بین دنده –حرکت دیافراگم 
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 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 ید؟ های سازنده مفصل به سوالات زیر پاسخ دهدر مورد بخش

های الف( بخشی که دارای  نوعی از ا نتهای آزاد دندریتی با مرکزیت ارسال پیام به مخچه است، با کدام بخش

 ؟ نیستمفصل در تماس مستقیم 

 ای از چه نمایی قابل رویت است؟ چرا ؟ب( مفصل  لغزندۀ بین مهره

 سوال

۳9 

الف( این بخش کپسول مفصلی است که دارای گیرنده حس وضعیت است. این بخش با مایع مفصلی و غضروف سر 

 استخوان در تماس مستقیم نیست . 

 ای و نه جسم مهره برقرار است و از نمایی پشتی قابل رویت است.ب( این مفصل بین زوائد مهره

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 ای تند و کند، دو عامل زیر را برررسی و مقایسه کرده و با ذکر دلیل بنویسید؟ در تارهای ماهیچه

 الف( میزان شبکۀ مویرگی:

 ب( میزان آنزیم انیدراز کربنیک: 

 سوال

40 

 شد. زیرا متابولیسم هوازی کمتری دارند.   الف( شبکه مویرگی محدودتری در تارهای تند دیده می

 به علت تنفس هوازی کمتر است و تولید کمتر دی اکسید کربن،  میزان فعالیت این آنزیم کمتر است.ب( در تند 

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

؟ دهدنمیهایی از چرخۀ انقباض رخ در انقباضاتی که همراه با کوتاه شدن طول عضله نیست، چه بخش

 مورد را بنویسید؟۳

 سوال

41 
شوند و این انقباض مانند نگه داشتن وزنه توسط دست. در این نوع انقباض فقط سرهای میوزین به اکتین متصل می

 شود.کوتاه شدن طول تارچه و تار و ماهیچه دیده نمی –کوتاه شدن طول سارکومر  –مرحلۀ سر خوردن بر روی اکتین 

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

 سوال در سه نوع آب ایستایی و  اسکلت خارج و داخلی قرار دارد. چرا؟ توان نمیتوان گفت : اسکلت تمام جانداران را آیا می
4۲ 

 پاسخ مثلا در کرم خاکی هیچ یک از این انواع اسکلت وجود ندارد. –بله 

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

شود، نسبت منطقۀ تیره به کل سارکومر چه در حالتی که کمترین فضا از نوار روشن در سارکومر دیده می

 کند؟ تغییری می

 سوال

4۳ 
شود که سارکومر در حال انقباض است در این حالت نسبت کمترین فضا در بخش روشن سارکومر هنگامی دیده می

 یابد.بخش تیره به کل سارکومر افرایش می

 پاسخ

 بیتا اشکنانی

 (۳)ناحیه

های اسکلتی نوعی ماهیچه صاف یافت؟ با نظر او موافقید؟ توان در ماهیچهکند میدانش آموزی ادعا می

 پاسخ خود را توضیح دهید؟

 سوال

44 
 .های صاف هستندشوند که دارای ماهیچهای عروق خونی دیده میبله در بین دستجات تار ماهیچه

 

 پاسخ
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چهارم**فصل   

بهرام 

فرهادی 

 مقدم

 )تربت جام(

با توجه به تصویر زیر که بخشی از مغز یک زن باردار است، به سوالات زیر فقط با نوشتن شماره )های( 

 مناسب پاسخ دهید. 

 الف( در هنگام زایمان افزایش فعالیت دارد.

 ب( در تنظیم میزان آب بدن مؤثر است.

 .مؤثر است ای دیگرج( بر رشد بیشتر غده

 سوال

1 

 پاسخ ۱ج(          3و  ۱ب(         3الف( 

بهرام 

فرهادی 

 مقدم

 )تربت جام(

های الف( سطح فعالیت غدد ترشح کننده هورمون زان کلسیم خوناب را به ترتیب برتأثیر کاهش و افزایش می

 ها مقایسه کنید.مرتبط با تنظیم این ماده و  ب( استخوان

 سوال

شود. افزایش میزان کلسیم خوناب موجب کاهش کلسیم خوناب موجب افزایش فعالیت ترشحی غده پاراتیروئید میالف(  ۲

 شود.افزایش فعالیت ترشحی غده تیروئید در تولید و ترشح کلسی تونین می

زان کلسیم کند. افزایش میب( کاهش کلسیم خوناب، آن را از ماده زمینه استخوان جدا و آزاد )تجزیه استخوان( می

 کند.ها جلوگیری میخوناب از برداشت کلسیم از استخوان

 پاسخ

فائزه 

 سمندری

 )تربت جام(

 سوال ها داشته باشد؟بر کلیه یکسانیعملکرد  تواندیها مبا کدام هورمونهمراه  یهورمون ضد ادار

۳ 
 پاسخ و آلدوسترون نیپرولاکت

فائزه 

 سمندری

 )تربت جام(

 سوال ند؟شوخوناب می کربناتیب شیباعث افزاها کدام هورمون

4 
 T3وT4  پاسخ 

فائزه 

 سمندری

 )تربت جام(

 سوال رند؟یگقرار می یمورد بررس دیروئیچرا زنان باردار از ابتدا از نظر غده ت

 نیجن ییابتدا یهادر ماه نیو همچن نیجن یمرکز یدر نمو دستگاه عصب یدیروئیت یهاعلت نقش مهم هورمونه ب 5

 .ردیگیبند ناف از مادر م قینمو را از طر یبرا یدیروئیت یهانشده و هورمون لیتشک دیروئیغده ت

 پاسخ

عالیه 

 کلانترنژاد

 )تربت جام(

 سوال ؟ها در کاهش تراکم استخوان نقش دارداختلال در عملکرد کدام هورمون

6 
 پاسخ یدییروپاراتی هورمون – یهای جنسهورمون -هورمون رشد

ندا جان 

  نثاراحمدی

 )تربت جام(

 سوال بازجذب آب شود؟ شیتواند باعث افزامی در خون یرییبه دنبال چه تغ ،هیهورمون آزاد کننده فوق کل شیافزا

7 
 پاسخ خون میکاهش سد

ندا جان 

  نثاراحمدی

 )تربت جام(

 سوال چگونه است؟ نیدر ترشح هورمون ملاتون طینور مح زانیتأثیر م

8 
 پاسخ .تر استکم نیباشد، ترشح هورمون ملاتون شترینور ب زانیهرچه م
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ندا جان 

  نثاراحمدی

 )تربت جام(

 کیشباهت و در کدام  گریکدیبا  یراز موارد ز کیاز لحاظ کدام  یعصب نیها و ناقلدر بدن انسان هورمون

 )ذکر کلمه شباهت و تفاوت کافی است( تفاوت دارند؟ از موارد

 یهای بافت عصباختهیترین یدر اصل دیتول-عدم ورود به خون پس از ترشح           ب-الف

 شده پس از ترشح یمسافت ط -د              یعصب رندهیاتصال به گ ییتوانا-ج

 سوال

9 

 پاسخ تفاوت-د             شباهت    -ج         شباهت        -ب       تفاوت        -الف

ندا جان 

  نثاراحمدی

 )تربت جام(

 .دیکن سهیرا از نظر موارد خواسته شده با هم مقا ۲و1نوع  ابتید

 خون                نیانسول زانیم-ب                سن ابتلا                         -الف

 یمارینحوه کنترل ب-ج

 سوال

10 
 بعد به سال 40 از: 2 نوع –سال  40قبل  :۱نوع  -الف

 یعطبی مقدار به: 2 نوع –: کم ۱نوع  -ب

 و ورزش ییغذا میبا رژ :2نوع  -نیانسول قیبا تزر :۱نوع  -ج

 پاسخ

   معین فیاضی

 )تربت جام(

 .دیپاسخ ده ریز یهاساله به پرسش ۲5 یمرد شکمیمستقر در حفره  یاصل زریدرونغده  نیترنییدر ارتباط با پا

قرار  یگوارش یهاو آنزیم کربناتبیسازنده  یهااختهی نیغده که در ب نیاز ا ییهااختهیالف( مجموعه 

 چه نام دارند؟ کنندیوارد م یخون یهادوربرد خود را به رگ ییایمیش یهاکیاند و پگرفته

گلوکز خون دارد را  زانیبر م زولیمشابه کورت یغده ترشح شده و اثر نیا یهااختهی یکه از برخ یب( هورمون

 مدت در نظر گرفته شود( یطولان یهاتنش افتنیقند خون هنگام ادامه  زانیبر م زولی. )اثر کورتدیفقط نام ببر

 سوال

11 

 پاسخ گلوکاگون -ب                  لانگرهانس ریجزا -الف

   معین فیاضی

 )تربت جام(

 ریبه سؤالات ز نیتیتروپواری ۀترشح کنند یرگوارشیغ یهااندام یمستقر بر رو زیردر ارتباط با غدد درون

 :  دیپاسخ ده

 کیمیکه بخش آس یمشابه زمان یبدن را در حالت ییهاغدد با ترشح چه هورمون نیا یعصب یهااختهی( الف

  دهند؟یقرار م کند،ی( غلبه مکی)پاراسمپات کیمی( بر بخش پادآسکی)سمپات

 دیکنیم ینیبشی. پابدییخاص کاهش م ییس با مصرف داروهایروزلاسک پلیتله ماعلائم افراد مبتلا بب( 

 غدد باشند؟ نیمترشحه از ا یهاداروها مشابه کدام از هورمون نیا ییایمیش بیترک

زنانه در گردش خون آنان قابل  یجنس یهاهمچنان هورمون یائسگیزنان به سن  دنیج( با وجود رس

 شوند؟یغدد ترشح م نیها از کدام بخش اهورمون نیمشاهده است. ا

 سوال

1۲ 

         نینفریو نور اپ  نینفریاپ -الف

                  زولیکورت -ب

  یبخش قشر -ج

 پاسخ
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   معین فیاضی

 )تربت جام(

  .دیپاسخ ده ریز یهاانسان، به پرسش یگردن هیمستقر در ناح یاصل زریدرون غدد با ارتباط در

 است( ی. )ذکر نام هورمون الزامدیکن انیرا ب هیناح نای ۀغد نیتردار مترشحه از بزرگ دی ری( اثر هورمون غالف

جفت سمت  ؟یپشت هیاز ناح ایاند بدن قابل مشاهده ییجلو هیاز ناح هیناح نیغدد ا نی( پر تعدادترب

 جفت سمت چپ؟ ایدارند  یشتربیفاصله  گریکدیغدد از  نیراست ا

 حفراتگازدار بر اندازه  یهامشابه مصرف نوشابه اثری ه آن،غدد ترشح کنند یکه پرکار ینام هورمون( ج

 .دیکن انیدراز دارد را ب یهااستخوان اسفنجی بافت

 سوال

1۳ 

 .کندیم یریها جلوگاز استخوان میاز برداشت کلس نیتونیاست، کلس ادیدر خوناب ز میکه کلس یزمان -الف

 راست   سمت – یپشت هیاز ناح -ب

 یدیروئیهورمون پارات -ج

 پاسخ

   معین فیاضی

 )تربت جام(

  .دیدر جانوران به سؤالات داده شده پاسخ ده ییایمشی ارتباطدرباره 

 کنندیاستفاده م یابیها به منظور جفتکه از فرومون یمغز )نسبت به وزن بدن( جانوران نسبی( اندازه الف

. )ذکر نام دیکن سهیمقا کنند،یقلمرو خود استفاده م نییتع یبرا ییایمیمواد ش نیکه از ا یرا با جانوران

 است( یجانور الزام

کنند، از  افتیفرابنفش را در یپرتوها توانندیمستقر در چشم خود م ینور یهارندهیکه از گ یب( جانوران

 کنند؟یم یاها چه استفادهفرومون

 سوال

14 

از  یابیکه به منظور جفت یو جانوران ها هستندگربه کنندیقلمرو از فرومون استفاده م نییتع یکه برا یجانوران -الف

 باشند،یها جزو پستانداران هستند و مارها جزو خزندگان مکه گربه ییجااز آن .مارها هستند کنندیها استفاده مفرومون

 است. شتریبه وزن( از مارها ب نسبتها )مغز گربه نسبیاندازه 

 .گرانیبه د یهشدار خطر حضور شکارچ -ب

 پاسخ

 میترا اکبری

 )تایباد(

 سوال دارد؟ عصبی ناقل نقش الزاماً شودمی ترشح نورون آکسون پایانه از که ایماده هر آیا

 آیدمی شمار به هورمون یک پیک این صورت این کند درمی ترشح خون به را شیمیایی پیک عصبی یاخته یک گاهی 15

 عصبی. ناقل نه

 پاسخ

 میترا اکبری

 )تایباد(

 سوال کند؟می ترشح هورمون چند و است کدام هیپوفیز بخش ترینپایین
16 

 پاسخ هورمون. شش _ پیشین هیپوفیز

 میترا اکبری

 )تایباد(

 سوال شود؟می قد رشد افزایش باعث زمانی چه تا و شودمی ترشح غده کدام از رشد هورمون
17 

 پاسخ د.اننشده بسته رشد صفحات که زمانی تا _پیشین  هیپوفیز
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 میترا اکبری

 )تایباد(

 دهید: پاسخ است واقع نای جلوی و حنجره زیر در که ایغده مورد در

 کدامند؟ هاهورمون این هدف یاختی( الف

 شود؟می بزرگتر طبیعی حد از آن اندازه شرایطی چه در( ب

 سوال

18 

 بدن. هایسلول الف( همه

 نباشد. کافی غذا در ید اگر( ب

 پاسخ

 میترا اکبری

 )تایباد(

 سوال شود؟می هاکلیه تراوشی فشار افزایش باعث آلدوسترون افزایش چرا
19 

 پاسخ شود.می تراوشی فشار افزایش به منجر کلافک در و شده خون فشار افزایش باعث آلدوسترون زیرا

 میترا اکبری

 )تایباد(

 سوال ست( کافی مورد دو ذکر. )کند پیشگیری آن از چگونه دارد را دو نوع دیابت بیماری ارثی زمینه که فردی
۲0 

 پاسخ وزن افزایش از جلوگیری یا  مناسب غذایی رژیم و  مناسب بدنی فعالیت

 *فصل پنجم*

 حمزه پور لایل

 (1)ناحیه

 :خونی استهر یک از اعمال زیر بر عهده کدامیک از یاخته 

 الف( در بیماری انگلی نقش دارند            ب( ترشح پادتن

 ج( تغییر شکل به ماستوسیت                 د( بیگانه خواری

 سوال

1 

 پاسخ نوتروفیل مونوسیت               د( ج(              Bائوزینوفیل            ب(لنفوسیت  الف(

 حمزه پور لایل

 (1)ناحیه

 :دیسیرا بنو ریز یهایماریاز ب کیبودن هر  یمنیخود اعلت 

 1نوع  ابتیب( د               MS( الف

 سوال

هایی گیرد و در قسمتهای عصبی مغز و نخاع مورد حمله دستگاه ایمنی قرار میالف(در این بیماری میلین اطراف یاخته ۲

 .روداز بین می

 برد.ها را از بین میکند و آنهای تولید کننده انسولین حمله مییاختهب(در این بیماری دستگاه ایمنی به 

 پاسخ

 حمزه پور لایل

 (1)ناحیه

 سوال .دیکن سهیحاصل از سرم را با هم مقا یمنیحاصل از واکسن و ا یمنیا

خاطره ایمنی فعال است اما ایمنی ناشی از سرم چون پادتن در بدن  هایایمنی حاصل از واکسن به دلیل ایجاد یاخته ۳

 .شود ایمنی غیر فعال استای تولید نمیهای خاطرهشود بنابراین یاختهتولید نمی

 پاسخ

 حمزه پور لایل

 (1)ناحیه

 سوال شود؟چرا بیماری ایدز باعث تضعیف کلی سیستم ایمنی بدن می

4 
در واقع فعالیت  کند.حمله می Tبلکه به نوع خاصی به نام لنفوسیت کمک کننده  Tهای لنفوسیتنه به همه  HIVزیرا 

ها ویروس با از بین بردن این لنفوسیت شود.به کمک این نوع خاص انجام می Tهای تو دیگر لنفوسی Bهای لنفوسیت

 کند.را مختل می Tو  Bهای عملکرد لنفوسیت

 پاسخ
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 حمزه پور لایل

 (1)ناحیه

 ؟ستیچ« شده یزیمرگ برنامه ر» الف( منظور از

 رد؟یگیو چگونه صورت م یکار در سلول به چه منظور نی( اب

 سوال

های سرطانی و آلوده به ویروس متصل شده و با ترشح پروتئینی به نام پرفورین کشنده به یاخته Tهای لنفوسیت الف( 5

 شوند.ها میدر غشای یاخته ایجاد کرده و سپس با وارد کردن آنزیمی درون آن باعث مرگ آن منفذی

 .های سرطانی و آلوده به ویروسحذف سلول ب(

 پاسخ

 لیلا سلطانی

 )نوخندان(

 دهد. با ذکر شماره به سوالات زیر پاسخ دهید.را نشان می های سفیدانواع گویچهشکل زیر 

مشخص کنید کدام یاخته  بیگانه خوار  -الف 

 باشد؟)فاگوسیت( می

های های موجود در سیتوپلاسم گلبولدانه -ب 

 اند؟شدهدار از چه چیزی ساخته دانه

 ریزند؟های خود را بر روی انگل میهای بالا به جای بیگانه خواری، محتویات دانهکدام یک از یاخته -ج 

 شوند؟های بالا ایجاد میدرشت خوارها )ماکروفاژها( از تغییر کدام یک از یاخته -د 

 سوال

6 

 )نوتروفیل( ۱شماره  -الف 

 دفاعی، لیزوزوم و ...های های حاوی مولکولریز کیسه -ب 

 )ائوزینوفیل( ۵شماره  -ج 

 )مونوسیت( 2شماره  -د 

 پاسخ

 لیلا سلطانی

 )نوخندان(

 به سوالات زیر پاسخ دهید . های دفاعی بدنپروتئیندر مورد 

 های مکمل و پرفورین بنویسید.یک شباهت و یک تفاوت میان پروتئین -الف 

 تواند نقش پیک کوتاه برد داشته باشد؟ دلیل بیاورید . های زیر میکدام یک از پروتئین -ب 

  1اینترفرون نوع  -        ۲پروتئین مکمل  - 1

مورد ذکر کنید( و مشخص کنید هر کدام از  ۲شود؟ )هایی ترشح میاز چه یاخته ۲اینترفرون نوع  -ج 

 ها به کدام خط دفاعی بدن تعلق دارند؟ این یاخته

 سوال

هر دو در دفاع غیر  -شوند شباهت: هر دو با ایجاد منافذ در غشای یاخته هدف موجب مرگ آن یاخته می -الف  7

 اختصاصی نقش دارند . )یک مورد کافی است( 

تفاوت: پروتئین مکمل در فرد غیر آلوده به صورت غیر فعال )محلول در خوناب( وجود دارند و پس از ورود میکروب 

 شود. ا پرفورین بعد از ورود میکروب از یاخته کشنده طبیعی ترشح میشوند؛ امفعال می

های سالم مجاورش زیرا پس از ترشح از یاخته آلوده به ویروس، علاوه بر یاخته آلوده بر یاخته -  ۱اینترفرون نوع  -ب 

 گذارد.اثر می

 خط دفاعی سوم. - Tلنفوسیت  - 2خط دفاعی دوم   -یاخته کشنده طبیعی  -۱ -ج 

 پاسخ
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 لیلا سلطانی

 )نوخندان(

 دهد.را نشان می مراحل التهابشکل زیر 

ها توانایی در پاسخ التهابی کدام یاخته -الف 

 تراگذری دارند؟

این پاسخ  مربوط به کدام خط دفاعی بدن  -ب 

 است؟ چرا؟

   .علت قرمزی، تورم و گرم شدگی محل التهاب را توضیح دهید -ج 

 سوال

8 

 هامونوسیت -ها نوتروفیل -الف 

 کند.ها شناسایی میهای عمومی آنها را براساس ویژگیزیرا بیگانه -خط دفاعی دوم  -ب

شود در نتیجه قرمز و گرم ها و افزایش جریان خون به موضع التهاب میترشح هیستامین موجب گشاد شدن رگ -ج 

 شود . افتد که موجب تورم میر خوناب اتفاق میها، خروج بیشتشود و با افزایش نفوذپذیری رگمی

 پاسخ

 لیلا سلطانی

 )نوخندان(

 به سوالات زیر پاسخ دهید. سومین خط دفاعی بدندر مورد 

 سازند . تعدادی یاخته پادتن ساز و یاخته خاطره می Bهای در ایمنی حاصل از سرم، لنفوسیت -الف 

 نادرست       درست       

 مورد( ۲ها کجاست؟ )پادتن محل حضور -ب 

 مورد(۲شود؟ )هایی با افزایش بیگانه خواری موجب غیرفعال شدن آنتی ژن میپادتن با چه روش -ج 

 سوال

9 

 نادرست  -الف 

 ای )دو مورد کافی است(خون، لنف و مایعات بین یاخته –ب 

 : خنثی سازی )دو مورد کافی است(3های محلول : رسوب دادن آنتی ژن2ها : به هم چسباندن میکروب۱ –ج 

 پاسخ

 لیلا سلطانی

 )نوخندان(

 به سوالات زیر پاسخ دهید . اختلالات دستگاه ایمنیدر مورد 

 کنند؟ ها در پاسخ به ماده التهاب زا هیستامین ترشح میکدام یاخته -الف 

 شود؟به پروتئین گلوتن منجر به ایجاد کدام بیماری میحساسیت  -ب

 شود؟کمک کننده، موجب تضعیف کل دستگاه ایمنی می Tبه لنفوسیت  HIVچرا حمله ویروس  -ج 

 مورد( دلیل بیاورید . ۲های دفاعی را دارد؟ )کمک کننده توانایی ترشح کدام پروتئین Tلنفوسیت  -د

 سوال

10 

 سلیاک  -ها             ببازوفیل -ها ماستوسیت -الف

شود و با از بین رفتن این دیگر به وسیله این لنفوسیت خاص انجام می Tهای و لنفوسیت Bهای فعالیت لنفوسیت -ج

 شود.مختل می Tو  Bهای ها، عملکرد لنفوسیتلنفوسیت

 است . T، زیرا لنفوسیت 2اینترفرون نوع  -2زیرا آلوده به ویروس است.   - ۱اینترفرون نوع  -۱ -د
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صدیقه 

 کریمی

 )قوچان(

 سوال دارند؟ یعیوس یساز شبکه آندوپلاسمپادتن یهااختهیچرا 

11 
ساخته  یآندوپلاسم ۀها که در شبکو پادتن سازدیم یشتریب نیپروتئ باشد سلول، ترعیوس یهرچه شبکه آندوپلاسم

 .هستند نیاز جنس پروتئ شوندیم

 پاسخ

صدیقه 

 کریمی

 )قوچان(

 سوال ؟ میکنیاز پادتن به عنوان دارو استفاده م یدر چه مواقع

پادتن  مارینجات جان ب یبرا چون بدن فرصت ندارد پادتن بسازد، کزاز، یماریاحتمال ب ای یدگیمثل مار گز یموارد 1۲

 د.کننیم قیسرم را به او تزر ایآماده 

 پاسخ

عصمت 

 خشنود

 )قوچان(

 سوال  ؟ستین عیسر یاختصاص ریبر خلاف دفاع غ یچرا دفاع اختصاص

1۳ 
 پاسخ .دارد ازیبه زمان ن هاتیلنفوس ریژن و تکثیآنت ییشناسا یاست که برا یندیفرآ رایز

مریم 

 پورکریم

 )قوچان(

نتیجه استفاده طولانی از گوشی همراه دچار خشکی سطح چشم شده است. آیا این عارضه بر فردی در 

   سیستم دفاعی او تأثیر دارد؟ چرا؟

 سوال

14 

 پاسخ شود.بله، کاهش اشک باعث کاهش آنزیم لیزوزیم است و در نخستین خط دفاعی او اختلال ایجاد می

مریم 

 پورکریم

 )قوچان(

 سوال چیست؟ Bپادتن ساز با لنفوسیت  هایتفاوت سلول 

 دارند. Bساز اندازۀ بزرگتری نسبت به لنفوسیت های پادتنسلول 15

 .ژن هستندساز فاقد گیرندۀ آنتیهای پادتن، دارای گیرنده آنتی ژن است اما سلولBلنفوسیت 

 پاسخ

صدیقه 

 کریمی

 )قوچان(

 سوال ( دینام ببر )سه روش شوند؟یمکمل چگونه فعال م یهانیپروتئ

16 
 پاسخ هادر برخورد با پادتن -3    مکمل فعال شده یهانیدر برخورد با پروتئ -2      هاکروبیبرخورد با م در -۱

 سمانه بومی

 )قوچان(

باتوجه به مطالب کتاب درسی، اگرسیستم ایمنی فردی تضعیف شده باشد، برای این فرد چه نوع 

 مورد(۳در نظر گرفت؟ )توان هایی را میتحلیل

 سوال

17 

 پاسخ افزایش بیش از حد هورمون کورتیزول -3دیابت شیرین        -2بیماری ایدز     -۱

بی بی فاطمه 

 اصل زاده

 )قوچان(

 درستی یا نادرستی عبارات زیر رامشخص کنید.

   .دارند یاختصاص ریغ یمنیهمه جانوران ا لف(ا

 .دارد یدو قسمت ۀدار و هستدانه ۀاختی انیم لینوفیهمانند ائوز لی( بازوفب

 .را ترشح کند ۲نوع  نترفرونیو  ا 1نوع  نترفرونیتواند  ایمT تی( لنفوسج

فشار خون در  شیشود که باعث افزاترشح می نیستامیه ،دهید بیآس یهاتیدر التهاب از ماستوس (د

 .شودمی یدگیدبیمحل آس

 .وجود دارد  یلنف یهاو رگ یخون یهافعال در رگ ریغ فعال و یهاتی( لنفوسو

 .دارد تیحشرات  امکان سرا شین قیاز طر دزیا روسیر( و

 سوال

18 

 پاسخ ب(  ص             ج(   ص                   د(غ            و(  ص                       ر(غ            صالف(  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



32 
 

 سمیه علافان

 )قوچان(

 سوال باشد؟خلط می سیگاری دارای سرفه وچرا فرد 

های مسیر تنفسی او از بین رفته است و برای بیرون آوردن ذرات خارجی باید سرفه کند چون در اثر دود سیگار مژک 19

 و گلوی آن خلط دارد.

 پاسخ

 سمیه علافان

 )قوچان(

 سوال آنزیم لیزوزیم در چه موادی وجود دارد؟
۲0 

 پاسخ ماده مخاطی  - بزاق -اشک  -عرق 

 سمیه علافان

 )قوچان(

آیا در فردی که به علت سرطان بخشی از معدۀ او برداشته شده است، امکان عفونت میکروبی دستگاه 

 شود؟گوارشی بیشتر می

 سوال

۲1 

 پاسخ .استهای دستگاه گوارش نقش دارد کاهش یافته چون میزان ترشح اسید معده که در از بین بردن میکروب -بله 

مریم 

 پورکریم

 )قوچان(

 سوال های دفاعی بدن در بیماری خود ایمنی نقش دارند؟کدام خط

۲۲ 
 پاسخ دومین و سومین خط دفاعی

 *فصل ششم*

سیده فائزه 

علاقه بند 

 حسینی

 )رضویه(

  با توجه به تصویر مقابل پاسخ دهید:

 دنا وجود دارد؟           الف( در این ساختار چند مولکول

 شود؟ب( در کدام مرحلۀ میوز تشکیل می

 شوند؟     ج( کروماتیدهای خواهری در این ساختار در کدام مرحلۀ میوز از هم جدا می

 سوال

1 

 پاسخ 2ج( آنافاز  عدد          ب( پروفاز یک4الف( 

 شکیبا عبدی

 )گناباد(

 ذکر دلیل مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت زیر را با 

 در روش بافت برداری امکان درمان سرطان وجود ندارد.

 سوال

۲ 

 پاسخ شود.های دیگر سرایت نکرده باشد باعث درمان مینادرست. اگر بافت سرطانی کامل برداشته شود و به بافت

 شکیبا عبدی

 )گناباد(

 در ارتباط با مراحل تقسیم میوز به سوالات پاسخ دهید:

 های دارای چهار مولکول دنای خطی چیست؟اولین مرحله پس از قابل مشاهده شدن ساختار الف(

 شوند؟های موجود در ناحیه سانترومر تخریب میب( در کدام مرحله پروتئین

های دو کروماتیدی و متصل به رشتۀ دوک در یک ردیف و در سطح استوای ج( در کدام مرحله کروموزوم

 شوند؟یاخته ردیف می

های دو کروماتیدی در تماس با مایع درون سیتوپلاسم  قرار د( در کدام مرحله برای اولین بار کروموزوم

 گیرند؟می

 سوال

۳ 

 پاسخ ۱د( پروفاز              2ج( متافاز                2ب( آنافاز              ۱الف( متافاز
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الهام متولی 

 زاده

 )گناباد(

 شکل مقابل:-1

 اشاره به چند مجموعه کروموزوم دارد؟-الف

 .دیسیسلول مورد نظر را بنو یعدد کروموزوم-ب

 سوال

4 

 پاسخ   n=3-ب                 یک مجموعه-الف

الهام متولی 

 زاده

 )گناباد(

ها حداکثر و حداقل چند کروموزوم غیر جدا نشوند، گامت ۲۳و7و 15اگر در میوز زنی جفت کروموزومهای 

 جنسی خواهند داشت؟

 سوال

5 

 پاسخ کروموزوم غیر جنسی 24کروموزوم غیر جنسی و حداکثر  20حداقل

ام البنین 

 فرسلطانی

 )گناباد(

 سوال است. یکروموزوم .....................دو مجموعه  یکروموزوم، دارا ۲8با  دیتتراپلوئ یجاندار یهاگامت

6 
 پاسخ  کروموزوم 7

ام البنین 

 فرسلطانی

 )گناباد(

 سوال شوند.می استخوان مغز پیوند به مجبور گیرند،می قرار قوی درمانی( شیمی /پرتودرمانی )افرادی که تحت 

7 
 پاسخ شیمی درمانی

ام البنین 

 فرسلطانی

 )گناباد(

 الف( شکل روبرو مربوط به کدام مرحله تقسیم میوز )کاستمان( است؟

 را بنویسید. وقایع مرحله قبل آنب(  

 ؟تن( دارد، هر سلول چند کرموزوم )فام۲در پایان تقسیم میوز ( پ 

 سوال

8 

 گیرند.های دوک قرار میب: تترادها در استوای یاخته، روی رشته              ۱الف: آنافاز

 کروموزوم  4پ: 

 پاسخ

ام البنین 

 فرسلطانی

 )گناباد(

 افتد؟ ای اتفاق میبرنامه ریزی شده یاختهچرا در آفتاب سوختگی، مرگ ( الف

 شوند؟می G 0هایی وارد مرحله چه یاخته (ب

 ای شود، پیامد آن چیست؟اگر جهش ژنی مانع از تشکیل حلقه انقباضی در یاختهپ( 

 سوال

ریزی شده، با از بین بردن شود و مرگ برنامهالف: چون اشعه فرابنفش خورشید سبب آسیب به دنا و بروز سرطان می 9

 کند.ها را حذف میهای آسیب دیده، آنیاخته

 شوند.هایی که موقتاً یا دائمی تقسیم نمیب: یاخته

 پ: عدم تقسیم سیتوپلاسم.

 پاسخ

ام البنین 

 فرسلطانی

 )گناباد(

 سوال افتند؟به راه می ایای در کدام نقطه وارسی از چرخه یاختهسوختگی فرآیندهای مرگ یاختهدر آفتاب

10 
   1G      پاسخ 
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فاطمه 

 سخنور

 )گناباد(

 درستی یا نادرستی عبارات زیر رامشخص نمایید:

 ها شرکت کرده است.در ساختار نوکلئوزوم DNAهای های پوششی روده ملخ، تمام بخشالف( در هسته یاخته

 مبتلا هستند.ب( افراد مبتلا به نشانگان داون، به نوعی پلی پلوئیدی 

 سوال

11 

 پاسخ الف( نادرست              ب( نادرست

فاطمه 

 سخنور

 )گناباد(

 جای خالی را با عبارت مناسب پر نمایید:

 ها قبل از مرحله .......... میتوز، دو کروماتیدی هستند و پس از آن تک کروماتیدی هستند.الف( کروموزوم

 .......... هستند.ها محصول عملکرد ب( پروتئین

 سوال

1۲ 

 پاسخ هاالف( آنافاز            ب( ژن

فاطمه 

 سخنور

 )گناباد(

 های زیر، پاسخ صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب نمایید: در هر یک از عبارت

بافت  -های میانی انگشتان پا در دوران جنینی جوجه، در اثر )مرگ برنامه ریزی شدهالف( حذف پرده

 مردگی( است.

 های آن متاستاز ندارند.لیپوما( نوعی تومور است که رشد کمی دارد و سلول –ب( )ملانوما 

 سوال

1۳ 

 پاسخ الف( مرگ برنامه ریزی شده    ب( لیپوما 

فاطمه 

 سخنور

 )گناباد(

 در مورد چرخه سلولی به سوالات زیر پاسخ دهید:

 شود؟دنای هسته انجام میالف( در کدام مرحله، دوبرابر شدن 

 گیرد؟ب( سلامت دنا در کدام نقطه وارسی مورد بررسی قرار می

 سوال

14 

 پاسخ G1ب( نقطه وارسی              Sالف( مرحله 

فاطمه 

 سخنور

 )گناباد(

ها را به هم وصل کنید )یکی ارتباط دارد. آن Bهای ستون با یکی از عبارت Aهای ستون هر یک از عبارت

 اضافه است( Bاز عبارات ستون 

 "A"   B"" 

 1الف( پروفاز   گیرندهای دوک قرار میتترادها در استوای یاخته، روی رشته -1

 1ب( تلوفاز   شوندگیرند و فشرده میهای همتا از طول در کنار هم قرار میکروموزوم -۲

 1پ( متافاز   شوندپروتئین اتصالی در ناحیه سانترومر، کروماتیدها از هم جدا میبا تجزیه  -۳

 1ت( آنافاز   شودها به دو سوی سلول، پوشش هسته دوباره تشکیل میبا رسیدن کروموزوم -4

 ث( آنافازمیتوز

 

 سوال

15 

 پاسخ ( ب 4( ث               3( الف          2( پ         ۱
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مهدی 

ترکمنی 

 نوقابی 

 )گناباد(

 باشد.توضیح دهید می ۲با توجه به نمودار زیر، تعیین کنید کدامیک پایان میوز 

 

 سوال

16 

پایان میوز  3دهد و شماره  را نشان می   Sپایان  2در چرخه سلولی است و شماره  Sشروع فاز  ۱در نمودار شماره 

باشد که مقدار دنا به نشان دهنده پایان میوز دو می 4سلول به حالت اولیه بازمی گردد شماره  یک که مقدار دنای

 رسد.نصف حالت پایه می

 پاسخ

 *فصل هفتم*

 نیاتکتم رجب

 (4)ناحیه 

 سوال ؟توانایی تقسیم است فاقدتمایز و  توانایی دارای ساز اسپرم لوله های دیوارییاختهام کد
1 

 پاسخ اسپرماتیدها

 نیاتکتم رجب

 (4)ناحیه 

 سوال ببرید. نام مورد چهار کنند؟می ایفا نقشی چه ساز لولۀ اسپرم های دیوارهلبزرگترین سلو

های یاخته تغذیه و پشتیبانی زامه زایی، همۀ مراحلدر ها کنند. این یاختهرا هدایت میها ا ترشحات خود تمایز زامهب ۲

 .ها را بر عهده دارندباکتریخواری  جنسی و نیز بیگانه

 پاسخ

 نیاتکتم رجب

 (4)ناحیه 

 سوال دارند؟ یکدیگر با تفاوتی چه کروموزومی لحاظ از ثانویه و یهاسپرماتوسیت اول
۳ 

 پاسخ و هاپلویید است ۱اسپرماتوسیت اولیه حاصل میتوز و دیپلویید است و اسپرماتوسیت ثانویه حاصل میوز 

 نیاتکتم رجب

 (4)ناحیه 

سوالات  به است زن مثلی تولید دستگاه در لقاح از پس وقایع به مربوط کهدر شکل زیر 

 .دهیدزیر پاسخ 

 ؟های رحمیلوله یاشود می مشاهدهاین ساختار در رحم -الف

 نقش داشته باشد؟ توضیح دهید؟جلوگیری از قاعدگی مجدد تواند در باعث می ام بخشکد-ب

 سوال

4 

 رحم          -الف

شود که از بلوغ می HCGتروفوبلاست به دلیل تشکیل کوریون و نقش آن در تشکیل جفت سبب تولید هورمون -ب

 .گیردکند و جلوی قاعدگی جدید را میفولیکول جدید جلوگیری می

 پاسخ

 نیاتکتم رجب

 (4)ناحیه 

قاعدگی و  دوره از کدام هفته بهعمق غدد ترشحی آندومتر رحم مربوط  در یک زن سالم بیشترین-الف

 است؟ تحت تأثیر چه هورمونی

 شود؟این هورمون در مردان از کدام غده ترشح می-ب

 سوال

5 

 پاسخ بخش قشری غده فوق کلیه-ب پروژسترون                       -هفته دوم-الف

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



36 
 

نسرین 

 آقاسی یزدی

 (4)ناحیه 

 سوالات زیر در مورد تمایز اسپرماتید به اسپرم پاسخ دهید.به 

 ها چیست؟( اولین رخداد پس از تاژکدار شدن اسپرماتید1

 شود کدام است.های حاصل که به درون مجرای لوله اسپرم ساز وارد می( اولین بخشی از اسپرم۲

 کند.( کدام سلول با ترشحات خود تمایز را هدایت می۳

 وکندری در کدامیک مجزا هستند.( هسته و میت4

 سوال

6 

 از دست دادن بخش زیادی از سیتوپلاسم        -۱

 تاژک        -2 

 سرتولی          -3 

 اسپرم -4 

 پاسخ

نسرین 

 آقاسی یزدی

 (4)ناحیه 

 در مورد غدد برون ریز مردان پاسخ دهید.

 باشد: .............می(یک جفت غده که خنثی کننده مواد اسیدی موجود در میزراه 1

 ها به میزراه: .............((محل یکی شدن دو مجرای اسپرم بر واتصال آن۲

 ( غددی که در کنار وسطح پشتی مثانه قرار دارند: .............۳

 بزرگترین غده برون ریز در دستگاه تولید مثل مردان: .............  4

 سوال

7 

 پاسخ پروستات -4     وزیکول سمینال           -3پروستات          -2پیازی میزراهی       -۱

نسرین 

 آقاسی یزدی

 (4)ناحیه 

 موارد زیر را مقایسه کنید

1- 

  اووسیت اولیه اووسیت ثانویه

  

شرط تکمیل شدن تقسیم 

 در این سلول

۲- 

  بیضه تخمدان

 های مترشحههورمون  

 

 سوال

8 

 انجام لقاح با اسپرم –)تخمک گذاری(  LHحدکثر میزان  -۱

 استروژن و پروژسترون –تستوسترون  -2

 پاسخ
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نسرین 

 آقاسی یزدی

 (4)ناحیه 

 نوع هورمون را تشخیص دهید.

 شود: .............در جنین که باعث حفظ جسم زرد و جلوگیری از قاعدگی وتخمگ گذاری می -1

 شود: .............غدد شیری میهای ماهیچه باعث  تحریک انقباض یاخته -۲

 شود: .............باعث افزایش ترشح استروژن و پروژسترون از جسم زرد می -۳

 سوال

9 

۱- HCG                2-                3اکسی توسین- LH پاسخ 

نسرین 

 آقاسی یزدی

 (4)ناحیه 

 پاسخ مناسب دهید.

 تخمدان به چه صورت است؟ هایمکانیسم تنظیم بازخوردی هورمون -1

 کنند؟نوعی تولید مثل جنسی که فرد ماده گاهی به تنهایی تولید مثل می-۲

 های مختلف جنین است؟های بنیادی منشأ بافتکدام یاخته -۳

 سوال

10 

 پاسخ توده یاخته درونی -3بکرزایی                          -2مثبت و منفی             -۱

نسیم 

 سلیمانی

 )درگز(

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. )فصول مختلف پایه یازدهم(

 شوند.های بنیادی مغز استخوان به ندرت تقسیم میهای دستگاه عصبی برخلاف یاختهالف( نورون

 کنند.ها را هدایت میهای بینابینی با ترشحات خود تمایز اسپرمب( یاخته

 گیرد.درخت بلوط برخلاف درخت آکاسیا توسط باد انجام می افشانیج( گرده

 باشد.شود و موجودی هاپلوئید مید( در فرآیند بکرزایی زنبور عسل نر از تقسیم میتوز تخمک ایجاد می

 سوال

11 

 پاسخ نادرستالف( درست                       ب( نادرست                 ج( درست                            د( 

سمانه 

 طاهرنژاد

 )جوین(

شود که تمایز های دستگاه تناسلی مرد، موجب ترشح ترکیباتی میبا اثر برکدام سلول FSHهورمون 

 کند؟ ها را تسهیل و هدایت میاسپرم

 سوال

1۲ 

 پاسخ های سرتولیسلول

سمانه 

 طاهرنژاد

 )جوین(

 سوال مورد۳ شوند؟یهورمون محسوب م نیتستوسترون هستند و سلول هدف ا رندهیگ یها داراکدام سلول

های های پوششی پیاز مو، پردههای چربی، سلولهای غضروفی، سلولهای استخوانی، سلولای، سلولهای ماهیچهسلول 1۳

 صوتی، هیپوتالاموس،  هیپوفیز پیشین

 پاسخ

سمانه 

 طاهرنژاد

 )جوین(

 سوال کنند؟ها اضافه میمایعی غنی از فروکتوز را به زامهترشحات کدام غده 

14 
 پاسخ وزیکول سمینال 

سمانه 

 طاهرنژاد

 )جوین(

 سوال کدام پرده جنینی در انتقال مواد مغذی به جنین نقش موثری دارد؟

15 
 پاسخ پرده کوریون
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 *فصل هشتم*

مهناز بقایی 

 نژاد

 )سبزوار(

 زیر را مشخص کنید. درست یا نادرست بودن جملات

 الف: کال حاصل تقسیم موز است.

 ب: آلبالو دارای نهنجی برآمده است.

 ج: منشاء اندوخته غذایی دانه بالغ لوبیا، تخم زاست.

 اند.ه: تمام گیاهان بدون دانه

 ها مقدم است.توان گفت ایجاد رویان بر شکل گیری لپهو: نمی

 ها تاژک دار نیست.ز: گامت نر در نهاندانگان بر خلاف خزه

ها در سراسر عمر آکاسیا به آن ن: حشرات و حتی پستاندار کوچک و گیاهان دارزی به دلیل وجود مورچه

 شوند.نزدیک نمی

ی: مشخص شده است که برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین آنزیم تجزیه کننده دیواره را 

 کند.تولید می

 سوال

1 

 ب: غ                          ج: غ                           ه: غ          الف: غ            

 و: ص                          ز: ص                        ن: غ                          ی: ص

 پاسخ

زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

 سوال کند.را به سمت گل جذب می هاهایی در حشرات، آنتحریک چه گیرنده-1

۲ 
 پاسخ گیرنده شیمیایی و نوری

زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

 ( است . به این سوالات پاسخ دهید .n6=4۲با توجه به اینکه گیاه زراعی گندم )

 الف( تخم اصلی چه تعداد کروموزوموم و چند مجموعه دارد؟

 و چند مجموعه دارد؟ ب(تخم ضمیمه چه تعداد کروموزوم

 سوال

۳ 

 کروموزوم و  شش مجموعه دارد. 42الف: 

 مجموعه دارد. 9کروموزوم و   63ب: 

 پاسخ

 زهرا طاهری

 )سبزوار(

 در شکل مقابل کدام یک صحیح است؟ -۲

 شود.تخم ضمیمه ایجاد می Cبا  Aالف( از ترکیب 

 آیداز رویش یاخته رویشی به وجود می Dب( 

  آید.با اسپرم، لپه به وجود می Bج( پس از ترکیب 

 .دهدد( شکل بعد از لقاح را نشان می

 سوال

4 

 پاسخ ب  نهیگز
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مصطفی 

 دستورانی

 )جغتای(

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

 د؟یریگیقرار م هیپا اهیگ یبر رو اهیگ کیروش جوانه  نیکه در ا اهانیدر گ ریروش تکث ینوع -1

 ؟کندیاستفاده م افتهیاز کدام بخش تخصص  یجنس ریمثل غ دیتول یزنبق برا اهیگ -۲

 برآمده باشد؟ ایگود  ممکن است صاف، هدر ساختار گل ک عیوس یبخش -۳

 ؟ستیلوله گرده نقش دارد چ لیکه در تشک دهیاز ساختار دانه گرده رس یبخش -4

 لقاح نقش دارند؟ ندیکه در فرا یانیرو سهیهای کسلول نیترمهم از -5

 یسلول میهای تقسندیکدام فرا  بیخود به ترت ییمحصول نها دیجهت توله گرده ب سهیهای کسلول در -6

 م؟یرا شاهد هست

 بود؟ میشاهد رشد لوله گرده خواه یطیگل  تحت چه شرا کیدر  یگرده افشان ندیاز فرا بعد -7

نقش دارد محصول چه  انیرشد رو یغذا برا رهیساخته شده و در ذخ یمیهای پارانشاختهیکه از  یبافت -8

 است؟ یندیفرا

 شود؟در نظر گرفته نمی یقیحق اهیگ وهیم یچه صورت در -9

 باشد؟گل  می کی یشیدانه حاصل تکامل کدام بخش زا پوست -10

 از نظر مجموعه کروموزوم چگونه است؟ یانیرو سهیهای سازنده کسلول نوع -11

 قرار دارد؟ یانیرو سهیتخم زا در کدام بخش ک اختهی ینظر مکان از -1۲

 ؟کندیاز دانه گرده را اشغال م یشتریحجم ب اختهیکدام  دهیدانه گرده رس کیساختار  در -1۳

 باشد؟شکل کدام اندام انسان می هیشب لیهای درحال تشکلپه انیرو لیتشک ندیفرا در -14

 سوال

5 

 روش پیوند زدن -۱

 زمین ساقه یا ریزوم -2

 نهنج -3

 سلول رویشی -4

 تخم زا و سلول دوهسته ای -۵

 میوز، میتوز -6

 درصورتی که کلاله  گرده را بپذیرد -7

 حاصل تقسیمات متوالی تخم ضمیمه -۸

 های دیگر گل بجز تخمدان باشد یا درصورتی که حاصل رشد تخمدان نباشد.درصورتی که حاصل رشد بخش -9

 تخمکپوست  -۱0

 یک مجموعه کروموزوم یا تک لاد -۱۱

 نزدیک به مجرای ورودی تخمک )مجرای سفت( -۱2

 یاخته رویشی -۱3

 ساختار قلبی شکل -۱4

 پاسخ
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مصطفی 

 دستورانی

 )جغتای(

 درست یا غلط بودن جملات زیر را مشخص نمایید؟

 شود قلمه زدن نام دارد.از بافت گیاهی در محیط کشت قرار داده می ایالف( فرایندی که در آن یاخته یا قطعه

 ب( گیاه خزه از نظر یاخته جنسی نر با جانوری وجه مشترک دارد.

 ج( هنگام تشکیل رویان شاهد بخشی بنام دانه رست هستیم.

 شود.گوارشی در دانه می هایگذارد و سبب تولید آنزیمترین لایه گلوتن دار اثر مید( جیبرلین بر داخلی

 سوال

6 

 پاسخ الف(نادرست          ب(درست              ج(نادرست              د(نادرست

 *فصل نهم*

سحر 

 یشاهیچراغ

 )گلبهار(

 .دهید پاسخ

 گردد؟می ساقه سمت کدام در اکسین تجمع سبب جانبه یک نور تابش الف:

 گردد؟می ساقه طولی رشد افزایش سبب طریقی چه از اکسین ب:

 گردد؟می یاخته تقسیم تحریک سبب هورمون کدام ج:

 ؟شودمی تحریک گیاه در هورمون کدام تولید خشکی مانند محیط نامساعد شرایط در د:

 سوال

1 

 ها  سلول طول ب: افزایش           نور(   از )دور سایه الف: در

 اسید آبسیزیک د:                 کینین        سیتو ج: 

 پاسخ

زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

توان به طورقابل توجهی، عمر های رشد و بدون دستکاری ژنتیکی، چگونه میبا توجه به تنظیم کننده

 ها را افزایش داد؟انبار داری میوه

 سوال

۲ 

 پاسخ ها از سیستم جمع آوری اتیلن استفاده شود.ها سبزیجات و گلای در طول نگهداری میوهبایدبه طور گسترده  

زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

 . دهید پاسخ سوالات این به غلات دانه گوارشی هایآنزیم با رابطه در

  ؟  شودمی آزاد هورمونی چه تأثیر تحت( الف

   ؟دهندمی انجام عملی چه( ب

 ببرید . نام گوارشی آنزیم نوع دو( ج

 سوال

۳ 

 جیبرلین -الف

 اندوسپرم ذخایر وها یاخته دیواره کردن تجزیه -ب

 (دانش آموز قبلی اطلاعات طبق) پکتیناز سلولاز و – (کتاب طبق) آمیلاز -ج

 پاسخ

زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

 سوال .پذیردمی میوهانجام رسیدن هنگام به اتیلن تولید وسیله به بازخوردی فرایند نوع چه

4 
 پاسخ بازخورد مثبت
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زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

 در رابطه با هورمون آبسیزیک اسید به سوالات زیر پاسخ دهید.

 شود؟  الف( چگونه باعث حفظ آب گیاه می

 ب( در رابطه با حفظ آب، سلول هدف این هورمون کجاست؟

 کند؟  ج( در رابطه با اثر آن در رویش دانه، مخالف کدام هورمون عمل می

 کند؟   ها، همانند کدام هورمون عمل مید( در رابطه با اثر آن در جوانه

 

 سوال

5 

 روی غشای پالسمایی سلول نگهبان روزنه. -ب       شود.سبب بسته شدن روزنه هوایی می -الف

 اکسین -د                                             جیبرلین -ج

 پاسخ

زهرا افتخاری 

 یزدی

 )سبزوار(

 سوال .کندمی آهستهسیتوکنین روند مرگ برنامه ریزی شده را  :صحیح و غلط

6 
 پاسخ صحیح

 زهرا طاهری

 )سبزوار(

 .های زیر پاسخ دهیدبا توجه به شکل به پرسش

 الف( در کدام تصویر نشاسته تجزیه شده است؟ 

 پوشاند؟ب( لایه گلوتن دار چه بخشی از دانه را نمی

 های گوارشی در دانه تولید و رها شوند؟شود تا آنزیمج( چه عاملی باعث می

 سوال

7 

 پاسخ ج( جیبرلین           ب( رویان ریشه چه و ساقه چه           3الف( 

 زهرا طاهری

 سبزوار()

 سوال دهی کنیم، باید در چه شرایطی قرار دهیم؟توضیح دهید اگر بخواهیم شبدر را در پاییز وادار به گل
8 

 پاسخ شکستن شب با یک جرقه نوری

مهناز 

 نژادبقایی

 )سبزوار(

 با توجه به شکل زیر پاسخ دهید.

 های مشخص شده را نام گذاری کنید. الف:بخش

 دهد.زا نشان میای را در ورود عوامل بیماریچه لایهب:در این شکل نقش 

 سوال

9 

 سلول گیاهی -اندام مکنده  -الف:یاخته روپوست 

 های آنب:روپوست و روزنه

 پاسخ

مهناز بقایی 

 نژاد

 )سبزوار(

 .دیغلات پاسخ ده شیدر رابطه با نحوه رو

 گذارد؟کدام بخش دانه اثر می یدر هنگام رشد غلات بر رو نیبرلیهورمون ج :الف

 ست؟یچ GAمربوطه به  هیپاسخ لا :ب

 گردد؟کننده در دانه می هیمنجر به آزاد شن کدام آنزیم تجز نیبرلیج :ج

 سوال

10 

 پاسخ لازی:آمج       یو ترشح آنزیم گوارش دی:تولب           آندوسپرم  هیترین لای:خارجالف
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مهناز بقایی 

 نژاد

 )سبزوار(

 ها را پیدا کرده و شماره مربوطه را در جلوی آن بنویسید.)دو واژه اضافی است(عبارات مناسب با واژه

 اکسین-1 الف: تعویق فرایند پیری در گیاه

 جیبرلین-۲ ب: ممانعت از جوانه زنی در کم آبی

 سیتوکینین -۳ ج: نقش درتجزیه ذخایر رویان غلات

 سالیسیلیک اسید-4 گیاه آلوده اید: نقش در مرگ یاخته

 اتیلن-5 

 آبسیزیک اسید-6 
 

 سوال

11 

 پاسخ 4د:                     2ج:                     6ب:                3الف: 

مهناز بقایی 

 نژاد

 )سبزوار(

 کلمه مناسب را انتخاب کنید.

 زایشی( در جوانه قرار گرفته باشد. –دهد که سرلاد )رویشی الف: گیاه هنگامی که گل می

 شود.داودی(گل تشکیل می –ب: اگر یک شب بلند با کمک یک فلش نوری شکسته شود گیاه )شبدر 

 .ندارندهای رسیده بیشتری(نسبت به میوه –های نارس، اتیلن )کمتری ج: میوه

 مقابل( نور قرار گرفته باشند. –شود که نوک آن در جهت )مخالف د: دانه رست در صورتی به سمت نور خم می

 شوند.( بار در استوای یاخته ردیف می4- ۲ها )های نر از یک یاخته در کیسه گرده،کروموزمو: برای تولید گامت

 سوال

1۲ 

 پاسخ 4الف: زایشی              ب: شبدر                ج: بیشتری                 د: مقابل               و:

بقایی مهناز 

 نژاد

 )سبزوار(

شوند. کدام های هوایی بسته میدر گیاهان برای جلوگیری از هدر رفتن آب در شرایط خشکی روزنه

 ها تأثیر دارد؟عامل در بسته شدن روزنه

 سوال

1۳ 

 پاسخ شود.ها میروزنهها و بسته شدن ها از آنهای نگهبان روزنه باعث خروج یونتنظیم کننده آبسیزیک اسید با اثر بر سلول

مهناز بقایی 

 نژاد

 )سبزوار(

 سوال کند. علت چیست:در محدوده خاصی از اطراف بعضی گیاهان هیچ گیاهی دیگری رشد نمی

توانند از منابع غذایی شود با این کار میهای سایر گیاهان میتولید برخی ترکیبات شیمیایی از گیاهان مانع رشد دانه 14

 استفاده کند.بیشتری 

 پاسخ

نسیم 

 سلیمانی

 )درگز(

 به سوالات زیر پاسخ دهید.

 شود؟الف( گیاهی را نام ببرید که مریستم )سرلاد( رویشی آن در پاییز به مریستم زایشی تبدیل می

 ب( علت تا شدن برگ گیاه حساس، در مقابل ضربه چیست؟

 کند؟ای را القا میج( یاخته گیاهی آلوده با رها کردن کدام ماده مرگ یاخته

 شود؟د( در شرایط خشکی، آبسیزیک اسید چگونه باعث حفظ آب گیاه می

 سوال

15 

 دهد که در قاعده برگ قرار دارند.هایی رخ میب( به علت تغییر فشار تورژسانس در یاخته            الف( گیاه داوودی

 شود.میها باعث بسته شدن روزنه د(         ج( سالیسیلیک اسید

 پاسخ
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مصطفی 

 دستورانی

 )جغتای(

 به  سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

 داد؟ شنهادیتواند پمی اهانیگ یجنس ریغ ریتکث ندیکه در فرا یاهیهای گهورمون نیبهتر از -1

 چگونه است؟ یسأر یرگیچ ندیهای موثر در فراترین نسبت هورمونمهم -۲

 شد؟ یاهیکننده گ میمنجر به شناخت کدام تنظ شدیکه سبب کاهش محصول برنج م یماریب -۳

 کند؟می دیرا تشد اهانیدر گ یتنفس نور ندیفرا یاهیکننده گ میتنظ کدام -4

در انسان اشاره  یعصب ستمیمشابه س یدر کدام مثال  به  عملکرد اهانیپاسخ به تماس در گ ندیفرا در -5

 شده است؟

 سوال

16 

 هورمون اکسین -۱

 سیتوکینین و کاهش اکسینافزایش  -2

 هاجیبرلین -3

 آبسیزیک اسید -4

 های گیاه گشتخوارکرک -۵

 پاسخ
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